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  الالزصبدٌخانًشكهخ 

ِمبسٔخ ِغ اٌؾبعبد غ١ش اٌّؾذٚدح ٌٍّغزّؼبد اٌجشش٠خ , ٠ٚطٍك  يذذٔدحٟ٘ اْ اٌّٛاسد الالزظبد٠خ 
 (Scarcity) انُذسحػ١ٍٗ الالزظبد٠ْٛ ثّشىٍخ 

 
 

  الاَغآٌ لذًٌب  ,, اٞ أٗ ؽبع١بد  دذٌضب   الاَغبٌرخزٍف ػٓ ؽبع١بد  لذًٌب   الاَغبٌؽبع١بد 

 ,,  شٟ اعبعٟرىْٛ  الاَغآٌ دذٌضب  اِب ؽبع١بد  أٚ وّب١ٌٗ شٟ صبٔٛٞ
 

رؼٕٟ ػذَ وفب٠خ اٌّٛاسد اٌّزبؽخ لإشجبع ع١ّغ الاؽز١بعبد لا رؼٕٟ ٔذسٖ اٌشٟ ,, ٌٚىٓ  انُذسحفـ  
 (انًشكهخ الالزصبدٌخٚاٌشغجبد الإٔغب١ٔخ ,, ٚغبٌجبً ِب ٠شبس إٌٝ إٌذسح ثأٔٙب )

 
 

 رؼشٌف ػهى الالزصبد 

 : ٠ٛطف ثبٔٗ ٠ٕزّٟ اٌٝ
 اٌزٟ رذسط اٌّغزّبد ,,  جزًبػٍّالا اٌؼٍَٛ

 ,اٌزٟ رذسط الأغبْ  الاَغبٍَّاٚ اٌؼٍَٛ 
 اٌزٟ رذسط اٌطج١ؼٗ , انطجٍؼٍّآٚ اٌؼٍَٛ 

 ِضً اٌش٠بض١بد  انًجشدِ انذلٍمّآٚ اٌؼٍَٛ 

 
 ٚ الالزظبد ,,  الاَغبٌالالزظبد٠ٗ ,, ٠ٚذسط ِٓ إٌبؽ١ٗ  انًجزًغ٠ذسط ِٗ  ِٓ إٌبؽ١ٗ عٍٛوبر

 
ساط  , اٌؼًّ }٠ذسط رٛظ١ف اٌّٛاسد الالزظبد آٚ ػٕبطش الأزبط اٌزٟ ػذد٘ب آسثؼٗ  ػهى الالزصبد إراً 

 لأزبطنًبرا ٌزى رٕظٍفٓب ثشكم ايضم ٔثطشٌمّ عهًٍّ ؟ ,,  {اٌزٕظ١ُ  ,اٌّٛاسد اٌطج١ؼ١خ , اٌّبي 

 ..رشجغ ؽبعبد افشاد اٌّغزّغ اٌّزؼذدح ٚاٌزٟ  ضشٔسٌخٟٚ٘ اٌغٍغ ٚاٌخذِبد 
 

اٌؼٍُ اٌزٞ ٠جؾش فٟ اٌطش٠مخ اٌّضٍٝ لاعزغلاي ~<  كًب ًٌكٍ رؼشف ػهى الالزصبد ػهى اَّ
ِغزٜٛ ِٓ  اػهىلذس ِّىٓ ِٓ ؽبعبد اٌّغّزغ , آٞ رؾم١ك  اكجشاٌّٛاسد إٌبدسح , ثؾ١ش ٠زُ رؾم١ك 

 سفب١٘ٗ اٌّغّزغ 
 

 الغبو ػهى الالزصبد

 اٌٝ لغ١ّٓ ,, يُٓجٍب  ٠ٕمغُ ػٍُ الالزظبد 
 

  الالزصبد انجضئً / -1
ٚ٘ٛ دساعٗ الالزظبد ػٍٝ ِغزٜٛ ٚؽذح ارخبر اٌمشاس , اٞ دساعٗ عٍٛن اٌّغزٍٙه ٚعٍٛن 

 .. إٌّشأٖ فٟ اعٛاق اٌغٍغ ٚفٟ اعٛاق ػٕبطش الأزبط

 
 ًاٌغٛق  -3 .. إٌّزظ  -2 .. اٌّغزٍٙه -1/  صلاس ػُبصش اعبعٍّ نهمزصبد انجضئ 

 

 الالزصبد انكهً /  -2
٘ٛ دساعٗ الالزظبد ػٍٝ اٌّغزٜٛ اٌىٍٟ ؽ١ش ٠ٕظت الا٘زّبَ ثبٌطٍت اٌىٍٟ , ٚإٌبرظ اٚ اٌؼشع اٌىٍٟ 

, ٚاٌّغزٜٛ اٌؼبَ ٌلاعؼبس ٚاٌزضخُ , ِٚغزٜٛ اٌؼّبٌخ ٚإٌّٛ الالزظبدٞ , ٚاٌزٛاصْ فٟ ١ِضا١ٔٗ اٌذٌٚخ 
 ذػٛػبد ٚاٌز١ّٕخ الالزظبد٠خ ٚاٌزٛاصْ فٟ ١ِضاْ اٌّ

 

 الالزصبد أ انُظبو الالزصبدي نّ صلاس إَاع  

 ..إٌظبَ الالزظبدٞ الاعلاِٟ  -1
  ..إٌظبَ الالزظبدٞ الاشزشاوٟ  -2

 ..إٌظبَ الالزظبدٞ اٌشاط ِبٌٟ  -3
 

 إٌظبَ الالزظبدٞ اٌشاط ِبٌٟ٘ٛ ~<  الالزصبد انكهً

  
 

 



 

 
 َشٕء ٔرطٕس ػهى الالزصبد  -

 
 انًذسعخ انكلاعٍكٍخ  -1

 ( , ٠ٚزخٍض فىش٘ب فٟ : 1771) آدو عًٍشاُ٘ ِؤعغ١ٙب ٘ٛ 

 رؾشن إٌشبط الالزظبدٞ ٚاٌزٟ " ~< الاعؼبسا١ٌذ اٌخف١ٗ "~ 
 لبْٔٛ عبٞ ٚاٌزٛاصْ اٌزٍمبئٟ ٌلالزظبد ػٕذ اٌزٛظف اٌىبًِ ~ 

 اٌؾشوخ الالزظبد٠خ ~< ٟٚ٘ ػذَ اٌؾبعٗ ٌزذخً اٌذٌٚٗ , ~ 
 

 انكٍُضٌخ انًذسعخ  -2
 ( ٠ٚزخٍض فىش٘ب فٟ : 1331) جٌٕ يٍُبسد كٍُضِؤعغٙب 

انكغبد ْٕ رفٕق انؼشض  ~<رٛاصْ الالزظبد ػٕذ ِغزٜٛ الً ِٓ اٌزٛظف اٌىبًِ فٟ ؽبٌٗ اٌىغبد ~ 

 ػهى انطهت 
 ِؼبٌغخ اٌىغبد الالزظبدٞ ـ ضشٚسح رذخً اٌؾىِٛخ ثبعزخذاَ اٌغ١بعخ اٌّب١ٌخ ٌ~ 

 
 انًذسعخ انُمذٌخ انذذٌضخ  -3

 ( , ٠ٚزخٍض فىش٘ب فٟ : 1397) يٍهزٌٕ فشٌذيبٌِؤعغٙب 

زهّ انغهؼٍّ فزكٌٕ فً كهًب رفٕلذ انكزهّ انُمذٌّ ػهى انكآي اَّ  ~< اٌزضخُ ظب٘شح ٔمذ٠خ~ 
 دبنّ رضخى 

 اٌغ١بع١خ اٌّب١ٌخ لا فبػ١ٍخ ٌٙب ِبٌُ رذػّٙب ع١بعخ ٔمذ٠خ~ 
 

 يذسعخ انزٕلؼبد انششٍذح  -4
 ( ٠ٚزخٍض فىش٘ب فٟ : 1391-1371) سٔثشد نٕكظ ٔرٕيبط عٍشجُذِؤعغٙب 

اٌغ١بعبد الالزظبد٠خ غ١ش اٌّزٛلؼخ فمظ ٟ٘ اٌزٟ رؤصش فٟ اٌّزغ١شاد الالزظبد٠خ اٌؾم١م١خ , أٞ إٌبرظ ~ 

 اٌؾم١مٟ ِٚؼذي اٌجطبٌخ , 
 

 
 انًُٕ الالزصبدي 

 

 اٌؾم١مٟ ِٓ عٕٗ اٌٝ عٕٗ اخشٜ أٗ اٌض٠بدح اٌّغزّشح فٟ إٌبرظ اٌمِٟٛ ٠ؼشف إٌّٛ الالزظبدٞ ػٍٝ
 

 ثبِىب١ٔخ رؾم١ك وً ِٓ : ايش يشٌْٕ وّب ٔلاؽع اْ اعزّشاس إٌّٛ الالزظبدٞ # 
ر١ّٕخ اٌّٛاسد ثبعزظلاػ الاساضٟ اٚ ر١ّٕٗ اٌّٛاسد إٌفط١خ ٚر١ّٕخ وً ِٓ سأط اٌّبي اٌجششٞ ٚسأط ~ 

 اٌّبي اٌّبدٞ 

  ِػٓ طش٠ك اٌزؼ١ٍُ , اٌزذس٠ت , اٌزى٠ٛٓ , اٌجؼضبد اٌٝ اٌخبسط ~<  انشأط انًبل انجششيصٌبد.. 
 الالاد ِضً ِٓ خلاي اعزخذاَ اٌزىٍٛع١ب اٌؾذ٠ضٗ ٚالالاد اٌّؼبطشٖ ~<  صٌبدح انشاط انًبدي

 .. ٚاٌّؼذاد ٚاٌّظبٔغ
 

 اٌزمذَ اٌزمٕٟ , ٠ٚزُ ثبلاعزضّبس فٟ اٌجؾٛس ٚاٌزط٠ٛش ثٙذف اعزخذاَ رم١ٕبد اؽذس فٟ الأزبط ~ 
 

 انخبسط جٓخ انًٍٍٍثبٔزمبي ِٕؾٕٝ اِىب١ٔبد الأزبط اٌٝ  ٠ٚظٙش إٌّٛ الالزظبدٞ ث١ب١ٔبً 

 



 

 انزذفك انذائشي نلاَزبط ٔانذخم 
 

 ث١ٓ اٌمطبػبد اٌشئ١غ١ٗ الاسثؼخ اٌذخً ٚالأزبط٠ؼزّذ ِغزٜٛ الاداء الالزظبدٞ ٌجٍذ ِؼ١ٓ ػٍٝ رذفك 
 

  ًْٔ انمطبػبد انشئٍغٍخ الأسثؼخ 

 .. الاعش اٌزٟ رغزٍٙه .1
 .. اٌّؤعغبد اٌزٟ رٕزظ .2

 .. اٌجٕٛن اٌزٟ رّٛي .3
 ..اٌؾىِٛٗ اٌزٟ رٕظُ  .4

 
ػٛاًِ الأزبط ٚاعٛاق اٌغٍغ  اعٛاق~< ٚلطبع اٌّغزٍٙى١ٓ ػٓ طش٠ك  ٠ٚزُ اٌزجبدي ث١ٓ لطبع ِٕزغ١ٓ

 .. ٚاٌخذِبد ,, ثبفزشاع ػذَ الادخبس

 
 ٚرّضً ػ١ٍّخ اٌّجبدٌخ ٘زٖ اٌمبػذح الاعبع١خ ٌزذفك اٌذخً فٟ الالزظبد اٌمِٟٛ  

 
 

 دٔس انمطبع انذكٕيً 

 

 ٠زّضً رأص١ش دٚس اٌؾىِٛخ فٟ رأص١ش وً ِٓ الا٠شاداد اٌزٟ رؾظً ػ١ٍٙب ِٓ اٌضشائت ٚاٌشعَٛ . ٚالأفبلبد
 اٌزٟ رمَٛ ثٙب فٟ ِخزٍف اٌّغبلاد 

 
 دبنخ انغهغ ٔانخذيبد انؼبيّ 

 
اٌغٍغ اٌؼبِٗ ٟ٘ رٍه اٌغٍغ اٌزٟ رغزٍٙه عّبػ١بً ِٚزٝ ِب أزغذ رظجؼ ِزبؽخ ٌٍغ١ّغ ثذْٚ ِمبثً 

 .. ٠ّىٓ ؽشِبْ اؽذ ِٓ اعزٙلاوٙب ٚلا

 
 ٌؾذائك اٌؼبِٗ , ااٌطشلبد , اٌّٛأئ  , اٌّطبساد يضم /

 
 ؤصٍشاد انخبسجٍخ  دبنخ انز

 

  "ضبسح " عهجً ٔ "َبفؼّ" ,, إٌجبثًراد ٔٛػ١ٓ  داٌزأص١شاد اٌخبسع١خ ٌلالزظب
 ..الالزظبد عٛف ٠ىْٛ ا٠غبثٟ  ٍٝفـأٔٗ رأص١ش اٌغبِؼٗ ػٚآٔشأٚ٘ب ثٕٛ عبِؼٗ  ِضلاً اشخبص,,  اٌجبثً

 ..  ٚاٌؾ١ٛاْ ثبٌج١ئخ٠ٚضش ,, ٍٛس اٌغٛ ٠غجت ر,, ِضً اٌّظٕغ  عهجٍّ
 



 الادزكبس انطجٍؼًدبنخ 

ٟ٘ ؽبٌخ أفشاد ِٕشأح وج١شٖ ٚاؽذح ثبٌغٛق ٚغ١بة إٌّبفغ١ٓ ٔز١غخ ٌزّزغ ٘زٖ إٌّشأٖ ثخبط١خ 
 رٕبلض رىٍفخ إٔزبط اٌٛؽذح ثبعزّشاس ِغ اٌزٛعغ فٟ الأزبط 

 
  وٍّب صاد الأزبط ,, أخفضذ اٌزىٍفٗ ,, ~< نهززكش

 

 انًٕاسد الالزصبدٌخ 
 

 رشًّ اٌّٛاسد الالزظبد٠خ ع١ّغ ِغزٍضِبد ػ١ٍّخ الأزبط ,, ٟٚ٘ : 
 ع١ّغ اٌّٛاسد اٌطج١ؼ١خ .. الاسض >~ 

 اٌمٜٛ اٌؼبٍِخ ِٚب رٍّىخ ِٓ وفبءاد ِٚٙبساد ٚػٍُ ٚخجشاد ػ١ٍّخ .. انؼًم >~ 
 ِٛاسد ِٓ طٕغ الأغبْ وـ الالاد ٚاٌّؼذاد ٚاٌّجبٟٔ ..  سأط انًبل >~ 

  مذسح ػٍٝ اثزىبس الاػّبي ٚالالذاَ ٚرؾًّ اٌّخبطش ٚرؾم١ك إٌغبؽبد ..~< ٠زّضً فٟ اٌانزُظٍى 

 
 

 انغٍبعخ الالزصبدٌخ 
 

رزّضً اٌغ١بعخ الالزظبد٠خ فٟ اعزخذاَ ِغّٛػخ ِٓ الادٚاد ,, ٠زُ ثٙب اٌزأص١ش ثطش٠مخ غ١ش ِجبششح 

 .. ػٍٝ عٍٛن ٚؽذاد طٕغ اٌمشاس ثٙذف رؾم١ك أ٘ذاف الزظبد٠خ ِؼ١ٕخ
 

 انؼلالخ ثٍٍ أْذاف ٔٔعبئم انغٍبعخ الالزصبدٌخ 
 

 ِبث١ٓ أ٘ذاف ٚٚعبئً اٌغ١بعخ الالزظبد٠خ ..  رُبعك رطبثك ٠ٔغت اْ ٠ىْٛ ٕ٘بن 
 

.. ِضلاً لاثذ ٌٗ ِٓ ع١بعبد ٌزٛف١ش فشص اٌؼًّ ٚسفغ اٌىفبءح الأزبع١خ  يذبسثخ انفمشفـ اٌٙذف ِٕٙب 

 ..ٌٍؼّبي 
.. ٠ؾزبط اٌٝ ع١بعبد ٌزؾف١ض الاعزضّبس اٌؾم١مٟ  الالزصبديصٌبدح يؼذل انًُٕ ا٠ضبً ٚ ٘ذف 

 .. ٚالاعزضّبس فٟ اٌجؾٛس ٚاٌزط٠ٛش
 

 

                             ----------------------------------- 
 

 دم اعئهّ انكزبة
 

 صخ او خطؤ

 ( خطؤِشىٍخ إٌذسح ٟ٘ اٌّشىٍخ الالزظبد٠خ اٌزٟ رٛاعٗ الالطبس اٌفم١شح فمظ )  /1
اٌّؤصشح ػٍٝ ِغزٜٛ اٌذخً  ِٓ ا٘زّبِبد الالزظبد اٌىٍٟ رٍه اٌزٟ رزؼٍك ثزؾذ٠ذ اٌؼٛاًِ /2

 ( صخ)اٌمِٟٛ
 ( خطؤاٌّٛاسد الالزظبد٠خ ِؾذٚدح ٚوزٌه اؽز١بعبد اٌّغزّؼبد ) / 3

 ( خطؤ)  1333 - 1323رطٛس إٌظش٠خ الالزظبد٠خ اٌى١ٍٗ ؽذس خلاي فزشح اٌىغبد اٌىج١ش ؽذس ػبَ  /4
 ( صخ٠زغُ اٌزطٛس فٟ ػٍُ الالزظبد ثبٌذ٠ٕب١ِى١خ ٚاٌزغذ٠ذ اٌّغزّش )  /5

 

 اخزبس الاجبثّ انصذٍذّ ..
 سيالالزصبد انًؼٍب -1

 ٠ٙزُ ثذساعٗ ِب٠غت اْ ٠ىْٛ أ (
 ٠ٙزُ ثبلالزظبد اٌظٕبػٟ ة (

 ٠ٙزُ ثذساعٗ ِب٘ٛ وبئٓ ط (

 ع١ّغ الاعبثبد اٌغبثمٗ غ١ش طؾ١ؾٗ د (
 

 
 دساعّ انكٍفٍّ انزً ٌزى ثًٕججٓب ارخبر انمشاساد الالزصبدٌّ نهًُشؤح ًْ يٍ اْزًبيبد -2

 الالزظبد اٌىٍٟ أ (
 الالزظبد اٌغضئٟ ة (

 الالزظبد اٌذٌٟٚ ط (

 الاعبثز١ٓ أ ٚ ط ولاّ٘ب طؾ١ؾٗ د (
 

 



 ٌؼزجش دذٔس انكغبد انكجٍش دنٍلا  ػهى -3

 فشً إٌظش٠خ اٌى١ٕض٠ٗ أ (
 فشً إٌظش٠ٗ اٌىلاع١ى١ٗ ة(

 فشً اٌزذخً اٌؾىِٟٛ فٟ الالزظبد٠خ ط (
 طؾٗ رٛلؼبد إٌظش٠ٗ اٌىلاع١ى١ٗ د (

 

 ػذآٌزى ػهى الالزصبد ثذساعّ يبٌهً يب - 4
 اٌظٛا٘ش اٌطج١ؼ١خ أ (

 عٍٛن اٌّغزٍٙى١ٓ ة (
 الزظبد٠بد اٌشفب١٘ٗ ط (

 ػلالٗ ػٍُ الالزظبد ثبٌؼٍَٛ الاخشٜ د (
 

 انُذسح يشكهّ -5

 رٛاعٗ اٌفمشاء فمظ أ (
 رٛاعٗ اٌفمشاء ٚالاغ١ٕبء ة(

 ١ٌظ ٌٙب ؽً ط (
 الاعبثزبْ ة ٚ ط ولاّ٘ب طؾ١ؾٗ د(

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 "الالزصبد انكهً"اْذاء نطبنت ٔ طبنجبد لغى اداسح اػًبل 

 يغ رًٍُبرً نكى ثبنُجبح ٔانزٕفٍك

 
 .. خجم~} 

 

 



 انحغاتات انمٕيّٛ ٔانًُٕ الالحصاد٘انًحاضشِ انراَّٛ / 

 

 انُاجس انًحهٙ الاشًانٙ

( اٌم١ّخ اٌسٛل١خ ) ثبلأسعبس اٌدآس٠ٗ (  ٠Gross Domestic Product – GDPمصذ ثبٌٕبرح اٌّسٍٟ الاخّبٌٟ ) 

 ٌد١ّع اٌسٍع ٚاٌخذِبد إٌٙبئ١خ إٌّزدخ فٟ لطش ِع١ٓ ٚفٟ فزشح ص١ِٕخ ِع١ٕخ

 

 ُْان لًٛحاٌ نلاَحاز انًحهٙ الاشًانٙ ْٔٙ

 ٟ٘ ل١ّٗ إٌّزح فٟ اٌسٛق فٟ الاسعبس اٌدبس٠ٗ .. انمًٛة انغٕلّٛ :

 ..ٟ٘ ل١ّٗ إٌّزح فٟ اٌّصٕع  انمًّٛ انغٛش عٕلّٛ :

 

ٌىٟ ٠زسٕٝ ٌٍّٕزح اْ ٠سمك اسثبذ رسبعذٖ عٍٝ ~<  ِٓ اٌم١ّٗ الأزبخ١ٗ  اكرش اٌسٛل١ٗ ٠دت اْ رىْٛاٌم١ّٗ 

 .ِٛاصٍٗ الأزبج ٚالاسزّشاس ثبلاسزثّبس 

 

.. ٟٚ٘ اٌّٛخٗ ِجبششٖ فٟ ٔٙب٠ٗ الاِش اٌٝ اٌّسزٍٙه ٌٚٓ رٛخٗ اٌٝ  َٓائّٛجٕصف شًٛع انغهع ٔانخذيًات تؤَٓا 

 ..  أزبج سٍعٗ اخشٜ ,, ٌٚٓ رٛخٗ اٌٝ اسزخذاَ  خذِٗ اخشٜ

 

 ٔعًُ٘ ٠ّىٓ ٌٕب اْ ٔسزٕح اٌخذِبد اٌغ١ش ٔٙبئ١ٗ ؟ 

 ٔعُاسزمطبع اٌسٍع ٚاٌخذِبد اٌٛس١طٗ ؟  ً٘ ٠ّىٓ ٌٕب

 

جحذٚذ يغحٕٖ انُشاط الالحصاد٘ اٌّسزخذِخ ٌـ  يٍ أْى انًؤششات الالحصادٚة٠عزجش الأزبج اٌّسٍٟ الاخّبٌٟ   -

 ٔاجصاِ ٔعشعة  ًَِٕ .

 

 انمًٛة انغٕلٛة 

 

( لأٞ سٍعخ اٚ خذِخ ثعشة اٌى١ّخ إٌّزدخ فٟ سعش٘ب اٌدبسٞ Market Value ٔسصً عٍٝ اٌم١ّخ اٌسٛل١خ ) 

 Currentفٟ اٌسٛق , ٠ٚطٍك عٍٝ إٌبرح اٌّمَٛ ثبلاسعبس اٌسبس٠ٗ , إٌبرح اٌّسٍٟ الاخّبٌٟ ثبلاسعبس اٌدبس٠خ )

Price GDP ( ّٟأٞ إٌبرح اٌّسٍٟ الاس )Nominal GDP ) 

 

 نصاسّٚ : ٚطهك عهٗ انًصًٕع أ انُاجس انًمٕو تالاععاس ا -

 (  Current Price Gross Domestic Productإٌبرح اٌّسٍٟ الاخّبٌٟ ثبلاسعبس اٌدبس٠ٗ )£ 

 ( Nominal GDPإٌبرح اٌّسٍٟ الاخّبٌٟ الاسّٟ ) £ 

 ( Money GDPإٌبرح اٌّسٍٟ الاخّبٌٟ إٌمذٞ ) £ 

 

 Gross Domestic Product  ْٕGDPاخحصاس انُاجس انًحهٙ الاشًانٙ  -

 

 ( final Goodsانغهع ٔانخذيات انُٓائّٛ ) 

 

) يرم الالات ٔانًعذات ٔانغٛاسات ٔانشاحُات  انغهع الاعحرًاسٚة ٚ الاعحٓلاكٛة ٔانصادساترعُ وً ِٓ اٌسٍع 

 .  انضٚادِ فٙ انًخضٌٔ يٍ انغهع انًخحهفةثبلاظبفخ اٌٝ  (

 

 انغهع انُٓائّٛ عكظ  ة ْٔٙلا ًٚكٍ حغاب انُاجس انًحهٙ الاشًانّٛ ياٚغًٗ تانغهع انٕعٛط -

 

 (  Intermediate Goodsانغهع انٕعٛطة )

 

( فٟ إٔزبج سٍعخ   Inputٟ٘ اٌسٍع اٌزٟ ٠زُ أزبخٙب ثٛاسطخ ِٕشؤح ِع١ٕخ ٌزسزخذِٙب ِٕشؤح اخشٜ وعٕصش إٔزبج )

 اٚ خذِخ ٔٙبئ١خ اخشٜ . 

 

, أزبج  أ ٚرمطع الاشدبس ٚرسٌٛٗ اٌٝ خشت .. ٘زا اٌخشت ٠عزجش ثبٌٕسجٗ ٌٍششوٗ رز٘ت اٌٝ اٌغبثٗ أ ششوٗ  يرآل /

اَّ اَحاز ٔعٛظ يٕشّ انٗ اٌ جغحعًهّ ششكّ اخشٖ جحٕل ْزا  .. طثعا لاً٘ ٘ٛ ٔٙبئٟ ِٛخٗ اٌٝ الاسزٙلان ؟ 

 انخشة انٗ اذاخ صانح نهغحعًال فٙ انثٛث . 



 

. فـؤٔٗ اٌسٍع اٌٛس١طٗ ٟ٘ اٌزٟ ٠زُ اسزعّبٌٙب ِشٖ اخشٜ فٟ الأزبج  يذخلات ة٠عزجش ٌششوٗ  أ فؤٔٗ اٌششوٗ

 .ٌٍسصٛي عٍٝ سٍع ٚخذِبد ٔٙبئ١ٗ 

  جزكش /
 ْٙ عهع َٓائّٛ  ٚشحشٚٓا انًغحٓهكٌٕاٌسٍع اٌزٟ 

 غهع َٓائّٛ انِٓ فزعزجش  جصذس نذٔل اخشٖاٌسٍع اٌزٟ 

 عهع ٔعٛطّفٓٙ ثغشض اسزخذاِٙب فٟ الأزبج  ٚشحشٚٓا انًُحصٌٕاٌسٍع اٌزٟ 

 

 فٟ إٌزبج اٌّسٍٟ الاخّبٌٟ  اٌسٍع اٌٛس١طٗ لا ٠زُ زسبثٗ أٗ  / اٚضاً  جزكش

 

 .زسبة اٌّضدٚج  عذَ اٌٛلٛع فٟ فخ اٚ خطؤ ٌـ  غهع انٕعٛطّ ؟نًارا لا ٚحى حغاب ان -

 انحغاب انًضدٔز 

 

ِشر١ٓ ~< ِشٖ وسٍعخ ٚس١طخ فؤٔٙب رسزست ٟ زسبة إٌبرح اٌّسٍٟ الاخّبٌٟ إرا اززسجذ ل١ّخ اٌسٍع اٌٛس١طخ ف

( ٠ٚزسجت   Double Countingِٚشح أخشٜ ودضء ِٓ ل١ّخ اٌسٍعخ إٌٙبئ١خ . ٠ٚعشف رٌه ثبٌسسبة اٌّضدٚج )

 فٟ رعخ١ُ ل١ّخ إٌبرح اٌّسٍٟ الاخّبٌٟ ثّب ٠فٛق زم١مزٗ . 

 

ْزا انخشة انٗ  انحٙ حٕنث  بانٗ انششكّ  أ تاعث انششكّ. ريال يٍ انخشة  0111اَحصث  أ انششكّيرال / 

 ريال ؟  0511فٙ انثٕٛت ٔلًّٛ ْزا الاذاخ نلاعحعًال اذاخ صانح 

 

 X 0011=  0011+  0111لا رسست 

أٞ  ٌٍششوٗ ة . وّذخلادٔسست اٌم١ّٗ اٌخشت ِشر١ٓ ِشٖ الاٌٚٝ وّخشخبد ِٓ اٌششوٗ أ . ٚاٌّشٖ اٌثب١ٔٗ ثً 

  011ٟ٘  ةٚل١ّٗ اٌششوٗ  0111ٟ٘  أاٌم١ّٗ اٌششوخ 

  0011٘ٛ  الاخّب١ٌٗ  إٌٙبئٟاٌّسٍٟ فؤٔٗ إٌبرح  

 أ انششكّ لًّٛ   – بانمًّٛ انًضافّ نهششكّ أٞ 

  ة ~< ل١ّخ اٌششوخ 011 = 0111 – 0011

 

 طشٚمة انمًٛة انًضافة

 

( ز١ث ٠زُ رد١ّع   Value Added)جغحخذو طشٚمة انمًٛة انًضافة ٌزدٕت اٌٛلٛع فٟ خطؤ اٌسسبة اٌّضدٚج 

 فٟ وً ِشزٍخ ِٓ ِشازً الأزبج . ( لًٛة انغهع انٕعٛطة –لًٛة الاَحاز اٌم١ّخ اٌّعبفخ ) 

 .ٚاٌم١ّخ الاخّب١ٌخ اٌّعبفخ ِٓ اٌسٍع اٌٛس١طخ ٟ٘ ل١ّخ اٌسٍع إٌٙبئ١ٗ  

 وّب ٘ٛ ِج١ٓ فٟ اٌدذٚي اٌزبٌٟ :اٌم١ّٗ اٌّعبفخ ِم١بط اخش ٌٍٕبرح اٌّسٍٟ الاخّبٌٟ , ـ ف 

 



 
 

 انغهع ٔانخذيات انًُحصة يحهٛاً 

 

٠زُ زسبة ل١ّخ اٌسٍع ٚاٌخذِبد إٌٙبئ١خ اٌدذ٠ذح إٌّزدخ خلاة  نمٛاط لًٛة انُاجس انًحهٙ الاشًانٙ -

 فزشح ص١ِٕخ ِع١ٕخ ٟٚ٘ سٕٗ عبدح فمػ داخً اٌسذٚد اٌدغشاف١خ ٌٍذٌٚخ .

فلا رذخً فٟ رمذ٠ش ل١ّخ ايا عًهٛة انششاء ٔتٛع انغهع انًغحعًهة انحٙ جى اَحاشٓا فٙ عُٕات عاتمّ  -

 إٌبرح اٌّسٍٟ الاخّبٌٟ ٌٍسٕخ اٌسب١ٌخ

 

 

 انحذفك انذائش٘ نلاَحاز ٔانذخم 

 

 ٌزفُٙ أداء الالزصبد اٌىٍٟ ِٚب٠زؤثش ثٗ ِٓ عٛاًِ داخ١ٍخ ٚخبسخ١خ ,

 :ٍك ٠زىْٛ ِٓ لطبع١ٓ اث١ٕٓ فمػ ّ٘ب ٠سزخذَ ّٔٛرج ِجسػ لالزصبد ِغ 

 ( ٍٟاٌمطبع اٌعبئHousehold Sector   ) 

  لطبع ِٕشؤد الاعّبي(Business Sector  ) 

 ٔفشض اْ اٌمطبع اٌعبئٍٟ لا ٠ذخش ثً ٠ٕفك وً ِب٠سصً ع١ٍٗ ِٓ دخً وّب ٘ٛ فٟ اٌشىً اٌزبٌٟ : نهحثغظ /



 
 

 ششط جٕاصٌ الالحصاد انكهٙ 

 

 , ز١ث رٕعذَ اٌمٜٛ اٌذافعخ ٌٍزغ١١ش .  حانة يٍ الاعحمشاس ْٕاٌزٛاصْ الالزصبدٞ 

( ِع Yعٕذِب ٠زعبدي اٌذخً )٠ٚزسمك رٛاصْ الالزصبد اٌىٍٟ فٟ ّٔٛرج اٌزذفك اٌذائشٞ ٌٍذخً ٚالأفبق 

 الأفبق اٌزٞ ٠مزصش فٟ ٘زا إٌّٛرج لافزشاض عذَ ٚخٛد اٌّذخشاد . 

 

فسزىْٛ ٘زٖ اٌّذخشاد ِزبزخ عٓ غش٠ك اٌمطبع اٌّبٌٟ خٍٗ إرا افزشظٕب اْ اٌمطبع اٌعبئٍٟ ٠ذخش خضء ِٓ د

 ( I) اٌجٕٛن اٌزدبس٠خ ٚاٌّؤسسبد اٌّب١ٌخ اٌٛس١طخ الاخشٜ ( ٌمطبع الاعّبي ٌز٠ًّٛ الاسزثّبس )

فٟ ٘زٞ ااٌسبٌخ ٠زسمك رٛاصْ الالزصبد اٌىٍٟ عٕذِب ٠زعبدي اٌذخً ِع اخّبٌٟ الأفبق الاسزٙلاوٟ 

 (I + C = Yأٞ عٕذِب رىْٛ ) ~<  ٚالاسزثّبسٞ

 

 الإَفاق انحكٕيٙ 

 

٠ؤثش الأفبق اٌسىِٟٛ ثذسخخ وج١شح عٍٝ ِسزٜٛ إٌشبغ الالزصبدٞ عٓ غش٠ك اٌزؤث١ش فٟ اٌطٍت اٌىٍٟ . 

 :  ٔٚمغى الاَفاق انحكٕيٙ انٗ لغًٍٛ

 (  Current Expenditureالأفبق اٌدبسٞ ) -0

 (  Investment Expenditureالأفبق الاسزثّبسٞ ) -2

 

 صافٙ انصادسات يٍ انغهع ٔانخذيات 

 

 رٌه اٌدضء ِٓ إٌبرح اٌّسٍٟ الاخّبٌٟ اٌزٞ ٠زُ ث١عٗ إٌٝ الالطبس الاخشٜ ( Exports تانصادسات )٠مصذ 

 فٟٙ اٌسٍع ٚاٌخذِبد اٌزٟ ٠زُ خٍجٙب ِٓ اٌخبسج  (  Importsانٕاسدات )اِب 

(, أٚ Net Exportsصبفٟ اٌصبدساد ),  (X-M)٠طٍك عٍٝ اٌفشق ث١ٓ ل١ّخ اٌصبدساد ٚل١ّخ اٌٛاسداد  -

 . (Balance of Tradeا١ٌّضاْ اٌزدبسٞ )

 

 ( Trade Surplusارا وبٔذ ل١ّخ اٌصبدساد اوجش ِٓ ل١ّخ اٌٛاسداد , فزٌه ٠ذي عٍٝ فبئط ردبسٞ )  -

 ( Trade Deficitارا وبٔذ ل١ّخ اٌصبدساد الً ِٓ ل١ّخ اٌٛاسداد , فزٌه ٠ذي عٍٝ عدض ردبسٞ )  -

 

           ٠ٕٚفك اٌّسزٍٙىْٛ ِب ٠عبدي  ,عٕاق انغهعأْ إٌّشآد رمَٛ ثج١ع إٌبرح اٌّسٍٟ الإخّبٌٟ ٌٍّسزٍٙى١ٓ ِٓ خلاي أ   

 ٌّٚب وبْ اٌمطبع اٌعبئٍٟ فٟ ٘زا إٌّٛرج لا ٠ذخش, فئْ الإٔفبق ٠زعبدي أ٠عبً ِع اٌذخً.  ,ل١ّخ إٌبرح عٍٝ ششائٗ



 

أٞ أْ وً د٠ٕبس ِٓ إٌبرح ٠ٌٛذ دخٛلاً رعبدٌٗ لأفشاد اٌّدزّع ٠ٚؤدٞ إٌٝ إٔفبق إخّبٌٟ ثّمذاس اٌذ٠ٕبس أ٠عبً 

  ٔتانحانٙ ٚكٌٕ :فٟ غ١بة الادخبس, 

 = إشًانٙ الإَفاق = إشًانٙ انذخم انًحهٙ. (GDP)انُاجس انًحهٙ الإشًانٙ 
 

 ْٙ: يٍ انًًكٍ لٛاط انُاجس انًحهٙ الإشًانٙ ترلاخ طشق# 

  ( غش٠مخ إٌبرح. 0)

  ( غش٠مخ الإٔفبق. 0)

 ( غش٠مخ اٌذخً.3)

  

 انطشٚمة انُاجصة 

 

, عُة يعُٛةخّع ل١ُ اٌسٍع ٚاٌخذِبد إٌٙبئ١خ إٌّزدخ ِس١ٍبً فٟ  (Product Method)٠زُ فٟ غش٠مخ إٌبرح 

فٙ أعٕاق اٌى١ّخ إٌّزدخ ِٓ وً سٍعخ أٚ خذِخ فٟ سعش اٌٛزذح ِٕٙب اٌسبئذ  تضشب٠ٚزُ رمذ٠ش إٌبرح 

 .انحصضئة

  شًٛع انغهع ٔانخذيات انُٓائٛة ]انكًٛة× انغعش [انُاجس انًحهٙ الإشًانٙ = يصًٕع     
 

 طشٚمة انذخم 

 

ثدّع اٌذخٛي اٌّزسممخ لأفشاد اٌّدزّع ٌمبء  (Income Method)٠مبط إٌبرح اٌّسٍٟ ثطش٠مخ اٌذخً 

 ِسبّ٘زُٙ فٟ الإٔزبج ِعبفبً إ١ٌٙب اٌعشائت غ١ش اٌّجبششح 

بششح ّجِٚطشٚزبً ِٕٙب الإعبٔبد اٌسى١ِٛخ غ١ش اٌ (Capital Depreciation)لاوبد الأصٛي اٌثبثزخ زٚإ٘

(Indirect Government Subsidies). 

 كًا ْٕ يثٍٛ فٙ انصذٔل انحانٙ : 
 

 
 

 طشٚمة الاَفاق 

 

, ٚرُ (Expenditure Method)و١ف١خ ل١بط إٌبرح اٌّسٍٟ الإخّبٌٟ ثطش٠مخ الإٔفبق اٌزبٌٟ ٠ٛظر اٌدذٚي 

ِٓ لجً اٌمطبعبد الالزصبد٠خ  GDPرٌه ثدّع الإٔفبق عٍٝ اٌسٍع ٚاٌخذِبد إٌٙبئ١خ اٌدذ٠ذح أٚ الإٔفبق عٍٝ 

  M –GDP = C + I + G + X~< اٌّخزٍفخ ٚفك اٌّعبدٌخ 

 



 حٛد :

      (C)  :.ٙالإَفاق الاعحٓلاك 

       (I)  :.٘الإَفاق الاعحرًاس 

      (G)  :.الإَفاق انحكٕيٙ عهٗ انغهع ٔانخذيات 

(M)  :.انٕاسدات 

 (X)  :.انصادسات 

 

 
 

 

 

                                                  ------------------------  

 

 

 

 زً اسئٍٗ اٌىزبة

 

 

 
 صر اٚ خطؤ

 
اٌسٍعخ اٌٛس١طخ ٟ٘ اٌسٍعخ اٌزٟ ٠زُ أزبخٙب ِٓ لجً ِٕشؤح ِع١ٕخ ٚرشزش٠ٙب ِٕشؤح اخشٜ لاسزخذاِٙب وؤزذ  /0

 ( صحاٌّذخلاد لأزبج سٍعٗ ِع١ٕٗ ) 

٠زسجت الاززسبة اٌّضدٚج ٌم١ُ اٌسٍع اٌٛس١طٗ فٟ رعخ١ُ ل١ّٗ إٌبرح اٌّسٍٟ الاخّبٌٟ ٔز١دٗ لاززسبة  /2

 ( صحل١ُ اٌسٍع اٌٛس١طٗ لاوثش ِٓ ِشٖ ) 

 ( خطؤرسزست اٌّذفٛعبد اٌزس١ٍ٠ٛٗ فٟ رمذ٠ش ل١ّٗ إٌبرح اٌّسٍٟ الاخّبٌٟ ) / 3

 ( خطؤسٍٟ الاخّبٌٟ الاسّٟ ) ٠مبط إٌّٛ الالزصبدٞ ثّعذي اٌض٠بدٖ فٟ إٌبرح اٌّ /4

 ( صح٠ّىٓ زسبة الاخٛس اٌسم١م١ٗ ثمسّٗ الاخٛس إٌمذ٠ٗ عٍٝ اٌشلُ اٌم١بسٟ لاسعبس اٌّسزٍٙه ) / 5

 

 



 اخحش الاشاتّ انصحٛحّ

 اٞ ِٓ اٌفمشاد اٌزب١ٌٗ رذخً فٟ زسبة إٌبرح اٌّسٍٟ الاخّبٌٟ ثطش٠مٗ اٌذخً /0

 ششاء ٚث١ع الاسُٙ ٚاٌسٕذاد -أ

 الا٠دبساددخً  -ة

 ششاء ٚث١ع اٌسٍع اٌّسزعٍّٗ -ج

 لا شٟ ِّب سجك -د

 

 احذ انعٕايم انًحذدِ نهًُٕ الالحصاد٘ انز٘ ًٚكٍ لٛاعّ تصٕسِ يثاششِ ْٕ /2

 اٌزمذَ اٌزمٕٟ -أ

 رى٠ٛٓ سأط اٌّبي -ة

 رسس١ٓ ٔٛع١ٗ اٌّٛاسد اٌجشش٠ٗ -ج

 رسس١ٓ ٔٛع١ٗ اٌّٛاسد اٌطج١ع١ٗ -د

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 اهداء لـ طلاب وطالبات قسم اداره اعمال " اقتصاد الكلي " 

 مع تمنياتي لكم بالنجاح والتوفيق 

 ~} خجل ..



 انحساتاخ انمىيُح وانًُى الالرصادٌ "انفصم انثاٍَ"انًحاضزج انثانثه / 

 

 

 انُاذج انمىيٍ الإجًانٍ

( اٌعشثٟ عٍٝ ل١ّخ خ١ّع اٌغٍع ٠Gross National Product – GNPشًّ إٌبرح اٌمِٟٛ الإخّبٌٟ )

ٚاٌخذِبد إٌٙبئ١خ إٌّزدخ ِٓ لجً الأفشاد ٚاٌششوبد اٌعشث١خ، عٛاء رُ الإٔزبج فٟ داخً أٚ خبسج ألطبس اٌٛطٓ 

 اٌعشثٟ. 

 ِٓ إٌبرح اٌمِٟٛ الإخّبٌٟ اٌعشثٟ، جزءفـ الأسثبذ اٌّزسممخ ٌلاعزثّبساد اٌعشث١خ فٟ اٌخبسج 

سممخ ٌٍششوبد الأخٕج١خ اٌعبٍِخ فٟ الألطبس اٌعشث١خ خضءاً ِٓ إٌبرح اٌمِٟٛ الإخّبٌٟ الأسثبذ اٌّز لا ذعرثزث١ّٕب 

 اٌعشثٟ.

 

 ِثبي / 
رسغت ف١ٗ خ١ّع اٌغٍع ٚاٌخذِبد إٌّزدٗ ِٓ طشف اٌغعٛد١٠ٓ عٛاء وبٔٛ  ~< انسعىدٌ انُاذج انمىيٍ الاجًانٍ

   خارجهااٌغعٛد٠ٗ اٚ فٟ   داخمِزٛاخذ٠ٓ 

ِٓ طشف  داخم انسعىدَه فمظف١زُ زغبة اٌغٍع ٚاٌخذِبد إٌّزدخ  ~<  الاجًانٍ انسعىدٌانُاذج انًحهٍ 

 اٌغعٛد٠ٗ  داخماٌغعٛد١٠ٓ اٚ ِٓ الاخبٔت اٌّزٛاخذ٠ٓ 

 

ِٓ إٌبرح اٌّسٍٟ الإخّبٌٟ اٌعشثٟ طبٌّب وبٔذ عٛائذ عٕبصش  أكثز٠ىْٛ إٌبرح اٌمِٟٛ الإخّبٌٟ اٌعشثٟ  -

 ِٓ عٛائذ عٕبصش الإٔزبج اٌعشث١خ فٟ اٌخبسج ز١ث أْ : ألمٛطٓ اٌعشثٟ الإٔزبج الأخٕج١خ فٟ ألطبس اٌ

GNP = GDP + NFI 

GNP  ٌٟإٌبرح اٌمِٟٛ الاخّب >~ 

GDP  ٌٟإٌبرح اٌّسٍٟ الاخّب >~ 

NFI  اٌخبسج  الأزبج عٛاًِ~< صبفٟ عٛائذ ِٓ 

 

 انذخم انًحهٍ انصافٍ
ٚاعزجعبد اٌضشائت غ١ش اٌّجبششح. أٞ  غُز انًثاشزج٠زُ اٌزٛصً إٌٝ اٌذخً اٌّسٍٟ اٌصبفٟ ثعذ إضبفخ الإعبٔبد 

 صبفٟ اٌضشائت غ١ش اٌّجبششح ِٓ إٌبرح اٌّسٍٟ اٌصبفٟ أٞ أْ : طزح

NIT –NDI = NDP  

 

 

 انُاذج انمىيٍ انصافٍ 

 

 ٠مبط إٌبرح الإخّبٌٟ اٌصبفٟ ثبٌفشق ث١ٓ إٌبرح اٌمِٟٛ الإخّبٌٟ ٚإ٘لاوبد الأصٛي اٌثبثزخ أٞ أْ :

Depreciation -NNP = GNP  
 

 انذخم انشخصٍ 

 

 َرى انرىصم إنً انذخم انشخصٍ تانطزَمح انرانُح:

اٌّٛصعخ +  )اٌضشائت عٍٝ أسثبذ اٌششوبد + الأسثبذ غ١ش –ٌذخً اٌشخصٟ = صبفٟ اٌذخً اٌّسٍٟ ا

اعزمطبعبد اٌضّبْ الاخزّبعٟ( + )ِذفٛعبد اٌضّبْ الاخزّبعٟ ٚرع٠ٛضبد اٌجطبٌخ ٚاٌّغبعذاد اٌسى١ِٛخ 

 ٌلأعش اٌفم١شح + اٌفٛائذ عٍٝ اٌذ٠ٓ اٌعبَ(.

 

 انذخم انشخصٍ انًراح 

 

 . تالإَفاق أو الادخار٘ٛ اٌذخً اٌزٞ ٠ٍّه الأفشاد زك اٌزصشف ف١ٗ 

 ، أٞ أْ :تطزح ضزَثح انذخم انشخصٍ يٍ انذخم انشخصٍذ ٠ٚسغت اٌذخً اٌشخصٟ اٌّزب

   ضزَثح انذخم انشخصٍ –انذخم انشخصٍ انًراح = انذخم انشخصٍ 
 

 



 

 ص١غخ ِجغطخ ٌى١ف١خ اٌزٛصً إٌٝ ِفب١ُ٘ اٌذخً اٌّخزٍفخ، اٌزبٌٟ ٠ٚٛضر اٌدذٚي 

ث١ٓ الإٔفبق الاعزٙلاوٟ ٚالادخبس، ثبٌذخً اٌشخصٟ اٌّزبذ، ٚرٛص٠عٗ  واَرهاءِٓ إٌبرح اٌّسٍٟ الإخّبٌٟ  اترذاء

 .4002ٚرٌه اعزٕبداً إٌٝ ث١بٔبد رمذ٠ش٠خ لالزصبد اٌٛطٓ اٌعشثٟ فٟ عٕخ 

 

 
 

 
 

 ذغُزاخ الأسعار وذمذَز انُاذج انحمُمٍ

 

لا ٠مزصش اٌزس١ًٍ الالزصبدٞ عٍٝ دساعخ اٌزغ١شاد الالزصبد٠خ فٟ فزشح ص١ِٕخ ِع١ٕخ، ثً ٠زعذاٖ إٌٝ دساعخ 

 زصبد٠خ اٌزٟ رطشأ ث١ٓ فزشح ص١ِٕخ ٚأخشٜ.اٌزغ١شاد الال

ٚرٌه ٌّعشفخ اٌعٛاًِ اٌزٟ رؤدٞ إٌٝ ِثً ٘زٖ اٌزمٍجبد، ٚوزٌه رسذ٠ذ ِذٜ اٌزمذَ الالزصبدٞ اٌزٞ زممٗ لطش 

 ِع١ٓ، ٚٔغجخ اٌزسغٓ اٌزٞ رسمك فٟ ِغزٜٛ ِع١شخ الأفشاد فٟ ٘زا اٌمطش خلاي فزشح ِع١ٕخ.

 

 



 

 انُاذج انًحهٍ انُمذٌ وانحمُمٍ 

 

 ٘ٛ ِب ٠زُ اززغبثٗ ثعذ اعزجعبد أثش اٌزغ١ش فٟ الأععبس عٕذ دساعخ اٌزمٍجبد فٟ سفبٖ اٌّدزّع. انحمُمٍ

 

 ِثبي 
%  ً٘ ٔمٛي  01% ٌىٓ ِمبثٍٗ رٌه اسرفعذ الاععبس ثٕغجٗ 00ارا سفعذ اٌسىِٛٗ فٟ الاخٛس ٚاٌشٚارت ثٕغجٗ 

 طجعب لا أٗ سفب١٘ٗ اٌّدزّع صادد ؟! 

 طجعب لا فشاد اٌسم١مٗ صادد ؟ ً٘ ٔمٛي أٗ ِذاخً الا

 

 صاد اٌشارت الاعّٟ إٌمذٞ ٚاٌغ١ش زم١مٟ 

 ٘ٛ ثمغّٗ اٌشارت إٌمذٞ عٍٝ ِغزٜٛ رغ١ش الاععبس ،. 

 

 هى ذغُز الاسعار يا انذٌ جعم انُاذج انًحهٍ الاجًانٍ َزَذ عٍ انُاذج انًحهٍ انحمُمٍ ؟  -

 

 انزلى انمُاسٍ لاسعار انًسرههك 

 

اٌم١ّخ اٌغٛل١خ ٌى١ّبد ِع١ٕخ ِٓ ِدّٛعخ ِٓ اٌغٍع ٚاٌخذِبد  تمسًح٠سغت اٌشلُ اٌم١بعٟ لأععبس اٌّغزٍٙه 

٠طٍك ع١ٍٙب عٕخ اٌّمبسٔخ أٚ اٌغٕخ اٌدبس٠خ، عٍٝ اٌم١ّخ اٌغٛل١خ ٌزاد  سُح يعُُحـ ٠طٍك ع١ٍٙب اٌغٍخ اٌغٛل١خ ٌ

 اٌغٍخ ِٓ اٌغٍع ٚاٌخذِبد فٟ عٕخ الأعبط، 

 . وَضزب انُاذج فٍ يائح، كُمطح يزجعُحظشٚف الالزصبد٠خ ف١ٙب ثبلاعزمشاس ٠زُ اخز١بس٘ب ٟٚ٘ عٕخ رزصف اٌ

 

 

 4000وغٕخ أعبط، أِىٓ زغبة اٌشلُ اٌم١بعٟ لأععبس اٌّغزٍٙه فٟ عٕخ  0994إرا ٚلع الاخز١بس ِثلاً عٍٝ عٕخ 

 وب٢رٟ :

 

  ~< سُه انًمارَه (0222لًُح انسهع انسىلُح فٍ سُح )
----------------------------------------------------------  ×000 

 ~< انسُه الاساسُه  (2990لًُح انسهع انسىلُح فٍ سُح )
 

، ٠ٚعزجش ِؤششاً ٘بِبً ٌم١بط انمُاسٍ نركانُف انًعُشحاٌشلُ  ~< َطهك عهً انزلى انمُاسٍ لأسعار انًسرههك -

 م١مٟ أٚ اٌمٛح اٌششائ١خ ٌٍذخً إٌمذٞ. ، ٚثبٌزبٌٟ رسذ٠ذ اٌذخً اٌسانرضخىٔغجخ 

 

، ز١ث رض٠ذ الأخٛس ثٕغجخ اٌض٠بدح فٟ ذحذَذ الأجىر وانزواذةـ ٌ~<   انًسرههك وَكرسة انزلى انمُاسٍ لأسعار

 ، ز١ث ٠زُ زغبة الأخش اٌسم١مٟ ثبعزخذاَ اٌّعبدٌخ اٌزب١ٌخ :انزلى انمُاسٍ لأسعار انًسرههك

 

 الأجز انُمذٌ           الأجز انحمُمٍ =

                       ------------------------------  ×000  

 انزلى انمُاسٍ لأسعار انًسرههك                    
 

 

 .لُاس يعذل انرضخى فٍ الأسعارفٟ  ~<  َسرخذو انزلى انمُاسٍ لأسعار انًسرههك

وّب  4000فٟ عٕخ  (IR)٠ىْٛ ِعذي اٌزضخُ  4000فٟ عٕخ  010إٌٝ  0990فٟ عٕخ  CPI  ِٓ040فئرا صاد  

: ٍٟ٠ 

 

 CPI2000 – CPI1990 = (IR)يعذل انرضخى 

-----------------------------------                                           ×000 

CPI1990                                                      
 

 



 

 اسثاب انرحفظ عهً يذي دلد انمُاسٍ كًؤشز نمُاس يعذل انرضخى .  -

 اٌزغ١شاد فٟ الأّٔبط الاعزٙلاو١خ /2 

 ظٙٛس اٌغٍع ٚاٌخذِبد اٌدذ٠ذح/ 0

 اٌزسغٓ فٟ ٔٛع١خ إٌّزدبد /3

 رخف١ضبد الأععبس /4

 

  

 

 
 

 

 انًُى الالرصادٌ
 . تًعذل انزَادج فٍ انُاذج انًحهٍ الإجًانٍ انحمُمٍ يٍ سُح إنً أخزي٠مبط إٌّٛ الالزصبدٞ 

 عٍٝ إٌسٛ اٌزبٌٟ : تاسرخذاو انُاذج انًحهٍ الإجًانٍ انحمُمٍ ا٠ضبً  ل١بط إٌّٛ الالزصبدٞٚ

 

RDGP2003 – RGDP2004                                                                                           
 000× ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     = 0224يعذل انًُى الالرصادٌ فٍ سُح  

RGDP2003                                                                                                     
 

 

 

. يؤشزاً نًسرىي رفاهُح انًجرًع، اٌزٞ ٠عزجش أرلاو انُاذج انحمُمٍ فٍ لُاس انُاذج انحمُمٍ نهفزدوّب رغزخذَ 

 ٠ٚمبط إٌبرح اٌسم١مٟ ٌٍفشد ثبعزخذاَ اٌّعبدٌخ اٌزب١ٌخ :

 

 انُاذج انًحهٍ الإجًانٍ انحمُمٍ                                             

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ انُاذج انًحهٍ انحمُمٍ نهفزد =

 عذد انسكاٌ                                                       

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 يآخذ عهً اسرخذاو يعذل انُاذج انًحهٍ كًؤشز نهزفاهُح -

 

اٌزٟ ٠زُ رغ٠ٛمٙب، ٌزا فئٔٗ لا ٠شًّ عٍٝ  انمًُح انُمذَح نهسهع وانخذياخإْ إٌبرح اٌّسٍٟ ٠ّثً  .0

اٌغٍع ٚاٌخذِبد اٌزٟ لا ٠زُ رذاٌٚٙب فٟ الأعٛاق، وبٌخذِبد إٌّض١ٌخ اٌزٟ رؤد٠ٙب اٌضٚخخ 

 ٚأعّبي اٌص١بٔخ اٌزٟ ٠ؤد٠ٙب اٌضٚج.

رزدبً٘ اٌطش٠مخ اٌّزجعخ فٟ رمذ٠ش إٌبرح اٌّسٍٟ الإخّبٌٟ ل١ّخ ٚلذ اٌشازخ اٌزٞ ٠غزّزع ثٗ   .4

 ّع ٠ٚغُٙ فٟ ص٠بدح سفب١٘زُٙ.أفشاد اٌّدز

لا رعىظ ِمبسٔخ إٌبرح اٌّسٍٟ ٌلألطبس اٌّخزٍفخ صٛسح دل١مخ ٌزجب٠ٓ ِغز٠ٛبد اٌشفب١٘خ   .3

 الاخزّبع١خ ٌغىبْ ٘زٖ الألطبس.

 لا رعىظ إٌبرح اٌّسٍٟ اٌصٛسح اٌسم١م١خ ٌّٕظ رٛص٠ع اٌذخً ٚاٌثشٚح فٟ اٌّدزّع.  .2

لاعزجبس ا٢ثبس اٌج١ئ١خ اٌضبسح إٌبردخ عٓ إٌشبطبد لا رأخز طش٠مخ رمذ٠ش إٌبرح اٌّسٍٟ ثع١ٓ ا .1

 الالزصبد٠خ.

 رخزٍف اٌّدزّعبد ِٓ ز١ث طج١عخ ٚزذح اٌّشىلاد الاخزّبع١خ اٌزٟ رٛاخٙٙب.  .6

لا ٠عىظ رمذ٠ش إٌبرح اٌّسٍٟ الإخّبٌٟ ا٢ثبس اٌغٍج١خ ٌٍغٍع اٌزٟ رٕزدٙب الأٔشطخ غ١ش   .7

 اٌمب١ٔٛٔخ.

َ  لأغشاض اٌُ أْ ِعذي أْ ِعذي اٌذخً اٌفشدٞ اٌّمَٛ ثب  .8 لأععبس اٌدبس٠خ ٌُ ٠عذ ِؤششاً دل١مبً

َ  لأغشاض اٌّمبسٔبد اٌذ١ٌٚخ  اٌذخً اٌفشدٞ اٌّمَٛ ثبلأععبس اٌدبس٠خ ٌُ ٠عذ ِؤششاً دل١مبً

 ٚرٌه لاخزلاف ِغز٠ٛبد رىب١ٌف اٌّع١شخ ث١ٓ اٌذٚي.

 

 زً اعئٍٗ اٌىزبة

 
 َزَذ انُاذج انمىيٍ الاجًانٍ عٍ انُاذج انمىيٍ انصافٍ تـ /2

 زدُ اٌضشائت اٌّجبششٖ -أ

 اٌّذفٛعبد اٌزس١ٍ٠ٛٗ -ة

 الأفبق اٌسىِٟٛ عٍٝ اٌغٍع ٚاٌخذِبد -ج

 إ٘لان سأط اٌّبي اٌثبثذ -د

 

 انذخم انشخصٍ انًراح َساوٌ/ 0

 اٌذخً اٌشخصٟ صائذاً ضشائت اٌذخً -أ

 ضشائت اٌذخًاٌذخً اٌشخصٟ ٔبلصبً  -ة

 اٌذخً اٌشخصٟ صائذاً الا٠شاداد الاعُٙ -ج

 اٌذخً اٌشخصٟ ٔبلصبً اٌّذفٛعبد اٌزس١ٍ٠ٛٗ -د

 

 يجًىع انمُى انًضافه نجًُع انًزاحم الاَراجُه نسهعه يا/ 3

 ٠مً عٓ ععش اٌغٍعٗ فٟ اٌغٛق -أ

 ٠ض٠ذ  عٓ ععش اٌغٍعٗ فٟ اٌغٛق -ة

 ٠غبٚٞ  ععش اٌغٍعٗ فٟ اٌغٛق -ج

 اززغبة اٌّضدٚج٠ؤدٞ اٌٝ  -د
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 "انفظم انثبنش"  الثطالح ّالذّساخ الاقرظادٗح الوحاػشٍ الشاتؼَ /

 

 أًْاع الثطالح

 ٌُاك أستؼح أًْاع سئ٘س٘ح هي الثطالح 
 انجطبنخ الاززكبكٛخ  (1)

 انجطبنخ انٓٛكهٛخ  (2)

 انجطبنخ انذٔسٚخ. (3)

 انجطبنخ انطجٛؼٛخ = انجطبنخ الاززكبكٛخ + انجطبنخ انٓٛكهٛخ (4)

 

   (Frictional Unemployment)الثطالح الاحركاك٘ح

 

 الثطالَ الاحركاكَ٘ خظائض 

 آَب قظٛشِ انًذِ  -1

 يؤقزّ  -2

 يزؼهقّ ثفزشِ صيُّٛ يٕسًّٛ  -3

 نٛسذ دائًّ  -4

 

 الثطالَ الاحركاكَ٘  اسثاب

 رغٛٛش انٕظبئف  /1

 انجسش ػٍ فشص ػًم افؼم  /2

 

  (Structural  Unemployment)الثطالح الِ٘كل٘ح 

 

 الثطالَ الِ٘كلَ٘ خظائض 

 دائًّ  /1

 يسزًشِ فٙ انضيٍ   /2

 فٙ رشرٛت انُشبؽ الاقزظبد٘ ْٛكهّ داخهّ / 3

 

 اسثاتِا 

سبٌ ٔثسشػّ اكثش يٍ ُٚزح نُب الاد رؼًم ثذقّ افؼم يٍ الاَ~< انزقذو انزقُٙ ٔإزلال اٜنخ يسم انٛذ انؼبيهخ  -1

 الاَسبٌ

 انزشاخغ فٙ إَزبج ثؼغ انظُبػبد، ثسجت انًُبفسخ انذٔنٛخ.  -2

 

 l Unemployment) (Cyclicaالثطالح الذّسٗح 

 

ٔرُشأ انذٔسح الاقزظبدٚخ ػٍ رقهجبد انُبرح   (Business Cycles)الاقزظبدٚخ انذٔسادانجطبنخ انُبردخ ػٍ ْٙ  

ْٕٔ انُبرح (، Potential RGDP( زٕل انُبرح انًًكٍ )Actual RGDPانًسهٙ الإخًبنٙ انسقٛقٙ انفؼهٙ )

 انز٘ ًٚكٍ رسقٛقّ ػُذ انزٕظف انكبيم نهقٕٖ انؼبيهخ. 

 

 اسثاتِا 

 الاقزظبد انزٙ ًٚش ثٓبالاَكًبش  رؼضٖ أسجبة ْزِ انجطبنخ إنٗ فزشاد الاَزؼبش ٔ

 

 ذكال٘ف الثطالح

 ٗرحولِا الوجروغ ًر٘جح للثطالح:  ٌُاك ًْػاى هي الركال٘ف الرٖ
 .فقذاٌ انًدزًغ  نزنك الإَزبج يٍ انسهغ ٔانخذيبد انز٘ كبٌ يٍ انًًكٍ رسقٛقّ :الركال٘ف الاقرظادٗح

، ٔيب انفقش، ٔاَزشبس انذخٕل أٔ فقذآَب ثبنكبيمًسزٕٖ انًؼٛشٙ ثسجت اَخفبع انرذَٙ  :الركال٘ف الاجرواػ٘ح

 . يؼذلاد اندشًٚخ، َٔشٕة انظشاػبد ٔالاػطشاثبد انسٛبسٛخ ٔالإخزًبػٛخفٙ اسرفبع ٚزشرت ػهّٛ يٍ 

 

 

 



 الششّط الرٖ ذرْفش فٖ الؼاطل  -

 اٌ ٚكٌٕ فٙ سٍ انؼًم  -1

 اٌ ٚكٌٕ قبدساً ػهٗ انؼًم  -2

 اٌ ٚكٌٕ ثبزثبً ػٍ انؼًم  -3

 اَّ نى ٚدذ ػًم -4

 

 ق٘اط الثطالح
 

 
 

 
  سُّ  66ْى الاؽفبل ٔ الاشخبص انجبنغٌٕ رسذ سٍ السكاى دّى ػوش الؼول

  سُّ  65ْى انًزقبػذٌٔ فٕق السكاى فْق ػوش الؼول

   يٍ انقبدسٍٚ ٔانشاغجٍٛ فٙ انؼًم، إلا آَى لا ٚدذٌٔ فشطبً نهؼًم.إٔ الأشخاص الزٗي ُن فٖ ػوش الؼول* 

 ) انسكبٌ دٌٔ سٍ انؼًم + انسكبٌ فٕق سٍ انؼًم ( -ػذد انسكبٌ  ػذد السكاى فٖ ػوش الؼول =

 ػذد انًشبسكٍٛ فٙ انقٕٖ انؼبيهخ  -ػذد انسكبٌ فٙ ػًش انؼًم  قٍْ الؼول الفاػلَ =

 ػذد انؼبيهٍٛ فؼلاا  -قٕح انؼًم انفبػهخ = ػذد الؼاطل٘ي ػي الؼول 

 



 (خذاً يٓى) الذّساخ الاقرظادٗح

  فزشِ سبثقّ أ اسزششاف نفزشِ لازقّ  فٙ ْزِ انفزشِ يقبسَّ ثـِ ب الاقزظبدٓػهْٛٙ انسبنّ انزٙ ركٌٕ 

 

 أسثاب حذّز الرقلثاخ الاقرظادٗح:

 الرغ٘ش فٖ الٌاذج الوحلٖ الإجوالٖ. (1)

ٔاَّ ْزِ  فٙ انسؼش انًٕخٕد فٙ انسٕقاَزبخّ يٍ سهغ ٔخذيبد  ْٕ يدًٕع يبرىا رزكش اَّ انزبَح انًسهٙ الاخًبنٙ 

   سٌَفزشِ صيُّٛ يؼُّٛ ػبدِ يبركٌٕ فٙ ًِائَ٘رؼزجش  انسهغ ٔانخذيبد 

 

 بل / يث
ٚؼزجش فٙ  ~< هلاٗ٘ش  6 فٖ ُزٍ السٌَ هلاٗ٘ش  ّاطثح 4الواػَ٘  السٌَ الٌاذج الوحلٖ الاجوالٖ فٖارا كاًد  *

  الضٗادٍزبنّ اَزؼبش لاَّ انُبرح انًسهٙ الاخًبنٙ رغٛش انٗ 

 

فٙ  رؼزجشهلاٗ٘ش ~<  4هلاٗ٘ش ّاطثح فٖ ُزٍ السٌَ  6كاًد الٌاًج الوحلٖ الاجوالٖ فٖ السٌَ الواػَ٘ فـأرا  *

  نًسهٙ الاخًبنٙ رغٛش انٗ انُقظبٌلاَّ انُبرح ا زبنّ اَكًبش

 

 الرغ٘ش فٖ هؼذلاخ الثطالح، أّ الاسرخذام.  (2)

  اًكواشزبنّ انجطبنّ رؼزجش  اسذفؼدارا  -

  اًرؼاشرؼجزش فٙ زبنّ زبنّ انجطبنّ  اًخفغارا  -

 

 الرغ٘ش فٖ الوسرْٓ الؼام للأسؼاس.( 3)

  اًكواشاسؼبس خًٛغ انسهغ ٔانخذيبد ثًب سجت رنك رؼخى  اسذفؼدارا  -

خًٛغ انُشبؽبد  لضٗادٍ الطلة ّاًرؼاشنك يغ يؼذلاد الاخٕس ادٖ ر هرٌاسثَس ؼبارا كبَذ يؼذلاد الاس -

 "انضساػّٛ ٔالاقزظبدّٚ ٔانخذيّٛ " انثلاس  انقطبػبد خًٛغ الاقزظبدّٚ ػهٗ 

 

 

 :هشاحل الذّساخ الاقرظادٗح

  يشزهخ انشكٕد، أٔ الاَكًبش (6)

 يشزهخ انكسبد ( 2)

 يشزهخ الاَزؼبش ( 3)

  ( يشزهخ انشفبْٛخ4)

 

 
 

 

 



 ًظشٗاخ الذّساخ الاقرظادٗح
 

 الٌظشٗح الواسكس٘ح( 6)

رؼزجش انذٔساد الاقزظبدٚخ يٍ انظٕاْش انًلاصيخ نهُظبو انشأسًبنٙ، رًزذ خزٔسْب فٙ أػًبق ػلاقبد الإَزبج 

 َٔظبو انزجبدل فٙ انسٕق انشأسًبنٙ انسش.

 

 شْهث٘رشًظشٗح ذ( 2)

أٌ الإثذاػبد ٔانًخزشػبد اندذٚذح  شٖزٛش ر(. Innovationsانذٔساد الاقزظبدٚخ ثُظشٚخ الإثذاػبد )فسشد 

 . ، رسجت ظٕٓس انذٔساد الاقزظبدٚخرأرٙ فٙ يٕخبد يزلازقخ ػهٗ فزشاد رطٕل أزٛبَبً نؼذح سُٕاد

 

  الٌظشٗح الكٌ٘ضٗح( 3)
 زغٛش فٙ انزٕقؼبد إنٗ ان ؤد٘رانًظذس انشئٛسٙ نهزقهجبد الاقزظبدٚخ.  زٛش  (Expectations) الرْقؼاخ رؼزجش

 .ّهي ثن الرقلثاخ الاقرظادٗح، الاسزثًبس سزٕٖي

 

 رقهت اقزظبد٘ َسٕ الاخبس كهًب صاد الاسزثًبس صاد الاَزؼبش .. ٚسذس  أ٘

 ارا اَخفؼذ يؼذلاد الاسزثًبس ادٖ ارا زذٔس اَقهت اقزظبد٘ سهًٙ "انكسبد ٔالاَكًبش"

 

 الٌقذٗح الٌظشٗح( 4)
، أٌ انزقهجبد فٙ كًٛخ انُقٕد ْٙ (Milton Friedman)  فشٚذيبٌ ٚؼزقذ دػبح ْزِ انُظشٚخ، ٔفٙ يقذيزٓى يهزٌٕ

 انًظذس انشئٛسٙ نهزقهجبد الاقزظبدٚخ

 

 ارا صادد انُقٕد ػٍ زدى انزؼبيم انسهؼٙ ادٖ رنك انٗ انزؼخى  أ٘

 ارا اَخفؼذ انكزهّ انُقذّٚ ػًب رسزبخّ انكزهّ انسهؼّٛ ادٖ رنك انٗ الاَكًبش

 

 ًظشٗح الرْقؼاخ الشش٘ذج( 5)
 فبسزُبداً  إنٗ انُظشٚخ انكلاسٛكٛخ اندذٚذح ، رؼزجش ٚقظذ ثٓزِ انُظشٚخ إيكبَٛخ انزُجؤ فٙ ػٕء انًؼهٕيبد انًزبزخ.

 انزقهجبد غٛش انًزٕقؼخ فٙ انطهت انكهٙ انًظذس انشئٛسٙ نهزقهجبد الاقزظبدٚخ.

 

 الٌظشٗح الؼاهح للؼشع الكلٖ ّالطلة الكلٖ
ت٘ي الؼشع الؼام ًظشٗح الرْاصى ُّٖ زبلاد خبطخ ثبنُسجخ نُظشٚخ أكثش شًٕلاً  انسبثقخ انخًسانُظشٚبد  رؼزجش

ثًُٛب اػزجشد .  زٛش ًٚكٍ زذٔس انشكٕد الاقزظبد٘ ثسجت اَخفبع انؼشع انكهٙ. الكلٖ ّالطلة الكلٖ

انسذٔس، ٔأٌ يٍ الأسخر أٌ ركٌٕ رقهجبد انطهت  انؼشع انكهٙ كسبلاد َبدسح خبَتانُظشٚبد انسبثقخ طذيبد 

 .انكهٙ ْٙ انًسجت الأْى نهذٔساد الاقزظبدٚخ

 

 زم اسئهّ انكزبة
 

 طح اّ خطأ 

 (طر رؼزجش انزقهجبد الاقزظبدٚخ سًّ يلاصيّ لاقزظبداد انسٕق )  -6

 (طر رزسى يشزهّ انشكٕد الاقزظبد٘ ثٕخٕد اَزبخّٛ فبئؼّ أ ػبؽهّ )  -2

 انٗ صٚبدِ الاسؼبس ( خطأ )  انٗ اَخفبع الاسؼبسرؤد٘ يشزهّ الاَزؼبش الاقزظبد٘  -3

 صٚبدِ يؼذل انجطبنّ ( خطأ )  يؼذل انجطبنّ خفغٚزسجت انزقذو انزقُٙ فٙ  -4

 (طر رؼزجش انجطبنّ الاززكبكّٛ ظبْشح طسّٛ فٙ اقزظبد ٚزسى ثبنسشكّ ٔانًُٕ )  -5

 

 اخرش الاجاتَ الظح٘حَ 

 ذقاط قْج الؼول الفاػلَ تؼذد السكاى  /6

  فٙ سٍ انؼًم صائذاً ػذد انسكبٌ خبسذ سٍ انؼًم -أ

 فٙ سٍ انؼًم َبقظبً ػذد انسكبٌ خبسج سٍ انؼًم  -ة

 فٙ سٍ انؼًم يؼشٔة فٙ يؼذل انًشبسكّ فٙ انقٕح انؼبيهّ  -ج

 َبقظبً ػذد انؼبؽهٍٛ ػٍ انؼًم -د



هلْ٘ى  132هلْ٘ى ّػذد الؼاهل٘ي ٗثلغ  222ارا كاى ػذد السكاى فٖ سي الؼول فٖ الْطي الؼشتٖ ٗثلغ  /2

 هلْ٘ى فإى قْج الؼول الفاػلَ ذثلغ 15 ّػذد الؼاطل٘ي ػي الؼول ٗثلغ

 يهٌٕٛ  222أ/ 

 يهٌٕٛ  645ة/ 

 ٌٕ يهٛ 632ج/ 

 يهٌٕٛ 65د/ 

 هي الوؼادلَ طشٗقَ الحل 

  ػذد الؼاهل٘ي -ؼول الفاػلح ػذد الؼاطل٘ي ػي الؼول = قْج ال
 يهٌٕٛ 632 -يهٌٕٛ = قٕح انؼًم انفبػهّ  65 

 يهٌٕٛ = قٕح انؼًم انفبػهّ  632يهٌٕٛ +  65:. 

 يهٌٕٛ = قِٕ انؼًهّ انفبػهّ 645

 

 ذسؤ الثطالَ فٖ هلشحلَ الشكْد الاقرظادٕ  -3

 أ/ ثطبنّ اززكبكّٛ 

 ة/ ثطبنّ دٔسّٚ 

 ج/ ثطبنّ ْٛكهّٛ 

 د/ ثطبنّ يقُؼّ 

 

 ذثذأ هشحلَ الشكْد الاقرظادٕ ػٌذها ٗثذأ ....... فٖ الاًخفاع  -4

 أ/ الاَفبق الاسزٓلاكٙ 

  الاسزثًبسة/ 

 ج/ الاَفبق انسكٕيٙ 

 د/ انٕاسداد 

 

 ذْجذ ٌُاك تطالَ هقٌؼَ فٖ الوٌشأٍ ارا اهكي  -5

 أ/ خفغ ػذد انؼبيهٍٛ دٌٔ َقض فٙ الاَزبذ 

 ة/ خفغ ػذد انؼبيهٍٛ دٌٔ صٚبدِ فٙ الاَزبج 

 ج/ صٚبدِ ػذد انؼبيهٍٛ دٌٔ صٚبدِ فٙ الاَزبج 

 د / الاخبثزٍٛ )أ( ٔ )ج( طسٛسّ
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 " اٌفظً اٌشاثغ " اٌعرض اٌىٍٍ واٌطٍة اٌىٍٍ اٌّحاضرج اٌخاِطه /

 

 GTB اٌعرض اٌىٍٍ

 عٕٗ ػبدٖ ِبرىْٟٛ٘ ع١ّغ ِب٠ٕزظ فٟ اٌّغزّغ ِٓ عٍغ ٚخذِبد فٟ الالزظبد اٌّؾٍٟ ِٓ خلاي فزشٖ ص١ِٕٗ 

 

  اٌعىاًِ اٌّحذدج ٌٍعرض اٌىٍٍ

 ذعرّذ وُّح إٌاذح اٌّحٍٍ الإخّاٌٍ اٌرٍ َٕردها الالرصاد خلاي ضٕح ِعُٕح  عًٍ اٌعىاًِ اٌثلاثح اٌراٌُح: 

 و١ّخ اٌؼًّ -1

 و١ّخ سأط اٌّبي -2

 اٌّغزٜٛ اٌزمٕٟ اٌغبئذ -3

 

 اٌراٌُح:الإٔراج اٌضُّٕح  تذاٌحها وَّىٓ اٌرعثُر عٕ

                        Y= f(L,K,T) 

  (L)و١ّخ اٌؼًّ 

 ( Kو١ّخ سأط اٌّبي )

  (T)اٌزم١ٕخ اٌّزبؽخ 

 

 اٌعرض اٌىٍٍ فٍ الأِذ اٌثعُذ:
 ِطرىي الاضرخذاَ اٌىاًِى١ّخ إٌبرظ اٌّؾٍٟ الإعّبٌٟ اٌؾم١مٟ ػٕذ ث ٠مبط- 

 

 ذعادي إٌاذح اٌّحٍٍ الاخّاٌٍ اٌىآِ او اٌّّىٓ ؟  اِاهى شرط -

 صجبد و١ّٗ سأط اٌّبي  /1

 صجبد اٌّغزٜٛ اٌزمٕٟ / 2

 

ِّب ٠غؼً  ،خٕغجثزاد أٌز١غخ ٌزغ١ش الأعؼبس ٚالأعٛس ػٓ ِغزٜٛ الأعؼبس،  ِطرمًإٌبرظ فٟ اٌّذٜ اٌجؼ١ذ  -

 .٠ٚبً ٌّؼذي اٌجطبٌخ اٌطج١ؼٟب، ٠ٚىْٛ ِؼذي اٌجطبٌخ ِغالأسثبػ اٌؾم١م١خ صبثزخ سغُ رغ١ش ِغزٜٛ الأعؼبس

 

 

 
 

 

 

 



 اٌعرض اٌىٍٍ فٍ الأِذ اٌمرَة

  : ِٓ شروط اٌّذي اٌمرَة

ف١ض٠ذ أٚ ٠ٕمض ػٓ ِغزٜٛ إٌبرظ اٌّؾٍٟ الإعّبٌٟ  ِؤلرحٚثظفخ  اٌحمُمٍف١ٙب إٌبرظ اٌّؾٍٟ الإعّبٌٟ  اٌرغُرأٗ 

 . اٌىآِ

 ػذَ رٛفش٘ب ٌٍؼّبي، ٚثزٛفش اٌّؼٍِٛبد ػٓ ص٠بدح ِغزٜٛ الأعؼبس ٌٍّٕشآد،  / َفطر رٌهو

 فزض٠ذ الأسثبػ اٌؾم١م١خ ٠ٚض٠ذ إٌبرظ ِغ ص٠بدح الأعؼبس، ٚاٌؼىظ فٟ ؽبٌخ أخفبػٙب. 

 

، ٔز١غخ ٌغًٙ اٌؼّبي ثبٌزغ١شاد ٠شرفغ أٚ ٠ٕخفغ ِؼذي اٌجطبٌخ ػٓ ِؼذي اٌجطبٌخ اٌطج١ؼٟ~<  اٌّذي اٌمرَةفٍ و

 اٌّٛاسد ٚغ١شٖ لأٗ اٌؼّبي لا ٠ٍّىْٛ ِؼٍِٛبد ػٓ اعؼبس  .فٟ ِغزٜٛ الأعؼبس ٚالأعٛس اٌؾم١م١خ

 

 

 
 

 وٍّب اسرفؼذ الاعؼبس وٍّب اسرفغ إٌبرظ اٌّؾٍٟ الاعّبٌٟ علاله ِىخثه او علاله طردَه

 ٠ؾذس ػٕذ صجبد الاعٛس إٌمذ٠ٗ ٚثبلٟ اعؼبس ػٕبطش الأزبطفؤٔٗ الاٚي ٠ؤصش ػٍٝ اٌضبٟٔ ثبٌض٠بدٖ اٚ إٌمظبْ ~<  

 

 اٌطٍة اٌىٍٍ
 ؽٍجٗ ٚاعزٙلاوٗ ِٓ ؽشف ع١ّغ اٌٛؽذاد الالزظبد٠ٗ ػٍٝ اٌّغزٜٛ اٌٛؽٕٟ  ٘ٛ ِب٠زُ

 

 َماش اٌطٍة اٌىٍٍ تالإٔفاق اٌىٍٍ وفك اٌّعادٌح: 

           M –Y= C +I + G + X   

  

  (C)ؽ١ش الإٔفبق الاعزٙلاوٟ اٌخبص 

 

 (I)ٚالإٔفبق الاعزضّبسٞ اٌخبص  

 

 ػٍٝ  طؾٗ ٚرؼ١ٍُ ٚاٌضمبفٗ ٚالآِ  ~< ِبرٕفمٗ اٌؾىِٛٗ (G) ٚالإٔفبق اٌؾىِٟٛ

 

  .(X- M) ٚطبفٟ اٌظبدساد  

 ؽبٌٗ طبئت فٟ ا١ٌّضاْ اٌزغبسٞ ~<  وأد اٌصادراخ اوثر ِٓ اٌىارداخ ارا 

 ؽبٌٗ ػغض فٟ ا١ٌّضاْ اٌزغبسٞ  ~<اٌىارداخ  وأد اٌصادراخ الً ِٓاِا ارا 



 

 اٌطٍة اٌىٍٍ عًٍ عذج عىاًِ هٍ تالأضاش ِحذداخ ِىىٔاذه، ِٓ أهّها:َعرّذ  -

 غزٜٛ الأعؼبسِ -1

 اٌزٛلؼبد -2

 اٌغ١بعبد اٌّب١ٌخ ٚإٌمذ٠خ -3

 ِزغ١شاد الالزظبد اٌؼبٌّٟ  -4

 

 الأضعار  ِطرىي 
وٍّب اسرفغ ِغزٜٛ الأعؼبس، ِغ ثمبء اٌؼٛاًِ الأخشٜ صبثزخ، أخفؼذ و١ّخ إٌبرظ اٌّؾٍٟ الإعّبٌٟ اٌؾم١مٟ 

  اٌّطٍٛثخ.

 

 إًٌ وً ِٓ : وِطرىي الاضعار RGDP ٍ إٌاذح اٌّحٍٍ الاخّاٌٍ اٌحمُم ِاتُٓ عىطُهعلاله وذعسي اٌ

ػٓ ِغز٠ٛبد اٌؼشع اٌّزبؽٗ ص٠بدٖ اٌطٍت الأفبق ٚاٌٝ وٍّب وبْ اٌضشٖٚ وج١شٖ وٍّب ادٜ اٌٝ  / ذأثُر اٌثروج( أ) 

 ٠ؤدٞ اٌٝ أخفبع إٌبرظ اٌّؾٍٟ الاعّبٌٟ اٌؾم١مٟ ٚاسرفبع الاعؼبس

 

ارا اسرفؼذ اعؼبس اٌغٍغ فؤٔٗ اٌّغزٍٙىْٛ ٠ز٘جْٛ اٌٝ اٌغٍغ اٌجذ٠ٍٗ ٚأٗ رؤصش ٠ؤدٞ اٌٝ رؤص١ش  /ذأثُر الإحلاي ( ب)

 ػىغٟ ٔز١غٗ اٌّؾٍٟ الاعّبٌٟ ٔز١غٗ اٌٝ اسرفبع اٚ أخفبع الاعؼبس 

 

 اٌرىلعاخ 
الادخبس فٟ اٌشغجخ فٟ الإٔفبق أٞ لٍخ اٌشغجخ فٟ  رؤدٞ اٌض٠بدح فٟ اٌذخً اٌّزٛلغ فٟ اٌّغزمجً إٌٝ ص٠بدح  -1

 اٌٛلذ اٌؾبػش، ٚثبٌزبٌٟ ص٠بدح اٌطٍت اٌىٍٟ.

 

 فٟ اٌٛلذ اٌؾبػش  ص٠بدح اٌطٍت اٌىٍٟاٌزؼغ١ً ثبٌششاء ٠ٚؤدٞ اسرفبع ِؼذي اٌزؼخُ اٌّزٛلغ فٟ اٌّغزمجً إٌٝ  -2

 

رؤدٞ اٌض٠بدح فٟ الأسثبػ اٌّزٛلؼخ فٟ اٌّغزمجً إٌٝ ص٠بدح اعزضّبساد ِٕشآد الأػّبي فٟ اٌٛلذ اٌؾبػش  -3

 ثٙذف ص٠بدح اٌطبلخ الإٔزبع١خ ٌّٕشآرُٙ، ٚثبٌزبٌٟ ص٠بدح اٌطٍت اٌىٍٟ.

 

 اٌطُاضاخ الالرصادَح

  اٌطُاضح اٌّاٌُح: -1

 ٌزؾم١ك الأ٘ذاف الالزظبد٠خ اٌى١ٍخ. فٟ وً ِٓ اٌؼشائت ٚالإٔفبق اٌؾىِٟٛاٌؾىِٛخ رؾىُ أٞ 

 أدواخ اٌطُاضح اٌّاٌُح:
 ٠غبثٟ ػٍٝ اٌطٍت اٌىٍٟ الإالإٔفبق اٌؾىِٟٛ، ٚرؤص١شٖ  -أ

 غٍجٟ ػٍٝ اٌطٍت اٌىٍٟ.اٌ، ٚرؤص١ش٘ب اٌؼشائت -ة

 

 اٌطُاضح إٌمذَح: -2
  .ٚرؾم١ك الأ٘ذاف اٌى١ٍخ ٌلالزظبد ثمظذ اٌزؤص١ش ػٍٝ الالزظبد اٌمِٟٛ ػشع إٌمٛدفٟ  اٌجٕه اٌّشوضٞرؾىُ أٌ 

 أدواخ اٌطُاضح إٌمذَح:
 ٠غبثٟ ػٍٝ اٌطٍت اٌىٍٟالإو١ّخ إٌمٛد فٟ الالزظبد، ٚرؤص١ش٘ب  -أ

 غٍجٟ ػٍٝ اٌطٍت اٌىٍٟاٌعؼش اٌفبئذح، ٚرؤص١شٖ  -ة

 

      ِرغُراخ الالرصاد اٌعاٌٍّ

 :ِٓ خلاي عآٍُِوذؤثر عًٍ اٌطٍة اٌىٍٍ 

ارا اسرفغ اٌذٚلاس فؤٔٗ ع١ّغ اٌغٍغ اٌزٞ ٔشزش٠ٙب  ِثلاً /~<  غٍجٟاٌاٌؼٍّخ اٌٛؽ١ٕخ، ٚرؤص١شٖ عؼش طشف  -أ

 . رشرفغ ِٕٚٙب ٠ؤدٞ اٌٝ أخفبع اٌطٍتثبٌذٚلاس عٛف 

 ٠غبثٟالإ، ٚرؤص١شٖ ِغزٜٛ اٌذخً فٟ اٌذٚي الأخشٜ -ب

 

 

 

 

 



 

 

 الاضرهلان 

الأوجش ِٓ اٌذخً  اٌغضء الاعزٙلاوٟ أوجش ِىٛٔبد إعّبٌٟ الإٔفبق فٟ أٞ الزظبد، ٠ٚخظض ٌٗ ٠ؼذ الإٔفبق 

  .الإعّبٌٟ فٟ أٞ دٌٚخ

 ٚفك ٔظش٠خ اٌذخً اٌّطٍك ٌى١ٕض  :داٌح الاضرهلان

اٌذاٌه ِىخثه َعٍٕ علاله طردَه ٌٍذخً آٌ وٍّا زاد اٌذخً ~<  ٌلاضرهلان داٌح ِىخثح فٍ اٌذخً فٍ اٌصُغح:

 زاد الاضرهلان واٌعىص وٍّا لً اٌذخً لً الاضرهلان 

  C = a + bY 

 ؽ١ش أْ 

 (C)  ٟالإٔفبق الاعزٙلاو 

(Y) ًاٌؾم١مٟ اٌذخ، 

 (a)  ًفزّضً الاعزٙلان اٌّغزمً ػٓ اٌذخ(Autonomous Consumption ) ، 

  (b)  ٟ٘١ًِ داٌخ الاعزٙلان،  

 .  (Marginal Propensity to Consume-MPC)ا١ًٌّ اٌؾذٞ ٌلاعزٙلان   ١ٙب٠طٍك ػٍ

 .   (b >0 <1) ؽ١ش أْ:

 

 

 

 (:اٌعلالح تُٓ اٌذخً والاضرهلان والادخار تاٌذَٕار1-5) خذوي رلُ

 
٠ّٚىٓ أْ  ثّمذاس د٠ٕبس ٚاؽذ. ا١ًٌّ اٌؾذٞ ٌلاعزٙلان، اٌزغ١ش فٟ الاعزٙلان إٌبرظ ػٓ اٌزغ١ش فٟ اٌذخً ١ظ٠م

 ٠ؼجش ػٕٗ ثبٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ :

  
 

اٌؾذٞ ٌلادخبس اٌزغ١ش فٟ الادخبس إٌبرظ ػٓ اٌزغ١ش فٟ اٌذخً ثّمذاس د٠ٕبس ٚاؽذ، ٠ٚؼجش ػٕٗ ا١ًٌّ ٠م١ظ 

 ثبٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ :

 

Y

C
b








        MPC+MPS = 1 :         ٚٔغذ أْ

 ٠ٕخفغ وٍّب صاد اٌذخً  ٌلاضرهلان* ا١ًٌّ اٌؾذٞ اٌّزٛعؾ 

 ٠ضداد وٍّب صاد اٌذخً ٌلادخار* ا١ًٌّ اٌؾذٞ اٌّزٛعؾ 

 

 

 الاضرثّار
 .الزظبد اٌّغٍكٌٍطت اٌىٍٟ فٟ ٌّٕٛرط اٌّجغؾ فٟ ا ٌلاعزٙلاناٌضبٟٔ اٌّىًّ  اٌّىْٛ الاعزضّبس٠ؼزجش 

طٛي أالإٔفبق الاعزضّبسٞ اٌؾم١مٟ أٚ اٌضبثذ، اٌزٞ ٠ٕطٛٞ ػٍٝ اعزؾذاس أٚ ششاء  /الاضرثّارتواٌّمصىد 

 إٌٝ اٌطبلخ الإٔزبع١خ ٌلالزظبد.، رؼ١ف عذ٠ذح)آلاد ِٚؼذاد ِٚجبٟٔ ...( إٔزبع١خ  سأعّب١ٌخ أٚ

 

 :ُس هٕا  تُُٓوَدة اٌرّ 

 الاضرثّار اٌّطـرمً -1
الاعزضّبس الإؽلاٌٟ اٌلاصَ لاعزجذاي الأطٛي اٌٙبٌىخ، اٌزٞ لا  ِثً، الاعزضّبس اٌّغزمً ػٓ اٌزغ١ش فٟ اٌذخًٚ٘ٛ  

 ٠ؼ١ف ٌٍطبلخ الإٔزبع١خ.

 الاضرثّار اٌراتع -2

، أٞ الاعزضّبس اعزغبثخ ٌٍض٠بدح فٟ اٌطٍت زغ١شاد اٌزٟ رطشأ ػٍٝ ِغزٜٛ اٌذخًالاعزضّبس اٌزٞ ٠زؤصش ثبٌ ٘ٛٚ 

 .(، اٌزٞ ٠غُٙ فٟ ص٠بدح اٌطبلخ الإٔزبع١خGDPاٌىٍٟ أٚ اٌذخً )

 

 ِٕحًٕ اٌىفاءج اٌحذَح ٌرأش اٌّاي
 

 
 ث١ٓ ِؼذي اٌؼبئذ اٌّزٛلغ ٚاعّبٌٟ الاعزضّبس ٠ٛػؼ ِٕؾٝ اٌىفبءٖ اٌؾذ٠ٗ ٌشأط اٌّبي اٌؼلالٗ اٌؼىغ١ٗ

 

 ٌٍىفاءج اٌحذَح ٌلاضرثّار اخِحذد
 

 ذرٍخص اٌعىاًِ اٌّحذدج ٌٍىفاءج اٌحذَح ٌلاضرثّار فٍ:

  اٌطٍت اٌّزٛلغ (1)

 اٌزمٕٟ   ( اٌزمذَ 2)

 رىب١ٌـف الإٔزبط ( 3)

  سأط اٌّبي ( سط١ذ4)

 

 

 

 



 

 

 

 الاضرثّارٌعلالح تُٓ ِعذي اٌفائذج وِطرىي ا

 

 
٠طٍت ػٍٝ إٌّؾٕٝ اٌزٞ ٠ٛػؼ اٌؼلالٗ اٌؼىغ١ٗ ث١ٓ ِؼذي اٌفبئذح ٚؽغُ الاعزضّبس . ػٍٝ اػزجبس أٙب رىب١ٌف 

 ٌلاعزضّبس

 

 

 

 ؽً اعئٍٗ اٌىزبة
 صح او خطأ 

 (طؼ رؼزجش اٌزٛلؼبد ِٓ اُ٘ اٌؼٛاًِ اٌّؾذدح ٌلاعزضّبس )  -1

 أخفبع ( خطؤ ّذخشاد ) اٌم١ّٗ اٌؾم١م١ٗ ٌٍ اسرفبع٠ؤدٞ اٌزؼخُ اٌٝ  -2

 (طؼ ٠زؤصش اٌطٍت اٌّؾٍٟ ثبٌزغ١شاد الالزظبد٠ٗ اٌؼب١ٌّٗ )  -3

 (طؼ ػٕذِب ٠ىْٛ الأفبق الاعزٙلاوٟ أوجش ِٓ اٌذخً . ٠ىْٛ الادخبس عبٌجبً )  -4

 (طؼ رزؤصش اٌؼبداد الاعزٙلاو١ٗ ٌزٚٞ اٌذخٛي إٌّخفؼٗ ثبٌؼبداد الاعزٙلاو١ٗ ٌزٚٞ اٌذخً اٌّشرفؼٗ )  -5

 

 اخرر الاخاته اٌصحُحه 

 َرحذد اٌعرض اٌىٍٍ تاٌعىاًِ اٌراٌُه ِاعذا  -1

 أ/ و١ّٗ اٌّٛاسد اٌجشش٠ٗ 

 ة/ و١ّٗ اٌشأط اٌّبي 

 ط/ اٌٛاسد ِٓ اٌغٍغ اٌىّب١ٌٗ 

 د/ ِغزٜٛ اٌزمذَ اٌزمٕٟ
 

 َعرّذ اٌطٍة اٌىٍٍ عًٍ  -2

 أ/ الاعؼبس 

 ة/ اٌزٛلؼبد 

 ط/ اٌغ١بعبد الالزظبد٠ٗ اٌؾى١ِٛٗ 

 د/ ع١ّغ ِبرمذَ 

 

 



 َعرّذ الأفاق الاضرهلاوٍ عًٍ  -3

 أ/ ِؼذي اٌفبئذ اٌؾم١مٟ 

 ة/ اٌذخً اٌّزبػ 

 ط/ اٌذخً اٌّزٛلغ فٟ اٌّغزمجً 

 د/ وً ِبرمذَ 

 

 َعرّذ الاضرثّار عًٍ اٌعىاًِ اٌراٌُه  -4

 أ/ اٌىفبءح اٌؾذ٠ٗ ٌلاعزضّبس 

 ة/ ِؼذي اٌفبئذٖ 

 ط/ اٌزٛلؼبد 

 د/ وً ِبرمذَ

 

ووأد اٌسَادج اٌّطرهذفه فٍ إٌاذح اٌّحٍٍ  0,7واْ اًٌُّ اٌحذٌ ٌلاضرهلان َطاوٌ  ارا -5

 ٍُِىْ دَٕار فئْ اٌسَادج اٌّرىلعه فٍ الاضرهلان هٍ :  3,000الاخّاٌٍ هٍ 

 و١ٍْٛ د٠ٕبس  1,077أ/ 

 ١ٍِْٛ د٠ٕبس  2,077ة/ 

 ١ٍِْٛ د٠ٕبس  177,2ط/ 

 ١ٍِْٛ د٠ٕبس 3,377د/ 

 

 ؽش٠مٗ اٌؾً 

 ٠ؼشة ا١ًٌّ اٌؾذٞ ٌلاعزٙلان فٟ إٌبرظ اٌّؾٍٟ الاعّبٌٟ
 ١ٍِْٛ د٠ٕبس  2,177= ١ٍِْٛ  3777×  7,0:. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ا٘ذاء ٌـ ؽلاة ٚؽبٌجبد لغُ اداسٖ اػّبي " الزظبد اٌىٍٟ "

 ِغ ر١ّٕبرٟ ٌىُ ثبٌٕغبػ ٚاٌزٛف١ك

 ~} خغً ..



 "اٌفظً اٌخبِظ" رٛاصْ الالزصبد اٌىٍٟ  اٌّحبظشٖ اٌغبدعخ /

 

 

 

 ِغ لٜٛ اٌؼشع اٌىٍٟ. ػٕذ رؼبدي لٜٛ اٌطٍت اٌى٠ٍٟزؾمك رٛاصْ الالزظبد اٌىٍٟ  -

 

  (الاعش)الإٔفبق الاعزٙلاوٟ اٌخبص/ 1ٚاٌزٟ رشًّ  ~< ثئعّبٌٟ الإٔفبلبد٠مبط اٌطٍت اٌىٍٟ  -

 (اٌّؤعغبد)اٌخبصالإٔفبق الاعزضّبسٞ / 2

 ثبلإػبفخ إٌٝ طبفٟ اٌظبدساد.  (اٌؾىِٛٗ)الإٔفبق اٌؾىِٟٛ / 3 

 

 .ثبٌٕبرظ اٌّحٍٟ الإعّبٌٟ اٌحم١م٠ٟمبط اٌؼشع اٌىٍٟ  -

 

 ُِٙ ~<  رحذ٠ذ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ فٟ الزصبد ِٓ لطبػ١ٓ:

 "اٌمطبع اٌؼبئٍٟ " الاعزٙلانالاعبع١ٗ ١فزٙب ٚاٌزٟ ٚظ الاعش اٌمطبع الاٚي ,.

 " لطبع الاػّبي" الأزبطٚاٌزٟ ٚظ١فزٙب الاعبع١ٗ  اٌّؤعغبد ,.اٌمطبع اٌضبٟٔ 

 

ثزؼبدي اٌؼشع اٌىٍٟ )اٌذخً( ِغ اٌطٍت اٌىٍٟ )الإٔفبق(. ٚفٟ  ٠زحمك ششغ اٌزٛاصْ فٟ الالزصبد اٌّغٍك *

 إٌّٛرط اٌّجغؾ ٌلالزظبد اٌّغٍك اٌّىْٛ ِٓ لطبػ١ٓ

 

ِغ اٌطٍت اٌىٍٟ، اٌّىْٛ ِٓ  (Y)عّبٌٟ ٘ٛ رؼبدي اٌؼشع اٌىٍٟ أٚ اٌذخً اٌّؾٍٟ الإ ششغ اٌزٛاص٠ْىْٛ  * 

 .(C)ٚالإٔفبق الاعزٙلاوٟ اٌّخطؾ  (Ia)الإٔفبق الاعزضّبسٞ اٌّخطؾ 

 

 ٌّبرا ٚصفٕب الالزصبد ثأٔٗ ِغٍك ؟ -
ِب٠ٕزغٗ بس ؽشوزٟ اٌزظذ٠ش ٚالاعزشاد فأٔٗ الزظبد اوزفبء رارٟ "ٟ اؽلأٗ الالزظبد لا ٠زؼبًِ ِغ اٌخبسط ف 

 "٠غزٍٙىٗ ِٚب٠غزٍٙىٗ ٠ٕزغٗ 

 

اٌذخً  ٚرّضٍٗ اٌذاٌخ اٌخط١خ اٌزب١ٌخ :٠ؼزّذ ػٍٝ  الاعزٙلان٠ٚفزشض اْ  #

+ bY aC = C  >~ ٗرج١ٓ داٌٗ الاعزٙلان فٟ اٌّذٜ اٌمظ١ش ػٕذ عِٕٛش و١ٕض طبؽت إٌظش٠ٗ اٌى١ٕ١ض٠ ٟ٘ٚ

 فٟ الالزظبد اٌىٍٟ 

Ca  ٝالاعزٙلان اٌّغزمً ػٓ اٌذخً ،، ِّٙب وبٔذ ِغز٠ٛبد اٌذخً ٠جم ٛ٘ >~Ca صبثذ  

bY ،، ا١ًٌّ اٌؾذٞ ٌلاعزٙلان >~ 

 

 ٠ٚزحمك رٛاصْ الالزصبد فٟ ٘زا إٌّٛرط ػٕذِب ٠ىْٛ :

Y = C + Ia 
Ia ٚ صبثذ  لا ػلالٗ ٌٗ ثبٌذخً~< الاعزضّبس اٌّغزمً اٚ الاعزضّبس اٌّخطؾ ٛ٘ٚ 

 

 ٚثئػبدح ص١بغخ اٌّؼبدٌخ اٌغبثمخ ٔغذ أْ:

Y - C = Ia  

S = Ia  
 .الادخبسِغ الاعزضّبسرؼبدي ٟٚ٘  ثذ٠ٍخأٞ أْ ٌششؽ رٛاصْ الالزظبد اٌّغٍك ط١بغخ 

 

 



 
 .ٌّزغ١شاد اٌّؾذدح ٌٍزٛاصْ الالزظبدٞاٌؼلالخ ث١ٓ ا( رزؼؼ 1-4ِٚٓ خلاي رزجغ الأسلبَ الافزشاػ١خ فٟ اٌغذٚي )

 فٟ ؽبلاد ػذَ رٛاصْ الالزظبد، ِخضْٚ اٌغٍغ٠ؾذس فٟ  أْ اٌزغ١ش غ١ش اٌّخطػِٚٓ خلاي اٌغذٚي ٠لاؽع 

  اٌؼشض اٌىٍٟ ػٍٝ اٌطٍت اٌىٍٟ ص٠بدحاٌّخضْٚ فٟ ؽبلاد  ٠ض٠ذـ ف 

  اٌطٍت اٌىٍٟ ػٍٝ اٌؼشض اٌىٍٟ. ص٠بدحفٟ ؽبلاد  ٠ٕٚمص

 

 ،اٌّؾٛس الأفمٟ، ٠مبط إٌبرظ أٚ اٌذخً ػٍٝ (A)غضء ( فٟ ا1ٌ-4ٚفٟ اٌشىً )

 .اٌّؾٛس اٌشأع٠ٟٚمبط الإٔفبق ػٍٝ                                            

 

 

 
 

 

 

 



 ِعبػف الإٔفبق:
 ، إٌٝ ص٠بدح اٌذخً الإعّب٠ٌٟؤدٞ رٌه ِؼ١ٓ ثمذسإرا صاد الاعزضّبس اٌّغزمً  ٘زا إٌّٛرطفٟ 

 

ٚثزٌه رزٌٛذ دخٛلاً عذ٠ذح، ٠ٕزظ ، اٌذخًلاػزّبدٖ ػٍٝ  الاعزٙلاوٟ ص٠بدح الإٔفبقإٌٝ فٟ اٌذخٛي  اٌض٠بدحٚرؤدٞ 

 ػٕٙب ص٠بداد ِززب١ٌخ فٟ الاعزٙلان. 

 

ٔفبق ٚاٌض٠بدح فٟ اٌذخً ؽزٝ ٠ظً الالزظبد إٌٝ رٛاصْ عذ٠ذ ٠ىْٛ ػٕذٖ ٚرغزّش ٘زٖ اٌّٛعبد اٌّزلاؽمخ ِٓ الإ

 الادخبس اٌّخطؾ ِغب٠ٚبً ٌلاعزضّبس اٌّخطؾ.

 

 ٌم١بط أصش اٌض٠بدح فٟ أٞ ِٓ الإٔفبلبد اٌّغزمٍخ ػٓ اٌذخً

 ، (Expenditure Multiplier) ِؼبػف الإٔفبق اٌّغزمًأٚلاً  ٔشزك 

اٌمطبع /2 .غ١بة اٌمطبع اٌؾىِٟٛ/ 1أٞ فٟ  ِغٍك ِٓ لطبػ١ٓ,ف١ىْٛ ششغ رٛاصْ الالزصبد فٟ الزصبد 

 ػٍٝ إٌؾٛ اٌزبٌٟ :.. اٌخبسعٟ 

aY = C + I 
 ؽ١ش أْ:

C = Ca + bY  

I = Ia 
 

 (Yاٌذخً اٌّؾٍٟ الاعّبٌٟ ) -

 (Laالأفبق الاعزضّبسٞ اٌّخطؾ ) -

 (Cالإٔفبق الاعزٙلاوٟ اٌّخطؾ ) -

 (Caالأفبق الاعزٙلاوٟ اٌّغزمً ) -

 (١ِbً داٌخ الاعزٙلان ) -

 

 ِٓ اٌّؼبدلاد اٌغبثمخ ٔغذ أْ:

  
 

إػبدح وزبثخ اٌّؼبدٌخ ٌّٚؼشفخ أصش اٌزغ١ش فٟ الإٔفبلبد اٌّغزمٍخ ػٍٝ اٌذخً اٌّحٍٟ الإعّبٌٟ فٟ الالزصبد, ٠ّىٓ 

 أػلاٖ فٟ ص١غخ اٌزغ١ش اٌزب١ٌخ:

 
1 – b  >~  ا١ًٌّ اٌؾذٞ ٌلادخبس 

 

ففٟ حبٌخ ص٠بدح الاعزٙلان اٌّغزمً ِغ ثمبء الاعزضّبس صبثزبً رزمٍص اٌص١غخ أػلاٖ إٌٝ:

 
 

 ٕحٛ اٌزبٌٟ:ٚاعزٕبداً إٌٝ اٌص١غخ اػلاٖ ٠ّىٓ وزبثخ ِؼبدٌخ اٌّعبػف ػٍٝ اٌ

 
 

 ٚوزٌه اٌحبي ثبٌٕغجخ لأصش اٌزغ١ش فٟ الاعزضّبس اٌّغزمً ػٍٝ اٌذخً ح١ش ٔغذ أْ:

 
 

 



 رحذ٠ذ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ فٟ الزصبد ِٓ صلاصخ لطبػبد:

 اٌمطبػبد اٌضلاصخ ٟ٘:

 اٌمطبع اٌؼبئٍٟ  / 1

 طبع الأػّبي ل/ 2

 اٌمطبع اٌؾىِٟٛ.  / 3

 

ِٓ اٌذخً اٌشخظٟ، وّب  (t)ثّؼذي  (Proportional Tax)ٌٕٚفزشع أْ اٌؾىِٛخ لذ فشػذ ػش٠جخ ٔغج١خ 

 ٔفزشع أْ الاعزضّبس ِب صاي ِغزملاً ػٓ اٌذخً، 

 أْ الإٔفبق اٌؾىِٟٛ ٘ٛ ا٢خش ِغزمً ػٓ اٌذخً.

 

 وّب ٠ٍٟ :٠ّىٓ فٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ ط١بغخ ششٚؽ رٛاصْ الالزظبد  

 
 

 ٠ّٚىٓ ٚطف الالزظبد ثبٌّؼبدلاد اٌزب١ٌخ:

        C = Ca + b (Y-T)   داٌخ الاعزٙلان 

 T = t Y  ِمذاس اٌؼش٠جخ إٌغج١خ 

 G = Ga  ِمذاس الإٔفبق اٌؾىِٟٛ

 I = Ia داٌخ الاعزضّبس

 

 ٠ّٚىٓ فٟ ٘زا إٌّٛرط ص١بغخ دخً اٌزٛاصْ ػٍٝ إٌحٛ اٌزبٌٟ:

 

 
 

 فٟ ظً اٌعش٠جخ إٌغج١خ ػٍٝ إٌحٛ اٌزبٌٟ: (M)٘زٖ اٌّؼبدٌخ ٠ّىٓ ص١بغخ ِعبػف الإٔفبلبد اٌّغزمٍخ ِٚٓ 

 " لأٙب رزٕبعت ِغ ؽغُ اٌذخً "ارا وبٔذ اٌذخً وج١ش وبٔذ اٌؼش٠جٗ وج١شٖٕغج١ٗ ثٙزا الاعُ ؟ ع١ّذ اٌؼش٠جٗ اٌ

 
 

ؽ١ش أْ الارفبلبد اٌّغزمٍخ ث١ٓ اٌمٛع١ٓ، ٚرؼُ وً ِٓ الاعزٙلان اٌّغزمً ٚالاعزضّبس اٌّغزمً ٚالإٔفبق 

 اٌؾىِٟٛ ٚ٘ٛ أ٠ؼبً ِغزمً ػٓ اٌذخً فٟ ٘زا إٌّٛرط. 



 ( وّب ٠ٍٟ:Mِٚٓ رٌه ٔغذ ٠ّىٓ ص١بغخ ِعبػف الإٔفبق اٌّغزمً )

 
 

 رحذ٠ذ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ فٟ الزصبد ِٓ أسثؼخ لطبػبد:
 ّٛرط أْ:فٟ ٘زا إٌّٛرط ٔؼ١ف اٌمطبع اٌخبسعٟ )اٌظبدساد ٚاٌٛاسداد(. ٠ٚفزشع فٟ ٘زا إٌ

 اٌظبدساد ِغزمٍخ ػٓ اٌذخً اٌّؾٍٟ  -

 "ؽشد٠ٗ" اٌّؾٍٟ، ٚاٌؼلالخ ث١ّٕٙب ِٛعجخ اٌٛاسداد رؼزّذ ػٍٝ اٌذخً -

 ٌٍٚزجغ١ؾ ٔفزشع أْ ولاً ِٓ الاعزضّبس ٚالإٔفبق اٌؾىِٟٛ ِغزمً ػٓ اٌذخً. -

 

 ~< لأٙب ِغزمٍٗ ػٓ اٌذخً  X = Xa ٌٍظبدساد ٚاٌٛاسداد اٌذاٌز١ٓ اٌزب١ٌز١ٓ : 

M = ma + m1 Y                                                    

 (Xاٌظبدساد ) -

 (Xaاٌظبدساد اٌّغزمٍٗ اٌزٟ لا رزأصش ثزغ١ش اٌذخً ) -

 (Mاٌٛاسداد ) -

 (Maاٌٛاسداد اٌّغزمٍٗ اٌزٟ لا رزأصش ثزغ١ش اٌذخً ) -

 (m1ا١ًٌّ اٌؾذٞ ٌٍٛاسداد اٌزٟ رزأصش ثزغ١ش اٌذخً ، ارا رغ١ش اٌذخً ِب اٌزٞ ٠ؾذس فٟ اٌٛسداد ) -

 

 ششغٟ رٛاصْ الالزصبد:
 

رؼبدي اٌذخً اٌّؾٍٟ الإعّبٌٟ ِغ الإٔفبق ػٍٝ إٌبرظ اٌّؾٍٟ الإعّبٌٟ. ٠ّٚىٓ ط١بغزٗ ػٍٝ :  اٌششغ الأٚي

 M – a+ X a+ G aY = C + I إٌؾٛ اٌزبٌٟ :

 

 (I + G + X) = (S + T +M) رؼبدي ِغّٛع اٌزغشثبد ِغ ِغّٛع اٌؾمٓ أٞ: اٌششغ اٌضبٟٔ :

 اٌظبدساد  ِضًِٓ إٌبرظ اٌّؾٍٟ اٌٛؽٕٟ ثطش٠مٗ لب١ٔٛٔٗ ٟ٘ اٌّجبٌغ اٌزٟ رغشة  اٌزغشثبد /

ِٗ اٌّٛاؽ١ٕٓ ٚ لالزظبد اٌىٍٟ اٌٛؽٕٟاٌزٟ رؼبف اٌٝ ا اٌحمٓ /  اٌز٠ٓ ٠شزغٍْٛ ثبٌخبسط ٟ٘ ِب٠أرٟ ث

 

ٚلا ٠شزشغ أْ رزغبٜٚ ِفشداد اٌزغشة ٚاٌحمٓ ٌزحم١ك رٛاصْ الالزصبد ثً ٠ىفٟ أْ رزغبٜٚ اٌّغّٛػز١ٓ. 

 ٚفٟ ٘زا إٌّٛرط رصبؽ ِؼبدٌخ دخً اٌزٛاصْ ػٍٝ إٌحٛ اٌزبٌٟ:

 
 

 ٔظش٠خ اٌّؼغً ٌلاعزضّبس:
فٟ اٌطٍت ػٍٝ اٌغٍغ أوجش ٚفمبً ٌٕظش٠خ اٌّؼغً رؤدٞ اٌزغ١شاد فٟ اٌذخً اٌّؾٍٟ الإعّبٌٟ إٌٝ رغ١شاد 

 ح اٌطبلخ الإٔزبع١خ ٌلالزظبد. اٌشأعّب١ٌخ، أٞ الاعزضّبس اٌلاصَ ٌض٠بد

 

ٚ٘ٛ ػجبسح ػٓ ؽغُ الاعزضّبس اٌظبفٟ ~<  (Capital Coefficient)٠مبط اٌّؼغً ثّؼبًِ سأط اٌّبي ٚ

 برظ اٌّؾٍٟ الإعّبٌٟ ثذ٠ٕبس ٚاؽذاٌلاصَ ٌض٠بدح اٌذخً أٚ إٌ

 ( ثبعزخذاَ اٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ:٠ٚAّىٓ ل١بط اٌّؼغً ) 

 
 

 ٍغ اٌشأعّب١ٌخ. ( ِخضْٚ الالزظبد ِٓ اٌغKؽ١ش أْ )

 ( فٟ ٘زٖ اٌغٕخ.Iٚاٌزغ١ش فٟ ٘زا اٌّخضْٚ ِٓ ػبَ ٢خش ٠م١ظ ِمذاس الإٔفبق الاعزضّبسٞ )

 ( ٚY .ٌٟإٌبرظ اٌّؾٍٟ الإعّب )  

 

 

 



 اٌزٛاصْ دْٚ ِغزٜٛ الاعزخذاَ اٌىبًِ:

  اسرىضد ٔظش٠خ و١ٕض ػٍٝ ِجذأ٠ٓ :
 اٌؼشع اٌىٍٟ، أٞ ثؼىظ إٌظش٠خ اٌزم١ٍذ٠خ.  ٠ٌٛذأْ اٌطٍت اٌىٍٟ  / الأٚي

 أْ الأعٛس ٚالأعؼبس ٚعؼش اٌفبئذح ثط١ئخ اٌّٛائّخ ١ٌٚغذ فٛس٠خ اٌّٛائّخ.    /اٌضبٟٔ

فبٌؼّبي ٠طبٌجْٛ ثشفغ أعٛسُ٘ ػٕذ اسرفبع ِغزٜٛ الأعؼبس، ٌىُٕٙ لا ٠مجٍْٛ ثخفؼٙب ػٕذ أخفبع ِغزٜٛ 

 فٟ إؽبٌخ فزشاد اٌىغبد الالزظبدٞ.الأعؼبس، ِّب ٠زغجت 

 

 اٌفغٛح اٌزعخ١ّخ:
ػٕذِب ٠ض٠ذ اٌطٍت اٌىٍٟ ػٍٝ اٌؼشع اٌىٍٟ  اٌمش٠ت اٌّذٜ، فٟ (Inflationary Gap)رؾذس اٌفغٛح اٌزؼخ١ّخ 

 ، ِّب ٠ؼغ ػغٛؽبً ػٍٝ اٌّغزٜٛ اٌؼبَ ٌلأعؼبس ف١ؾذس اٌزؼخُ. (YP)ػٕذ ِغزٜٛ الاعزخذاَ اٌىبًِ 

 

الاسرفبع اٌّغزّش ٌّغزٜٛ اٌؼبَ لاعؼبس ع١ّغ اٌغٍغ ٚاٌخذِبد فٟ ثٍذ ِؼ١ٓ ِٓ فزشٖ ص١ِٕٗ ثأٔٗ  رؼش٠ف اٌزعخُ /

 .اٌٝ اخشٜ 

 

  :. اٌؼٛاًِ اٌزٟ رحذس ثٗ اٌزعخُ

 أٗ اٌطٍت رفٛق ػٍٝ اٌؼشع  /1

 ارا صاد اٌطٍت دْٚ اْ ٠ض٠ذ اٌؼشع ~<ع الاعؼبس بسرفا /2

 

 .(YP)ٚإٌبرظ اٌّؾٍٟ اٌّّىٓ  (Ya)رمبط اٌفغٛح اٌزؼخ١ّخ ثبٌفشق ث١ٓ إٌبرظ اٌّؾٍٟ اٌفؼٍٟ  -

 

صٞ ٌٍّؾٛس ٚ٘ٛ اٌخؾ اٌشأعٟ اٌّٛا (LRAS)( ِٕؾٕٝ اٌؼشع اٌىٍٟ فٟ اٌّذٜ اٌجؼ١ذ 2-٠ٚ4ٛػؼ اٌشىً ) 

 اٌشأعٟ.

 

 
 

 

 

 

 

 



 ٟٚ٘ ػىظ اٌفغٛح اٌزؼخ١ّٗ اٌفغٛح الأىّبش١خ:

 ، فٟ اٌّذٜ اٌمش٠ت أ٠ؼبً ٔز١غخ لأخفبع فٟ اٌطٍت اٌىٍٟ، (Deflationary Gap)رؾذس اٌفغٛح الأىّبش١خ 

 ؽ١ش رشرفغ اٌجطبٌخ ٠ٕٚخفغ اٌّغزٜٛ اٌؼبَ ٌلأعؼبس.

 

 (.3-٠4ٛػؼ رٌه اٌشىً ) 

 
 

  فغٛح أىّبش١ٗارا رفٛلذ اٌىزٍٗ اٌغٍؼ١ٗ ػٍٝ اٌىزٍٗ إٌمذ٠ٗ ~<  -

 فغٖٛ رؼخ١ّٗارا صادد اٌىزٍٗ إٌمذ٠ٗ ػٍٝ اٌىزٍٗ اٌغٍؼ١ٗ ~<  -

 

 اٌزعخُ اٌشوٛدٞ:
لأخفبع اٌؼشع اٌىٍٟ ثغجت ص٠بدح رىب١ٌف الإٔزبط ٚٔمض الأسثبػ، فمذ عبء ٘زا اٌزؼخُ ِظؾٛثبً ثّٛعخ ٔز١غخ 

ِٓ اٌىغبد أٞ اسرفبع ِؼذلاد اٌجطبٌخ ٌزفٛق ِؼذلارٙب اٌطج١ؼ١خ ِغ أخفبع إٌبرظ أٚ اٌذخً إٌٝ ِغز٠ٛبد ألً ِٓ 

 (.4-4ِغزٜٛ إٌبرظ ِّىٓ، وّب ٠زؼؼ ِٓ اٌشىً )

 

 



 حً اعئٍٗ اٌىزبة
 

 

 صح اٚ خطأ 

ٍٝ ص٠بدح ِؼبػفخ فٟ اٌذخً ٚاٌزٟ رؤدٞ ثذٚس٘ب اٌٝ ػلأفبق اْ ص٠بدح الاعزضّبس رؤدٞ ٠مظذ ثّؼبػف ا /1

 (طؼ ص٠بدح الأفبق الاعزٙلاوٟ ثّب ٠زٕبعت ٚا١ًٌّ اٌؾذٞ ٌلاعزٙلان ) 

 (طؼ ؽبطً عّغ ا١ًٌّ اٌؾذٞ ٌلاعزٙلان ٚا١ًٌّ اٌؾذٞ ٌلادخبس ٠غبٚٞ اٌٛاؽذ اٌظؾ١ؼ )  /2

 (طؼ ٠ىْٛ ِؼبًِ ساط اٌّبي ألً فٟ الالطبس اٌّزمذِٗ ػّب ٘ٛ ػ١ٍٗ فٟ الالطبس إٌب١ِٗ )  /3

 

 اخزش الاعبثٗ اٌصح١حٗ 

 ٠ؼٕٟ اٌزعخُ اٌشوٛدٞ ع١ّغ اٌحبلاد اٌزب١ٌٗ ِبػذا  -1

 جطبٌٗ أ/ اسرفبع ِؼذي اٌ

 ة/ أخفبع ِؼذي اٌزؼخُ

 ط/ أخفبع إٌبرظ اٌّؾٍٟ الاعّبٌٟ اٌؾم١مٟ 

 د/ اسرفبع وً ِٓ ِؼذي اٌزؼخُ ِٚؼذي اٌجطبٌٗ فٟ آْ ٚاؽذ 

 

٠مصذ ثبٌغ١بعبد الالزصبد٠ٗ ٌزحف١ض اٌؼشض اٌىٍٟ ثبلزصبد عبٔت اٌؼشض اٌزٟ رشًّ ع١ّغ الاعشاءاد  -2

 اٌزب١ٌٗ ِبػذا

 أ/ رخف١غ اٌؼشائت ػٍٝ ػبئذاد الاعزضّبس 

 ة/ رخف١غ اعؼبس اٌفبئذح

 ط/ رخف١غ اٌشعَٛ اٌغّشو١ٗ ػٍٝ اٌغٍغ الاعزضّبس٠ٗ

 د/ ص٠بدح اٌؼشائت ػٍٝ ػبئذاد الاعزضّبس

 

 (٠LASؼىظ ِٕحٝ اٌؼشض فٟ اٌّذٜ اٌجؼ١ذ ) -3

 أ/ إٌبرظ اٌّؾٍٟ الاعّبٌٟ ػٕذ الاعزخذاَ اٌىبًِ 

 ٌٍٕبرظ اٌّؾٍٟ الاعّبٌٟ ٠ّىٓ ٌلالزظبد رؾم١مٗ فٟ اٌّذٜ اٌمظ١شة/ ألظٝ ِغزٜٛ 

 ط/ إٌبرظ اٌّؾٍٟ الاعّبٌٟ اٌزٞ ٠ّىٓ أزبعٗ ػٕذ صجبد ِغزٜٛ الاعؼبس 

 د/ ِغزٜٛ إٌبرظ اٌّؾٍٟ الاعّبٌٟ إٌمذٞ اٌزٞ ٠زؼبدي ِغ ِؼذي اٌجطبي 

 

 ٗ رىْٛ صح١حٗ إرا شٙذ اٌمطش رحغٓ فٟ رم١ٕبد الأزبط . فأٞ اٌؼجبساد اٌزب١ٌ -4

 ( إٌٝ عٙٗ ا١ّ١ٌٓ ADأ/ ٠ٕزمً ِٕؾٕٝ اٌطٍت اٌىٍٟ )

 ة/ ٠ٕزمً ِٕؾٝ اٌؼشع اٌىٍٟ فٟ اٌّذٜ اٌجؼ١ذ إٌٝ عٙخ ا١ّ١ٌٓ 

 ط/ ٠ض٠ذ إٌبرظ اٌّؾٍٟ الاعّبٌٟ اٌىبِٓ 

 د/ )ة( ٚ )ط( ولاّ٘ب طؾ١ؼ

 

ش فٟ اٌّغزمجً فأٞ اٌزغ١شاد إرا وبْ الالزصبد فٟ رٛاصْ اٌّذٜ اٌجؼ١ذ ٚرٛلغ سعبي الاػّبي ثؼط اٌخغبئ -5

 اٌزب١ٌٗ ٠ّىٓ اْ رحذس فٟ اٌّذٜ اٌمش٠ت 

 أ/ أخفبع إٌبرظ اٌّؾٍٟ اٌؾم١مٟ

 ة/ ص٠بدح فٟ ِغزٜٛ الاعؼبس 

 ط/ أخفبع ِؼذي اٌجطبٌٗ 

 د/ ص٠بدٖ ِؼذي الاعزخذاَ

 

 

 

 

 

 ا٘ذاء ٌـ ؽلاة ٚؽبٌجبد لغُ اداسٖ اػّبي " الزظبد اٌىٍٟ "

 ِغ ر١ّٕبرٟ ٌىُ ثبٌٕغبػ ٚاٌزٛف١ك

 ~} خغً ..



 



 "جماسّن عمهْة  " 5، 4، 2خاصح تاٌفصُي  اٌمحاضشج اٌساتعً /

 

 

 

 اٌرمشيه الأَي: 

 ريال ،  000 50تٍذ ما يساَي  إلرصادفي  Yإرا وان اٌذخً اٌىٍي 

 . 0.35يساَي   MPSَ إرا وان اٌميً اٌحذي ٌلادخاس 
 

 اٌمعطياخ .. 

 ريال  55555ّساًُ  Yاٌذخً اٌىٍي 

 5.35ّساًُ   MPSاٌميً اٌحذي ٌلادخاس 

 

 تاسرعماي اٌمعطياخ اٌساتمح أَظذ وً مه :: اٌمطٍُب
 ؟  MPCاٌميً اٌحذي ٌلاسرٍلان  / 1

 1=   (MPC) + انمْم انحذُ نلاسحيلان (MPS)انمْم انحذُ نلادخاس 

 MPC   =1+  53.0                          إرا 

MPC                           =1 – 53.0 = 5.65 

                                

 ؟ Yمه معمُع اٌذخً اٌىٍي  Sليمح ما يذخشي أفشاد ٌزا اٌثٍذ / 2

 (  Y) فِ لْمو انذخم (  MPS) ضشب نسثو انمْم انحذُ نلادخاس=  (S)لْمو الادخاس 

                       =53.0  ×05555  =10555 

 

 ؟ Yمه معمُع اٌذخً اٌىٍي   Cليمح ما يسرٍٍىً أفشاد ٌزا اٌثٍذ / 3

 (S) الادخاس – (Y) انذخم=  (C)لْمو الاسحيلان 

                          = 05555 – 10055  =32555 

 تطشّمو اخشٍ 

 (Yلْمو انذخم )×  )MPC(= انمْم انحذُ نلاسحيلان  (Cلْمو الاسحيلان )

                           =53.0  ×05555  =32555 

 

 ؟ APSاٌميً اٌمرُسظ ٌلادخاس / 4

  انعمهْو لسمونعشف انو  مرُسظ~< ارا لهنا   الادخاس اٌمرُسظ

 (Yم )/ لْمو انذخ (S)= لْمو الادخاس (APS) انمْم انمحٌسظ نلادخاس

                                         =10055  /05555  =5.35 

 

 ؟ APCاٌميً اٌمرُسظ ٌلاسرٍلان  /5

 (Y) / لْمو انذخم (C)لْمو الاسحيلان =  (APCانمْم انمحٌسظ نلاسحيلان )

                                            =.0055  /05555  =5.65 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 اٌرمشيه اٌصاوي 

 لطاع اٌخذماخ ،  َلطاع اٌزساعح  ٌَصىاعح تٍذ ما مه شلاز لطاعاخ ٌي لطاع ا إلرصاديرىُن 

 تحيس لذَ وً لطاع مساٌمرً في الإوراض اٌُطىي مميمح تملاييه اٌشيالاخ

 َ رٌه َفما ٌمعطياخ اٌعذَي اٌراٌي : 

 
 ىه إيعاد ماٌي:تاسرعماٌه ٌمعطياخ اٌعذَي اٌساتك، يطٍة م اٌمطٍُب:

 TPليمح الإوراض اٌىٍي / 1
  = لْمو الانحاج فِ الاسعاس انسٌلْو TPو الانحاج انكهِ لْم

                             =55555  +05555  +05555  =255555 

 "صناعو + صساعو + خذمات  ~< ًىِ مدمٌع انحاج كم لطاع "لْمو الانحاج فِ الاسعاس انسٌلْو ~< 

 

 TPح مساٌمح وً لطاع في الإوراض اٌىٍي وسث/ 2
 TP انحاج انمطاع / مدمٌع لْمو الانحاج انكهِنسثو مساىمو انمطاع فِ الانحاج انكهِ = 

 %25= 55555/255555اٌصىاعح = 

 %35= 05555/255555اٌزساعح = 

  %45= 05555/255555اٌخذماخ = 
 

 الاسحيلان انٌسْظ -انمْمو انمضافو = الانحاج  اٌميمح اٌمضافح ٌىً لطاع إرا عٍمد أن:/ 3

 % مه ليمح إوراض اٌمطاع اٌصاوي25 اٌمطاع الأَي إسرٍٍه -1
سهع ًسْطو ًاسحيلان  ما اسحخذمو لطاع انصناعو من -انصناعو = ما انحدو لطاع انصناعو انمْمو انمضافو 

 ًسْظ

 32555%( = 25×05555) -55555عح= اٌميمح اٌمضافح ٌٍصىا
 

 % مه ليمح إوراض اٌمطاع اٌصاٌس15 اٌمطاع اٌصاوي إسرٍٍه -2

 50555%( = 15×05555) -05555اٌميمح اٌمضافح ٌٍزساعح = 

 

 % مه ليمح إوراض اٌمطاع الأَي5 اٌمطاع اٌصاٌس إسرٍٍه -3

 00555%( = 5×55555) -05555اٌميمح اٌمضافح ٌٍخذماخ = 
 

 اٌميمح اٌمضافح الإظماٌيح / 4

  مدمٌع انمْم انمضافو نكم لطاع= اٌميمح اٌمضافح الإظماٌيح  

                                 = 32555+50555+00555   =168000 

 

 تطشيمح  اٌميمح اٌمضافح الإظماٌيح   GDPاٌىاذط اٌمحٍي الإظماٌي / 5
 نو ثلاخ طشق نهحساب  GDPهِ الاخمانِ انناجح انمح جزكش انو /

 انمحهِ الاخمانِ انناجح  < مدمٌع انمْم انمضافو ىِ جعطْنا~انناجح / 1

 / الانفاق 0

 / انذخم .

 168000= شّمة  انمْمة انمضافة الإخمانْة تط GDPانمحهِ الإخمانِ :3 انناجح 

 

 

 

 



 اٌرمشيه اٌصاٌس 

 يطٍة مىه إيعاد ما يٍي:

 تطشيمح الإوفاق اٌىٍي.  GDPاٌىاذط اٌمحٍي الإظماٌي / 1

 GDPلطاع مه اٌىاذط اٌمحٍي الإظماٌي وسثح إوفاق وً / 2

 َ رٌه َفما ٌٍمعطياخ اٌراٌيح :)مميمح تملاييه اٌشيالاخ(

      120000يساَي  (C) سرٍلان اٌخا الا •

   950500يساَي   ((Iالاسرصماس اٌخا   •

     585000يساَي    (G)الإوفاق اٌحىُمي •

  132000ذساَي   (X)اٌصادساخ  •

      180000ذساَي    ((Mاٌُاسداخ   •
 

 تطشيمح الإوفاق اٌىٍي.  GDPاٌىاذط اٌمحٍي الإظماٌي / 1
M)-GDP=C+I+G+(X 

GDP=120000+950500+585000+(132000-180000) 

GDP=1607500 

 ~< جفٌلث انٌاسدات عهَ انصادسات  حعز صادساخفِ حانو انيا 

 ما ادخم من سهع ًخذمات كـ ًاسدات آكثش مما اخشج من سهع ًخذمات كـ صادسات  أُ

كثش من مادخم من امٌال مماتم ماجم جصذّشه ماخشج من امٌال مماتم مادخم من سهع عهَ شكم صادسات اّعنِ 

 من سهع من انخاسج 

 ّعنِ اسحفاد انخاسج اكثش مما اسحفذنا نحن فـ إرا نحن فِ حانو عدض

 

 GDPلطاع مه اٌىاذط اٌمحٍي الإظماٌي وسثح إوفاق وً / 2

 Y  =125555/1650555 =0.4%مه  C% ٌـ 

 Y  =055555/1650555 =50.2%مه  I% ٌـ 

 Y  =505555/1650555 =36.3%مه  G% ٌـ 

 Y  =132555/1650555 =0.2%مه  X% ٌـ 

  %-Y  =105555/1650555 =11.1مه  M% ٌـ 
 

 

 

 اٌرمشيه اٌشاتع 

 اٌمميمح تملاييه اٌشيالاخ: َاٌمرعٍمح تالرصاد تٍذ ما  ذُفشخ ٌذيه اٌمعطياخ اٌراٌيح َ

 800 23دخُي اٌعامٍيه  •

   12300صافي اٌفائذج  •

 8600خ دخً الإيعاسا •

 14600أستاغ اٌششواخ  •

 7500دخُي ماٌىي الأعماي اٌصغيشج  •

 6400ضشائة غيش مثاششج  •

 7400إعاواخ غيش اٌمثاششج  •

  5200الأصُي اٌصاترح  إٌرلاواخ  •

 اٌمطٍُب

 تطشيمح اٌذخً . GDPإيعاد اٌىاذط اٌمحٍي الإظماٌي  -1

  GDPإيعاد وسثح مساٌمح وً عىصش في اٌىاذط اٌمحٍي الإظماٌي  -2
 

 

 

 

 

 

 



 حً اٌرمشيه اٌشاتع 
 

 
 

 

 ماجمذمو انذًنو نهمٌاطنْن 33 نزا حطْنا الاشاسه سانة~< الاعانات 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اىذاء نـ طلاب ًطانثات لسم اداسه اعمال " الحصاد انكهِ "

 مع جمنْاجِ نكم تاننداذ ًانحٌفْك

 ~} خدم 33



 "الفصل السادس "  السياسة النقدية  المحاضرة الثامنة /

 

 

 مقدمـــة 
 ؟ البنك المركزي من هي الهيئه الاقتصاديه على المستوى الكلي التي تكلف بتنفيد السياسه النقديه 

 ، النصف الثاني من القرن السابع عشربدأ ظهور البنوك المركزية في العالم خلال  -

 . 8111، كما أنشئ بنك فرنسا عام 8661، وبنك إنكلترا عام 8661حيث أنشئ بنك السويد عام  -

 . القيام بالأعمال المصرفية الحكومية/ 8 اقتصرت وظائف هذه البنوك في بادئ الأمر على -

 الأعمال المصرفية الاعتيادية التي تقوم بها البنوك التجارية. ب القيام /2 

 الاعتياديه التي تقوم بها البنوك التجاريه الاعمال المصرفيه  £

 قبول الودائع .  /1

 خصم الاوراق التجاريه ،  /2

 منح القروض . /3

 تقديم التسهيلات الماليه المصرفيه /4

 

لنسبة لبنك اب 8111، وكان ذلك في عام خلال القرن التاسع عشر فقط منح هذه البنوك صلاحية إصدار العملة -

 بالنسبة لبنك السويد. 8167إنكلترا، وعام 

 

 ،، البنوك المركزيه حصر الاصدار النقدي فقط في * 

 هو بنك الحكومه . وبنك البنوك وهو الواضع للسياسيه النقديه  البنك المركزي/

 

 ،يقوم البنك المركزي بممارسة الرقابة النقدية على البنوك التجارية وغيرها من المؤسسات المالية -

 الاهداف الاقتصادية الكلية  أهم - 

 هتحقيق الاهداف الاقتصاديه الكليه من خلال اداره الكميه النقديه بما يتناسب مع الكتله السلعي /1

 تحقيق الاستقرار الاقتصادي   /2

 خفض معدل البطالة / 1

 ضمان النمو الاقتصادي المضطرد./ 1

 

 وظائف البنك المركزي
 الداخلي والخارجيوالإلتزامات النقدية والمالية الحكومية على المستويين  تنفيذ ومتابعة العمليات أولاً :

 )المدفوعات والمقبوضات(.

 

، حيث يعتبر البنك المركزي السلطة النقدية الوحيدة المخولة قانوناً بإصدار العملة إصدار العملة الوطنية ثانياً : 

 الوطنية.

 "مهم الفرق بين الاصدار النقدي والخلق النقدي "  -

 ، هو طبع النقود وانتاج النقود  البنك المركزيهو اصدار العمله الوطني من طرف  الاصدار النقدي /

، وتعمل على خلق النقود المصرفيه او الكتابيه عن  البنوك التجاريههو من صميم اختصاصات  الخلق النقدي /

 لى ودائعطريق تحويل القروض ا

 

)إحتياطات البنوك التجارية( وإقراض هذه البنوك عند الحاجة، بالإضافة إلى  قبول ودائع البنوك التجارية ثالثاً : 

 القيام بعمليات المقاصة بين هذه البنوك.

 

إستقرار سعر )السيولة النقدية( في الإقتصاد الوطني، والمحافظة على  التحكم في كمية النقود المعروضة رابعاً : 

 صرف العملة الوطنية.

 

 تذكر دائماً .~

 فيها الكتله النقديه مع الكتله السلعيه  تتساوىيجب ان عمليه الاستقرار الاقتصادي انه 

 حاله انكماشاذا تفوقت الكتله السلعيه على الكتله النقديه ~<  -

 حاله تضخم اذا تفوقت الكتله النقديه على الكتله السلعيه ~<  -

 



عمل البنك المركزي على اداره الكتله النقديه من خلال حرصه الدائم على المطابقه والمساوى مابين الكتله ي* 

  السلعيه والكتله النقديه؟
 لكي يحافظ على استقرار المستوى العام للسعار 

 

 مفهوم السياسة النقدية 
الوسيلة التي يتمكن بها البنك المركزي من إدارة عرض النقود، من خلال توجيه النشاط المصرفي بما يحقق  هي

 الأهداف الكلية للإقتصاد  

 

 اكمل الفراغات التاليه : مثال /
توجيه النشاط من خلال  اداره عرض النقودعن طريق   البنك المركزيالسياسيه النقديه هي وسيله يتبعها  -

 فيالمصر

 

لكي يعمل على  لماذا ؟ . اعمال البنوك التجاريه وباقي الممؤسسات المصرفيه والماليههي  النشاط المصرفي /

 تحقق الاهداف الكليه الاقتصاديه

 

 السياسيه الاقتصاديه له فرعين  -

 السياسيه النقديه ~< البنك المركزي من خلال اداره عرض النقود / 8

 السياسه الماليه/ 2

 

 السياسة النقديةأهداف 
 هو الارتقاء المستدام بمستوى رفاهية المجتمع،الهدف النهائي  -

 هو الوصول الى رفاهيه المجتمع  * الهدف النهائي من علم الاقتصاد ؟

 

 تحقيق هذا الهدف هناك مجموعة من الأهداف الوسيطة للسياسة النقدية تتمثل في الأهداف الأربعة التالية: ـ ل -

 الاستخدام الكامل أي خفض معدل البطالة/ 8

 استقرار مستوى الأسعار أي خفض معدل التضخم / 2 

 تحقيق معدل نمو حقيقي يفوق معدل نمو السكان. / 1

 معالجة الاختلال في ميزان المدفوعات /1 

 

 الجدول الذي ترصد فيه حركة الصادرات والواردات ميزان المدفوعات / هو 

 تذكر انه / 

  / اختلال  حاله فائضاذا تفوقت الصادرات على الواردات ~<  -

 حاله عجز ~< تتفوقت الواردات على الصادرات  -

 

وبالرغم من أهمية هذه الأهداف الأربعة للسياسة النقدية فإنها ليست الأهداف الوحيدة التي ينبغي على الحكومة 

 تحقيقها،

 حيث توجد بعض الأهداف الأخرى التي لا تقل أهمية عنها مثل : 

 والتخصيص الأمثل للموارد الإقتصادية. -2العدالة في توزيع الدخل،  -8 

 

 التنظيم -1الارض .  -1راس المال .  -2العمل .  -8 هي الموارد الاقتصاديه  تذكر انه /

 

 منحنى فيليبس

 ،(P)ومعدل التضخم  (U)دل البطالة بين مع العكسيةيعكس منحنى فيليبس العلاقة  -

علاقة عكسية بين معدل البطالة ومعدل التغير في وجود  القرن التاسع عشرفيليبس في بريطانيا في أثبت  -

الأجور النقدية، كمؤشر لمعدل التضخم باعتبار أن الأجور تشكل نسبة كبيرة من تكاليف الإنتاج، فتنعكس 

  التضخمتغيراتها على معدل 

 

سعار تحصلنا على الاجر الحقيقي الذي يقاس بالا ~<تقسيم الاجر النقدي على الرقم القياسي للاسعار  تذكر /

 النسبيه الموجوده في السوق 

 



 .التالي :وهذا ما يتضح في الشكل 

 
 ي تساعد على خفض معدلات البطاله وزحف المنحنى الى جهة الشمال ؟ تماهي العوامل ال

 ل حركة انتقال العمال . طرح برامج لتسهيل وتعجي -

 نشر المعلومات الخاصه بفرص العمل المتاحة  -

 تبني السياسات الاقتصادية "سياسة ماليه .. سياسة نقدية" الهادفة الى الاستقرار الاقتصادي -

 

 البنك المركزي وإدارة عرض النقود
البنك الاحتفاظ بنسبة من إجمالي الودائع كنقدية سائلة في حساباتها لدى  البنوك التجاريةيحتم القانون على  - 

 المركزي
% من حجم 21-5بين نسبة الاحتياطي القانوني عادة ، وتتراوح يحدد نسبة الاحتياطي القانوني إلى الودائع -

 الودائع الكلية للبنك. 

 

لعملاء للسحب الزائد لطلب الالتجارية، في مواجهة  مصدراً مهما للسيولة بالنسبة للبنوك الإحتياطياتوتعتبر هذه 

  من ودائعهم لدى البنك.

 فتقابل من الإيداعات اليومية التي غالباَ ما تفوق السحب من الودائع. السحب الاعتياديةأما طلبات 

 

لتزام به، هو عبارة عن الحد الأدنى من النقد السائل الذي يجب على البنوك التجارية الا الاحتياطي القانوني

وتحت ظروف معينة قد يرى البنك أن هناك ضرورة للاحتفاظ بنسب أعلى من هذا الحد، إما لمواجهة السحب من 

 .لات السحب العاليةدالودائع في الأعياد والعطلات، أو في فروع البنك بالمناطق المعروفة بمع

  

، أو بسبب عدم قدرة البنك على تحقيق الإقراض الكامل، احتياطي اختياريبأنه  الاحتياطي الزائدويوصف هذا 

 فيكون لدى البنك إحتياطيات فائضة. 

 

فهي أما بالنسبة للودائع في البنوك التجارية، والتي تعرف بالودائع تحت الطلب أو ودائع الحسابات الجارية، 

 عبارة عن مديونية البنك تجاه الجمهور.

 

 كلما قلة نسبة الاحتياطي القانوني زادت مقدرة البنك على خلق ودائع ومن ثم زيادة عرض النقود في الاقتصاد

 

 

 يتبع .. 

 

 

 

 اهداء لـ طلاب وطالبات قسم اداره اعمال " اقتصاد الكلي "

 مع تمنياتي لكم بالنجاح والتوفيق

 .. ~} خجل



 "الفصل السادس" السياسة النقدية  المحاضرة التاسعه /

 

 

 أدوات السياسة النقدية

التي يتمكن بها البنك المركزي من التأثير في أداء ومسار الاقتصاد القومي بحيث يتم  غير المباشرةهي الوسيلة 

 تحقيق الأهداف الاقتصادية الكلية وفي مقدمتها استقرار المستوى العام للأسعار وخفض البطالة. 

 

قتصادية وتسمى الطرق التي تمكن البنك المركزي من تنظيم عرض النقد بشكل ينسجم مع أهداف السياسة الا

 بأدوات السياسة النقدية.

 

 إلى مجموعتين هما : الانتقائيه ولقد أصبح من المتعارف عليه تقسيم هذه الأدوات 

 / الادوات الكميه للسياسه النقديه 1

 الأدوات النوعية للسياسة النقدية/ 2

 

 الأدوات الكمية للسياسة النقدية

~< تحويل جميع الودائع الى قروض . لانها تتحمل تكلفه قبول هذه  انه من مصلحه البنوك التجاريه تذكر /

تستفيد من الفائده الدائنه التي تقرض بها البنوك التجاريه لمجموع و الوديعه بأعطائها لفائده مدينه للمدخرين ..

 . المستثمرين

 

يستطيع البنك المركزي التأثير في قدرة البنوك التجارية على تقديم التسهيلات الائتمانية، وذلك بواسطة ما  -

ن، والتي تستهدف بالدرجة الأولى التأثير في حجم أو كمية إحتياطيات البنوك يعرف بالوسائل الكمية للائتما

 وتكلفة الاحتفاظ بها. 

 

 من أهم هذه الأدوات الكمية للسيطرة على الائتمان هي : -

 نسبة الاحتياطي القانونيتغيير / 1

 تذكر انه 

 زيادة النسبه ~< تقلل من مقدرة البنوك على خلق الودائع ومن ثم كمية النقود  -

 خفض النسبه ~< تزيد من مقدرة البنوك على خلق الودائع ومن ثم كمية النقود -

 

  ل البنوك التجاريه جميع الودائع التي لديها الى قروض ؟لماذا لا تحو -
نه البنك المركزي يفرض عليها احتياطي قانون ، ف  انه عمل على تقلي  المقدره الاقراييه للبنوك التجاريه لا

 تحقيقاً لاعاده التوازن مابين الكتله النقديه والكتله السلعيه في الاقتصاد

 

 انتبه :.
  قانوني !!ترفع نسبه الاحتياط ال -

 اذا كان الاقتصاد يعاني من يغوطات تضخميه  -1

 اذا تفوقت الكتله النقديه على الكتله السلعيه  -2

 اذا كان هناك تسارع في معدلات رفع المستوى العام للاسعار  -3

 

 ونسبه الاحتياط القانوني  مابين كتله النقود العائمه في الاقتصاد طرديههناك علاقه  *

 

 تغيير معدل الخصم/ 2

 معدل الخصم يكون على مستويين 

 الافراد او الشركات والبنوك التجاريه مستوى  /1

 مستوى البنوك التجاريه والبنك المركزي/ 2

  

 ~< يقل الطلب على القروض زيادة سعر الخصم  -

 ~< يزيد من الطلب على القروضخفض سعر الخصم  -

 

 



 توحةفعمليات السوق الم/ 3
تصاصها عن طريق طرح سندات المركزي انه هناك اموال فائضه في السوق يعمل على امالبنك عندما يرى 

 للبيع في السوق بواسطه البنوك التجاريه

 

 الأدوات النوعية للسياسة النقدية
التحكم للائتمان يستطيع بواسطتها الانتقائية تتوفر للبنك المركزي وسائل أخرى للسياسة النقدية تتمثل في الأدوات 

 من خلال الأدوات الانتقائية للنشاط الائتماني للبنوك التجارية. في عرض النقود 

 

سقوف الائتمان  إلى تشجيع الاستثمار في قطاعات معينة دون أخرى من خلال تحديد~< وتهدف هذه الأدوات 

 في مجالات معينة أو تخفيض أسعار الفائدة على قروض الاستثمار في فعاليات اقتصادية دون أخرى.

 

 البنوك الرقابة على
إن نجاح النظام المصرفي في أي مجتمع أمر مرهون بثقة الجمهور في سلامة الويع المالي للبنوك، فاهتزاز 

 ته في المايي. هذه الثقة كفيل بإفلاس أي بنك مهما كان حجمه ووزنه المالي، ومهما كانت سمعته ونجاحا

 

يقوم البنك المركزي بمسئولية الرقابة على أنشطة المؤسسات المالية، وخاصة البنوك التجارية بهدف تحصين  -

  ،النظام المصرفي يد هذه الهزات

 

 تتم الرقابة من خلال الوسائل التالية :

 .التحكم في نشاط البنوك التجارية في مجال الإئتمان وخلق النقود المصرفية 

   مراقبة أدائها المالي والإدارييمان سلامة المركز المالي للبنوك من خلال 

  .توفير شروط المنافسة في القطاع المصرفي، وعدم السماح بأي ممارسات احتكارية 

  .ويع اللوائح التي تضمن التوافق بين أنشطة البنوك التجارية وأهداف السياسة الاقتصادية للدولة 

 

 

 فاعلية السياسة النقدية
، فمن صلاحيات التي تستخدم الإنفاق الحكومي والضرائب تعتبر السياسة النقدية أكثر مرونة من السياسة المالية

البنك المركزي أن يقوم بإدخال التعديلات المناسبة على أي من أدوات السياسة النقدية دون الحاجة إلى إصدار 

 جديدة أو تعديل التشريعات القائمة، كما هو الحال بالنسبة للسياسة المالية.أو قوانين تشريعات 

 

السياسة النقدية أكثر فاعلية في معالجة مشكلات الركود  يعتقد أنصار المدرسة النقدية بزعامة ملتون فريدمان أنو

وذلك بسبب الاستقلالية الكبيرة التي تتمتع بها البنوك وخاصة في الدول المتقدمة، ، من السياسة النقدية الاقتصادي

اتخاذ قراراتها بعيداً عن الضغوط السياسية، بعكس الحال بالنسبة للبنوك المركزية في  تلك الدول في المركزية في

 مة. ، والتي غالباً ما يكون البنك المركزي فيها غير مستقل بلاً بل أحد الإدارات التابعة للحكوالأقطار النامية

 

ويويح الشكل التالي أن النمو الاقتصادي مرهون بقلة التدخل الحكومي في السياسة النقدية وبزيادة استقلالية 

 البنك المركزي. 

 

 



 
 

 

 حل اسئله الكتاب
 

 صح او خطأ 

 البنوك التجارية( خطأ دة الذي تتقاياة البنوك التجارية من عملائها ) هو سعر الفائ معدل الخصم/1

 (صح / تؤدي عملية بيع السندات الحكومية بواسطه البنك المركزي الى انخفاض الطلب الكلي ) 2

 (صح / تخضع السياسه النقديه في معظم الاقطار الناميه للبنك المركزي ) 3

  البنوك المركزيه (خطأ المعاصرة باصدار العمله الوطنيه )  البنوك التجاريه/ تقوم 4

 البنك المركزي  (خطأ من أهم الاهداف السياسيه النقديه )  الاستقرار الاقتصادي/ يعتبر 5

 

 

 اختار الاجابه الصحيحه 

 عندما تقوم البنوك التجاريه بشراء السندات الحكوميه فإن القروض التي يمكن للبنوك تقديمها  -1

 أ/ ستزيد بمقدار قيمه السندات

 ب/ ستنخفض بمقدار قيمه السندات 

 عاف قيمه السنداتج/ ستنخفض بأي

 د/ ستزيد بأيعاف قيمه السندات

 

 اي من الاجراءات التاليه من قبل البنك المركزي يمثل سياسه نقدية توسعيه  -2

 أ/ زيادة معدل الخصم 

 ب/ تخفيض متطلبات الاحتياطي القانوني 

 ج/ بيع السندات الحكوميه 

 د/ تخفيض عرض النقود

 

 باستثناء  تشمل مهام البنك المركزي على مايلي -3

 أ/ إصدار العمله 

 ب/ الاشراف على البنوك التجاريه 

 ج/ تنظيم عرض النقود 

 د/ قبول ودائع الجمهور

 

 استنادأ الى منحنى فيليبس . يؤدي ارتفاع معدل التضخم الى  -4

 أ/ انخفاض نسبه البطاله 

 ب/ ارتفاع نسبه البطاله 

 ج/ عدم تغير معدل البطاله 

 د/ انخفاض معدل الفائده

 

 

 

 

 

 

 اهداء ل  طلاب وطالبات قسم اداره اعمال " اقتصاد الكلي "

 مع تمنياتي لكم بالنجاح والتوفيق

 .. ~} خجل



 "الفصل السابع"السياسة المالية  المحاضرة العاشره /

 

 

 السياسة الماليةتعريف 
الحكومة في محاولتها التأثير على أداء الاقتصاد بطريقة غير مباشرة من خلال  هي الأسلوب الذي تنتهجه

 لإحداث هذا التأثير استخدام الإنفاق الحكومي والضرائب كأدوات

 

 مالي  -2نقدي  -1ولها نوعين .  اقتصاديهسياسه لديها  الحكومه -

 

 ما يلي :المتمثلة في  و لتحقيق أهداف السياسة الاقتصادية الحكومية 

 التخصيص الأمثل للموارد الاقتصادية/ 1

 الاستقرار الاقتصادي أي خفض التضخم والبطالة/ 2

 النمو الاقتصادي / 3

 تحقيق عدالة توزيع الدخل والثروة/ 4

 

 السياسة الماليةأدوات 

 ،الأداء الاقتصادي بالتغيرات التي تطرأ على كل من الإنفاق الحكومي والضرائب يتأثر

  

 ماتنفقه الحكومه على جميع القطاعات "الامن الصحه التعليم ، اي كل ماتقوم به الحكومه "الانفاق الحكومي / 

 

 نوعين هما :تنقسم تغيرات الإنفاق والضرائب إلى  -

 تغيرات غير مخططة  -1

 تغيرات مخططة  -2

 

 التغيرات غير المخططة 
حيث تعمل هذه الآلية إستجابة  آلية الاستقرار الذاتيةويطلق عليها اسم  تلقائيةأي تلك التغيرات التي تحدث بطريقة 

الإستقرار  لما يطرأ على مستوى الدخول من تغييرات عبر الدورات الإقتصادية ، وبالتالي فهي تسهم في إستعادة

 الإقتصادي .

 

 التوازن على مستوى الاسواق ليه الاسعار وذلك انه السعر هو الذي يحدد يعني أ آليه الاستقرار الذاتيه /

 

 مخططةال تغيراتال
 من طرف الحكومهتغيرات السياسية المالية المخططة ها صد بقي

 

 :إلى هدف ت
 التأثير على الطلب الكلي  -

 المخططه على الطلب الكلي اسباب تأثير التغيرات 

 زياده الاجور / 1

 خفض الاسعار / 2

 

 تحقيق الاستقرار الاقتصادي.  -

 

 نوعين هما:ة المالية المخططة إلى ستنقسم السيا* 

 على التغيرات الكمية في الضرائب  تعتمد كميةسياسة مالية مخططة  -1

على التغيرات في هياكل الضرائب أو تركيبتها، ومصادر تمويل الدين  تعتمد نوعيةسياسة مالية مخططة  -2

 .العام

 

تستدين من المواطنين عن طريق طرحها لسندات تباع في السوق المالي ، يأتي   هي انه الدوله الدين العام /

المواطنون ويشترون هذه السندات يأخذ السند وهي عباره عن ورقه ماليه ويعطي مقابل ذلك اموال ، هذه الاموال 

 هي عباره عن قروض للحكومه او دين للحكومه 



 

 أدوات السياسة المالية الكمية المخططة 

 م أدوات السياسة المالية الكمية المخططة إلى ما يلي :تنقس
 الضرائب  -1

 الإنفاق الحكومي  -2

 الضرائب والإنفاق الحكومي معا)الموازنة العامة (-3

 

 الضرائب

 في تمويل إنفاقاتها على إيرادات الضرائب بأنواعها، الحكومات تعتمد 

 عائدات بيع المواد الأولية التي تمتلكها الدولة.  لىعكما تعتمد بعض الحكومات 

  

 انواع الضرائب 

هو  011..  0011لكن الراتب التي يتقاضه  11111راتب الخاص بالموظف  مثآل ~ الضرائب المباشره /

 اقتطاع من المصدر عباره عن ضريبه مباشره 

دولار ضريبه .. وبالتالي السعر  3+ دولار  7عندما تشتري سلعه وسعرها  مثال ~الضرائب الغير مباشرة / 

 دولار وبالتالي فـ هي ضرائب غير مباشره 11التي تتحمله هو 

 

 على الطلب الكلي ومستوى دخل التوازن.  ا  سلبفتؤثر الدخل المتاح للإنفاق،  خفضالضريبة تؤدي إلى  زيادةإن  -

 

عن طريق زيادة معدلات الضريبه ؟ هل يمكن للدوله ان تتعمد تخفيض الطلب عن طريق تخفيض المداخيل  -

 نعم ويحدث في الدول المتخلفه 

 

 

 ،مضاعف الضريبة الثابتة باستخدامالأثر النهائي لتغير معين في الضريبة على دخل توازن الاقتصاد  يقاسو

 الذي تمثل المعادلة التالية :

  
 

 Y >~ .. الدخل 

T  >~.. الضريبه 

b >~  معدل التغير 

 

 .الاقتصاد خفض الضريبة على دخل توازن ية تأثيركيفالتالي ويوضح الشكل 

 
C1   الانفاق الاستهلاكي الخاص بالاسر >~ 

I  الانفاق الاستثماري الخاص بالشركات >~ 

G  الانفاق الحكومي >~ 

 5220الضريبه  وزيادهفي الدخل ،،  انخفاض 3111الى  3201انه التغير من  -

 



 السابق نلاحظ أنه : شكل من خلال ال

وذلك  الإنفاق الاستهلاكيإلى زيادة فإن ذلك يؤدي مليون دينار  5220الثابتة بمقدار  ض الضريبةيخفتبإذا قمنا 

حيث  E2حيث الكساد وارتفاع البطالة إلى  E1انتقل توازن الإقتصاد من منه فقد نتيجة لزيادة الدخل المتاح، و

ض في اخفنمليون دينار وهي تعادل أربعة أضعاف الإ 201زاد الدخل القومي بمقدار بالتالي ،و الاستخدام الكامل

 الضريبة الثابتة.

 

 الإنفاق الحكومي 

، بما في والخدمات الاستهلاكيه والاستثماريه والاجهزة الحكومية على مشترياتها من السلع  الوزاراتماتنفقه 

 ين في القطاع الحكومي ، ذلك من انفاق على أجور ومرتبات العامل

" الطرقات  الانفاق على مدخلات الانتاج . بالاضافه الى الانفاق الاستثماري على مشروعات البنيه التحتيه

 والمواني والهاتف والاتصالات " 

 هي القاعده الاساسيه لاي نمو اقتصادي  البنيه التحتيه /

 

خل توازن الاقتصاد لابد من التعرف على مضاعف الانفاق قياس أثر زيادة معينه في الانفاق الحكومي على د  -

 الحكومي ، والذي يعرف بأنه مقدار التغير في الدخل لكل دينار من التغير في الانفاق الحكومي . 

 

 علاقه عكسيه اذا زادت الضرائب انخفض الدخل ، اذا انخفضت الضرائب زاد الدخل ،  الضريبه /

 علاقه طرديه،خفض الانفاق الحكومي انخفض الدخلاذا ان،نفاق الحكومي زاد الدخلاذا زاد الاالانفاق الحكومي / 

 

 ويتمثل مضاعف الانفاق الحكومي في المعادلة التاليه

 
 

أو الناتج  زيادة الدخلمليون دينار تؤدي إلى  01بمقدار  زيادة الانفاق الحكوميويتضح من الشكل التالي ان 

 مليون دينار ،  201المحلي الاجمالي بمقدار 

 وذلك نتيجة لتأثير مضاعف الانفاق الحكومي والذي تزيد قيمته على الواحد الصحيح

 

 
 نلاحظ أنه : السابق شكل من خلال ال

عليه اشرة، ومببطريقة الطلب الكلي  زيادة فإن ذلك يؤدي إلى مليون دينار  01الإنفاق الحكومي بمقدار  بزيادة 

زاد بالتالي حيث الاستخدام الكامل، و E2إلى وارتفاع البطالة ، الكسادحيث  E1انتقل توازن الإقتصاد من فقد 

 .الإنفاق الحكوميخمسة أضعاف الزيادة في ذه الزيادة تمثل وه ،مليون دينار 201الدخل القومي بمقدار 

 

 يتبع .. 

 

 

 

 اعمال " اقتصاد الكلي "اهداء لـ طلاب وطالبات قسم اداره 

 مع تمنياتي لكم بالنجاح والتوفيق

 ~} خجل ..



 "الفصل السابع" السياسة المالية/ الحادية عشر المحاضرة 

 

 

 الموازنة العامة –الضرائب والإنفاق معاً 

 ف بالميزانية عند غير المتخصصينهي ما يعر~<  الموازنة العامة للدولة

وبينما تكون الميزانية متوازنة دائماً، نجد أن  ،وهي في الحقيقة تعني مشروع الميزانية أو الميزانية المقترحة

 . بل يمكن أن تسجل عجزا أو فائضا الموازنة قد لا تكون متوازنة في بعض الحالات

 

 الايرادات على النفقات  تتفوقعندما ~<  حاله فائض

 عندما تكون النفقات اكثر من الايرادات~< حاله عجز 

 

 (G)بالموازنة وذلك في حالة زيادة النفقات المقترحة  (Deficit)قد يكون هناك عجز التالي أنه  ويوضح الشكل

 (T)على إيرادات الضرائب 

 (G)على النفقات الحكومية   (T)في حالة زيادة الإيرادات الضريبية  (Surplus)بينما قد يكون هناك فائض 

 .(T)رادات مع الإي (G) بينما قد يكون هناك توازن في حالة تعادل النفقات

 
 

 من خلال الشكل السابق نلاحظ أنه :

. (Y) الدخلبزيادة مستوى تزيد يوضح إيرادات الضريبة، وهي  (T)المنحنى  فإنفي حال الضريبة النسبية،  

يتعادل الإنفاق مع إيراد الضريبة  (YB)ويمثل الخط الأفقي الإنفاق الحكومي وهو مستقل عن الدخل. وعند 

يكون هناك عجز في الموازنة  (YB)عند أي مستوى للدخل أقل من لكن و، (G=T)وتكون الموازنة متوازنة 

(T<G ،) عند أي مستوى للدخل أعلى من بينما(YB)( يكون هناك فائض في الموازنة ،G>T.) 

 

 الموازنة المتوازنة
المتوقعة من الضرائب، أي أن يكون الإنفاق  الإيراداتلإنفاق الحكومي المقترح مع الموازنة التي يتعادل فيها ا انه

 الحكومي ممولاً بالكامل من إيرادات الضرائب دون زيادة أو نقصان.

 

 عجز اذا كان الضرائب المتحصل عليها اقل من النفقات كان الحال  -

  

 مضاعف الموازنة المتوازنة 
 هو مضاعف الإنفاق الحكومي مضافاً إليه مضاعف الضريبة الثابتة المساوية للإنفاق الحكومي،  

 

 أي أن:

 
 

 

 



 السياسات المالية النوعية
بالإضافة إلى السياسات المالية المخططة المنصبة على التغير في حجم الإنفاق أو زيادة وخفض إيرادات  

ذه المتغيرات دون تغيير في أحجامها، وإنما تركز على هيكلها، فتغير الضريبة، هناك سياسات بديلة تبقي على ه

 توزيع عبء الضريبة، أو تغير هيكل الإنفاق، أو تغير هيكل أو مصادر تمويل الدين العام.

 

 تغير الهيكل الانفاق الحكومي تهتم ب السياسات الماليه النوعيه اما.. تغير في نسبه الضريبه  الادوات الكميه تذكر /

 

 المالية النوعية  تالسياساأنواع 

 تتمثل أنواع السياسات المالية النوعية في ما يلي : 

 ة توزيع عبء الضرائب إعاد -1

 إعادة هيكلة الإنفاق الحكومي -2

 إعادة هيكلة الدين العام -3

 

 إعادة توزيع عبء الضرائب
من خلال زيادة الضريبة على و ذلك ، (Redistribution of Taxes)إعادة توزيع عبء الضرائب عملية إن 

 الإنفاق الحكومي، وبالتالي إنعاش الإقتصادزيادة ؤدي إلى زيادة الإيرادات الحكومية ومن ثم ت الدخول المرتفعة، 

 .في نهاية الأمر 

 

ن وهي نسبه مئويه م الضريبه النسبيهانه الضريبه من اكثر انواعها تطبيقاً في اغلب البلدان والحكومات هي  - 

 الضريبه انخفضتالدخل  انخفضالضريبه واذا  ترتفعالدخل  ارتفعالدخل .. اذا 

 

 إعادة هيكلة الإنفاق الحكومي
فبعض تعتبر إمكانية تغيير هيكل الإنفاق الحكومي على جانب كبير من الأهمية في تحريك النشاط الاقتصادي، 

تحفيز النشاط الاقتصادي أكثر من النفقات في النفقات الحكومية، خاصة في مجالات معينة يمكن أن تؤدي إلى 

    مجالات أخرى.

 

 إعادة هيكلة الدين العام
وأهداف السياسة  على تغير مصدر تمويل عجز الموازنة بما يتفقإعادة هيكلة الدين العام تنصب سياسة 

 و المتمثلة في : الاقتصادية

 التخصيص الأمثل للموارد الاقتصادية/ 1

 الاقتصادي أي خفض التضخم والبطالةالاستقرار / 2

 النمو الاقتصادي / 3

 تحقيق عدالة توزيع الدخل والثروة/ 4

 

 الآلية التلقائية للاستقرار الاقتصادي
افترضنا في نقاشنا للسياسة المالية المخططة أن الضريبة مستقلة عن مستوى الدخل، ولكن، في الواقع أن ضريبة 

 لذلك، يتضمن الاقتصاد آلية تلقائية للاستقرار. ،فهي نسبة مئوية من الدخلالدخل تعتمد على مستوى الدخل، 

 

 تقويم سياسة الموازنة المتوازنة
عني هذا أنه هل يف  ،السياسة المالية، في النظريات الاقتصادية التقليديةأهداف  أهمالموازنة كان تحقيق توازن 

 ؟  الموازنةلتحقيق توازن  اً جب على الحكومة أن تسعى دائمي

 أنه :الإجابة هي و

جب ألا يكون هدف الحكومة دائماً هو تحقيق التوازن في الموازنة العامة بأي ثمن، بل يجب أن يكون الهدف هو ي

 تحقيق الاستقرار الاقتصادي.

 

 على الدخل (t)مضاعف الإنفاق الحكومي في اقتصاد مغلق وضريبة نسبية 
 على الدخل (t)لق وضريبة نسبية مضاعف الإنفاق الحكومي في اقتصاد مغ في الحالة

 التالية :الرياضية يمكن تمثيل الاقتصاد بالمعادلات  فإنه 

 

 



  شرط التوازن

 

 

 

 

 
 

 وإستثمار غير مستقلوضريبة ثابتة غلق إقتصاد ممضاعف الإنفاق الحكومي في 
على  معتمدوجود استثمار  وضريبة ثابتة على الدخل مع ثلاث قطاعاتنفترض في هذه الحالة، اقتصاد من 

 المعادلات التالية تمثل هذا الاقتصاد.، حيث الدخل

 

  شرط التوازن

  دالة الاستثمار

                           

                         

 

 

                              
 

 واستثمار مستقلوضريبة ثابتة  مفتوحاقتصاد مضاعف الإنفاق الحكومي في 
عن  مستقلانكما نفترض أن الضريبة والاستثمار  أربعة قطاعاتنفترض لاقتصاد واقعي من  في هذه الحالة

 :الدخل وعليه يمكن تمثيل الاقتصاد بالمعادلات التالية

 

 شرط التوازن

                       

                      

                   

 

 

                                                                
 

 

 

 



 ،، اللي بجي بس الناتج النهائي ،، في نهايه المحاضره قال الدكتور ماراح تجي هالمعادلات بالاختبار  همسه /

 

 مثآل توضيحي 

 ماذا تمثل ؟   هذه المعادله  السؤال /

 

 الحكوميمعادله  الانفاق  -1

 معادله الدخل  -2

 معادله الاستثمار  -3

 معادله التكلفه -4

 

 

 

 

 

 حل اسئله الكتاب

 

 
 صح او خطأ 

 (صح تعتبر الضرائب التصاعديه وسيله مهمه لإعاده توزيع الدخل القومي ) / 1

 (صح تؤدي زيادة الضرائب إلى انخفاض الدخول القابله للإنفاق ) / 2

 (صح جز في الموازنة عن طريق بيع السندات الحكوميه ) تستطيع الحكومه تمويل الع/ 3

 النفقات العامه (خطأ سياسه ماليه توسعيه )  الضرائبزيادة تمثل / 4

 العجز  (خطأ في الموازنه عندما تكون الإيرادات أقل من المصروفات الحكوميه )  الفائضيتحقق / 5

 

 

 اختار الاجابه الصحيحه 

 لى تؤدي زيادة الضرائب على الدخول وأرباح الشركات إ -1

 أ/ زيادة الاستثمار 

 ب/ انخفاض الاستثمار 

 ج/ زيادة الادخار 

 د/ زيادة النمو الاقتصادي

 

 تستخدم السياسه الماليه التوسيعه  -2

 أ/ في فترة الانتعاش الاقتصادي 

 ب/ في فترة الركود الاقتصادي 

 ج/ زيادة الادخار 

 د/ زيادة النمو الاقتصادي

 

 جز في الموازنه عن طريق الاقتراض من تستطيع الحكومه معالجه الع -3

 أ/ البنوك التجاريه المحليه 

 ب/ البنوك الماليه الدوليه 

 ج/ البنوك الماليه الاقليميه 

 د/ كل ماتقدم 

 

 



 من أهم وسائل السياسه الماليه هي  -4

 أ/ الضرائب والرسوم 

 ب/ الإنفاق الحكومي 

 ج/ معدل الفائده 

 د/ أ و ب 

 

 

 من أهم مصادر الايرادات الحكوميه في الاقطار المتقدمه هي  -5

 أ/ الضرائب على الدخول والارباح 

 ب/ الرسوم الجمركيه 

 ج/ ضريبه المبيعات 

 د/ ضريبه الانتاج

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اهداء لـ طلاب وطالبات قسم اداره اعمال " اقتصاد الكلي "

 مع تمنياتي لكم بالنجاح والتوفيق

 ~} خجل ..



 "الفصل الثامن" الإقتصاد الدولي/  الثانية عشر المحاضرة

 

 

  مقدمة

الفروع المهمة لعلم الاقتصاد من  (International Trade)تعتبر دراسة الاقتصاد الدولي والتجارة الدولية  

  . الحديث

تعتمد دراسة الاقتصاد الدولي، كما هي الحالة بالنسبة لفروع الاقتصاد الأخرى، كالمالية العامة والتنمية حيث 

والاقتصاد ، (Microeconomics)الإقتصاد الجزئي الإقتصادية، على النظرية الاقتصادية العامة بفرعيها : 

 . (Macroeconomics)الكلي 

 

، أثر أنظمة الجمارك في مختلف الأقطار على مستوى الاقتصاد الجزئي، يدرس الاقتصاد الدولي، على فمثلا  -

  ،ية وتوزيع الدخلتخصيص الموارد الاقتصاد

، فتهتم دراسة الاقتصاد الدولي بالطرق التي تؤثر بواسطتها الواردات مستوى الاقتصاد الكليما على أ -

 ادرات والتدفقات المالية الاستثمارية على الدخل والاستخدام والنمو الاقتصادي.والص

 

 التجارة الدولية

 أنماط واتجاهات التجارة الدولية £

  ،(Imports) بالوارداتأخرى تسمى هذه  بلدانمعين بشراء السلع والخدمات من  بلددما يقوم عن

 ،(Exports)بالصادرات أما السلع والخدمات التي يتم بيعها إلى الأقطار الأخرى فتسمى 

 ت متقدمة أو نامية، تقوم باستيراد وتصدير سلع وخدمات مختلفة.، سواء كانالبلدانن جميع أالجدير بالملاحظة، و

 

  يمكن يجي سؤال بالاختبار يقول

 اختر الاجابه الصحيحه : 

 تسمى هذه بـ  أخرى بلدانمعين بشراء السلع والخدمات من  بلددما يقوم عن *

 / صادرات1

 / واردات 2

 / مساعدات3

 اقتران/ 4

 

ورد لتي تستعلى اساس انها فائضه عن الاحتياج المحلي , او ا* هل السلع والخدمات التي تصدر للخارج 

 . خاصه بـ للخارج على اساس ان الاحتياج المحلي يطلب اكثر 

 الدول الغنيه فقط / 1

 الدول الناميه فقط / 2

 الدول الفقيره فقط / 3

 جميع الدول / 4

 

 تجارة السلع -

 تضم تجارة السلع التبادل التجاري في كل من السلع المصنعة والمواد الخام والسلع الوسيطة.

 

 تجارة الخدمات -

لا تقتصر عملية تصدير الخدمات على الأقطار المتقدمة فقط، وإن كانت تمثل الجزء الأكبر من صادرات 

الخدمات في العالم وذلك بحكم حاجة الأقطار النامية لمختلف أنواع الخدمات من الأقطار المتقدمة، مثل خدمات 

 والسياحية وغيرها،  ية والإستشاريةالشحن والتأمين والعلاج الطبي والخدمات التعليم

 

 الدول المتقدمه هي ~< للخدمات المصدره انه الفئه  نلحظ انه /

 الفقيرهالدول الناميه هي ~< للخدمات ورده المستالفئه 

 ،تصدر هي التي الدول الناميه انه فـ اننا نرى المواد الاوليه  تعلق الامر في تركيبه الدول فيما يخصاما اذا  -

 تستورد هي التي الدول المتقدمه اما  



ن الأقطار النامية. حيث إلا أن الأقطار المتقدمة تستورد هي أيضاً بعض الخدمات، وخاصة السياحة والعمالة، م

السياحة وتحويلات العاملين بالخارج مبالغ كبيرة بالنسبة لبعض الأقطار المصدرة للخدمات  إيراداتتشكل 

 السياحية والعمالة مثل مصر، والمغرب، ولبنان.

 

 لدوليةمبررات قيام التجارة ا

وانه ع ينتج السلعه ب .. وانه البلد  عالسلعه س , لكنه يحتاج مع السلعه س ينتج السلعه  أانه البلد  مثال /

 ؟ب و  أه احتياجات البلدين .. ماهو الحل لتلبيع مع السلعه س يحتاج للسلعه 

 يكتفي السوق المحلي بعدما  بيصدره الى ، وس السلعه  أينتج البلد  الحل /

  أالى البلد  الفائض منها على الاحتياج المحليويصدره ، ع السلعه ب وينتج البلد 

 

يمكن الوقوف على أسباب قيام التجارة بين بعض الأقطار بمجرد تصورنا لما يحدث في حالة قيام كل قطر  -

 .تفاء الذاتي وعدم المتاجرة مع الأقطار الأخرىبالاك

في الواقع، أنه من الصعب لأي قطر، مهما كان غنياً بموارده الاقتصادية، أن يستغني عن المنتجات التي يمكن  

 الحصول عليها من الأقطار الأخرى.

والخدمات، حيث يؤدي ذلك في النهاية إلى ارتفاع  فقد يستحيل أن ينتج كل قطر جميع ما يحتاجه من السلع 

 تكاليف الإنتاج، وبالتالي انخفاض مستوى المعيشة في ذلك القطر.

 

 قانون الميزة المطلقة *

 Law of Absoluteالميزة المطلقة إن أبسط وأوضح سبب لقيام التجارة الدولية هو ما يعرف بقانون 

Advantage  حيث تحدث تقسيم العمل والتخصص بين الأقطار، والذي يستند إلى مبدأ  بهالذي جاء . آدم سميث

إلى هذا المبدأ، عندما يكون بإمكان كل قطر )بسبب إختلاف ظروف الإنتاج( أن  إستناداً التجارة بين الأقطار، 

 يصدر إلى القطر الآخر سلعة معينة بأقل تكلفة مما لو تم إنتاجها في ذلك القطر.

 

 دأ الميزة النسبيةمب

لا تقتصر أسباب قيام التجارة الدولية على أساس الميزة المطلقة. فيمكن أن تكون التجارة مربحة لجميع الأقطار 

من تكلفة إنتاجها في قطر آخر.  أقلبتكاليف من سلعة واحدة  أكثرحتى في حالة وجود قطر معين يستطيع أن ينتج 

 .(Comparative Advantage)ويعزى هذا التبرير لقيام التجارة لما يعرف بمبدأ الميزة النسبية 

 

له ميزه احسن البلد الاول  لكن.  البرتقال ايضاً  ينتج البرتقال والبلد الثاني  ينتجانه البلد الاول مثال توضيحي / 

  من البلد الثاني في النوعيه في التكلفه في الكميه في السعر وبالتالي تسمى بالميزه النسبيه

 

ويمكن تفسير مبدأ الميزة النسبية بالمثال التالي. فإذا افترضنا أن العراق وسوريا يمتلكان ذات القدر من الموارد 

التالي قمح بالكميات الموضحة في الجدول التي يستغلانها مناصفة في كلتا الدولتين لإنتاج كل من المنسوجات وال

يتضح من الجدول أن للعراق ميزة نسبية في إنتاج القمح، كما أن لسوريا ميزة نسبية في إنتاج المنسوجات،  حيث

 . الأكثر كفاءة في إنتاج المنسوجاتأي أن العراق هو الأكثر كفاءة في إنتاج القمح، بينما سوريا هي 

 

 



قق الإكتفاء الذاتي بإنتاج ما يحتاجه من رة بين البلدين، وكان كل منهما يحفإذا افترضنا عدم وجود تجا

 المنسوجات والقمح، 

 بالنسبة لسوريا،  (AB)على منحنى إمكانيات الإنتاج  (S)عند النقطة 

 (. 1-8بالنسبة للعراق في الشكل ) (CD)على منحنى إمكانيات الإنتاج  (I)وعند النقطة 

قد إختارت أن تنتج ثمانية آلاف طن من القمح وستة آلاف من المنسوجات لغرض سوريا يتضح من الشكل أن 

 . (S)عند النقطة وذلك ، إستهلاكها المحلي

الإستهلاك  أن ينتج عشرة آلاف طن من القمح وعشرون ألف متر من المنسوجات لغرض العراقبينما إختار 

 .)(Iالمحلي عند النقطة 

 

 
 

منحنيات إمكانيات الإنتاج والإستهلاك في كل من سوريا والعراق في حالة  و يتضح من الشكل السابق الذي يبين 

  في غياب التبادل التجاري بين البلدينأي  الإكتفاء الذاتي

 تنتج وتستهلك ثمانية آلاف طن من القمح وستة آلاف متر من المنسوجات، سوريا أن 

 ويستهلك عشرة آلاف طن من القمح وعشرين ألف متر من المنسوجات.العراق بينما ينتج 

 

 مكاسب التجارة *

في إمكانية تخصص كل دولة في فرع الإنتاج الذي لها فيه  The Gains from Tradeتتمثل مكاسب التجارة 

إلى الدولة الأخرى،  تصدير الفائضلاكها المحلي مع هستإ. فنجد أن بإمكان كل دولة أن تنتج ما يكفي ميزة نسبية

هم في رفع مستوى رفاه شعبيهما، وذلك كما من كل المنسوجات والقمح بما يس زيادة المتاح للدولتينوالنتيجة هي 

 التالي :يتبين من الجدول 

 

 
 



 شروط التبادل التجاري

، والتي يمكن تعريفها بأنها عدد الوحدات من سلعة معينة (The Terms of Trade)شروط التبادل التجاري 

 التي يجب تصديرها مقابل الحصول على وحدات من سلعة أخرى يتم استيرادها. 

ى سلع وبعبارة أخرى، إن شروط التبادل التجاري تمثل الأسعار الحقيقية للسلع في التبادل التجاري للحصول عل

 أخرى عن طريق الاستيراد بدلاً من إنتاجها محلياً.

 

 وسائل حماية التجارة

في العالم، وتحقيق  قتصاديةالإالأمثل للموارد  بالرغم من المكاسب المؤكدة للتجارة الحرة، ومن أبرزها الإستخدام

لأذواق المستهلكين، فإن الكثير من الأقطار  للإستجابةأقصى مستوى من الإنتاج العالمي والتنوع في الإنتاج 

بهدف النامية وحتى بعض الأقطار المتقدمة، ما زالت تمارس وسائل عديدة تعيق حرية التجارة الدولية وذلك 

 . حماية صناعاتها الوطنية

 

 ومن أبرز وسائل الحماية المطبقة ما يلي :

  ةالتعريفة الجمركي

 .الوارداتالرسوم التي تفرضها الحكومات على  Tariffيقصد بالتعريفة الجمركية  

 

  مثلاً يجي سؤال بالاختبار يقول

 اختر الاجابه الصحيحه 

 الرسوم التي تفرضها الحكومات على  Tariffيقصد بالتعريفة الجمركية  *

 الصادرات / 1

 النفقات / 2

 الايرادات / 3

 الواردات/ 4

 

        نظام الحصص
 لعة خلال فترة معينة.باستيرادها من أي سهو تقييد الكميات المسموح  Quota Systemيقصد بنظام الحصص 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .. 13في المحاضره يتبع 

 

 

 

 اهداء لـ طلاب وطالبات قسم اداره اعمال " اقتصاد الكلي "

 والتوفيق مع تمنياتي لكم بالنجاح

 ~} خجل ..



 "الفصل الثامن" الاقتصاد الدولي /الثالثة عشر  المحاضرة

 

 

 نظريات الحماية

 نظرية الصناعة الناشئة -1

بعد فإنها غالباً ما تعجز عن مواجهة  غير مكتملة التطورتكون  (Infant-Industry)بما أن الصناعة الناشئة 

 المنافسة العالمية. 

حتى تقوى  الكفاءة والجودةاكتمال تطورها من حيث لحين  حماية صناعاتها الناشئة لذلك تلجأ الأقطار عادة إلى

 على منافسة الصناعات الأجنبية، خاصة في السوق المحلية.

 

 غير أن هذه النظرية وجهت إليها انتقادات تتمثل في التالي

من ذوي مصالح مكتسبة للصناعيين ما تتحول إلى  سرعانالأخرى  الرسوم الجمركية ووسائل الحمايةأن  : أولا 

 النفوذ السياسي في القطاع الخاص.

مما يدفع  الإنتاجيةتفقد الحافز على التطوير وتحقيق الكفاءة ت التي تتمتع بمزايا الحماية إن بعض الصناعا : ثانياا 

 أصحابها إلى التشبث بالحماية لفترة طويلة جداً.

 .للمستهلكينبالنسبة  إرتفاع الأسعارإلى الرسوم الجمركية أو إستخدام نظام الحصص  زيادةتؤدي  : ثالثاا 

 

 نظرية القتصاد المتنوع -2

، حيث حماية الصناعة المحليةأبرز مبررات من  (Diversified-Economy)تعتبر نظرية الاقتصاد المتنوع 

 الاستقرار الاقتصادي.إقامة مختلف الصناعات التي تؤدي إلى زيادة من أنها تمكن 

 

 نظرية حماية الأجور -3

عن طريق عرقلة فيها  Wage-Protectionاً، بحماية الأجور تقوم بعض الأقطار، وخاصة المتقدمة صناعي

 بانخفاض تكاليف الإنتاج، وخاصة الأجور.من إنتاج الدول التي تمتاز  دخول المنتجات الأجنبية المنافسة

 

 ير أن هذه النظرية وجهت لها بعض النتقادات، من أهمها ما يلي :غ

. في حين أن هناك عوامل أخرى مهمة في عملية المصدر الوحيد لعوامل الإنتاجهو  العملأنها تفترض أن  :أولا 

 الإنتاج.

أن تكون في مركز تنافسي بالنسبة للأقطار  للأقطار النامية التي تتميز بإنخفاض مستويات الأجوريمكن  : ثانياا 

الصناعات التي تعتمد تقتصر فقط على الميزة التنافسية ز بإرتفاع مستويات الأجور، إلا أن هذه المتقدمة التي تتمي

 .على العمل بنسبة كبيرة

 

 نظرية حماية الستخدام -4

وتشجيع الصناعات التصديرية التي تؤدي بدورها إلى  أثر الحماية في تقليل الوارداتتركز هذه النظرية على 

 دخل.زيادة مستوى الاستخدام وتقليل مستوى البطالة وتحسين مستويات ال

 

  . زياده الصادرات وتقليل الوارداتتعتمد هذه النظريه على  -

  عن طريق تشجيع القطاعات التي توجه منتجاتها الى الخارج زياده الصادرات

 

 وتتمثل أهم النتقادات التي وجهت لهذه النظرية فيما يلي :

لا يمكن أن تستمر مدة  سياسة الحمايةأن أي منافع يمكن تحقيقها كزيادة الدخل والإستخدام عن طريق  : أولا 

 طويلة.

 ودعم المنتجين غير الأكفاء. الإحتكارات المحليةتؤدي الرسوم الجمركية، ونظام الحصص إلى تكوين  :ثانياا 

يرتكز منطق التجارة الدولية على حقيقة مهمة هي أن القطر الذي يصدر إلى الأقطار الأخرى يجب عليه  :ثالثاا 

 أيضاً. يستوردأن 

 

 نظرية الأمن القومي -5

 لاعتبارات الأمن القومي.  حماية الصناعات العسكريةضرورة  National Securityر نظرية الأمن القومي رتب

 

 



 غير أن هذه العتبارات لم تعد مقنعة لسببين :

أن من الصعب في أوقات الحروب إستبعاد بعض الصناعات دون غيرها بالنسبة لمساهمتها في المجهود :  أولا 

 الحربي.

لدعم هذه  الأفضل تقديم إعانات ماليةإذا كان لا بد من حماية بعض الصناعات الإستراتيجية، فقد يكون من  : ثانياا 

 بدلاً من تقييد التجارة الدولية.لغرض تحقيق أهدافها الصناعات 

 

 نظرية الإغراق -6

عندما تقوم شركة أجنبية ببيع إنتاجها في الأسواق الخارجية بأسعار أقل من تكاليف  Dumpingيحدث الإغراق 

 .تثبيت موقعها التنافسيإنتاجها وذلك بهدف 

 

 نظرية التجارة الخارجية -7

بدراسة تأثير التجارة الخارجية على  (Foreign Trade Multiplier)ضاعف التجارة الخارجية تهتم نظرية م

 والاستخدام لقطر معين. الدخل 

 . المستوردة)التسربات( للدخل الإجمالي للدولة  التدفقات الخارجيةأحد مكونات الواردات تعتبر 

 

)الحقن(، فهي تمثل الأرصدة النقدية المستلمة من الخارج  التدفقات الداخلة، فتعتبر أحد مكونات الصادراتأما 

 إلى الدول الأخرى. تصديرها لقاء السلع والخدمات المنتجة محلياً والتي يتم

 

 المالية الدولية

أصبحت العلاقات الاقتصادية في الوقت الحاضر بين الأقطار لا تعتمد فقط على الأنشطة التجارية بين الدول، بل 

 International)أيضاً على التدفقات المالية فيما بينها. لذلك أصبح من الضروري دراسة المالية الدولية 

Finance)  التي تتعلق بالجانب النقدي للتجارة الدولية في السلع والخدمات إلى جانب حركة رؤوس الأموال

 .فهم المشكلات الاقتصادية العالميةالاستثمارية، من أجل 

 

 أسواق الصرف الأجنبي

خمساً وعشرين دولة يتجاوز  1/5/4002من  لأوروبي الذي أصبح يضم إعتباراً تعتبر مجموعة أقطار الإتحاد ا

مليون نسمة، أي أكثر من سكان الولايات المتحدة وروسيا مجتمعة، وهو أكبر تجمع دولي  250عدد سكانها 

  .أما باقي أقطار العالم فلكل منها عملتها الخاصة بها ،اليورويستخدم عملة موحدة وهي 

 

 : مثلاا 

 فأننا نحول الريال الى دولار امريكي  جات امريكيهمنتتري اردنا ان نش اذا -

السعودي الى دينار جزائري نحول الريال  لافأننا  منتجات من الجزائراذا اردنا ان نشتري او الى عمله السداد  -

 الاكثر استعمالاً في التجاره الدوليه راء دولار او يورو وهي الوحدتين النقديتين قوم بشوانما ن

 

 التي يتم الإتفاق عملة السدادأو إلى  المصدرةإلى عملة الدولة  المستوردةضرورة تحويل عملة الدولة ويعنى هذا 

 عليها مع الدولة المصدرة. 

 .أسواق الصرف الأجنبيوتسمى الأسواق التي يتم من خلالها تبادل العملات الدولية 

 

 وظيفة أسواق الصرف الأجنبي

تؤدي المبادلات الدولية إلى حصول بعض الأقطار على عملات أجنبية معينة بكميات كبيرة بحيث قد تجد نفسها  

عين من هذه العملات لقاء الحصول على عملات أخرى لاستيراد سلع من بلد تلك العملات. بحاجة لاستبدال قدر م

عن طريق أسواق يمكن الحصول على العملات الأجنبية وقد تكون الحالة العكس بالنسبة لأقطار أخرى. لذلك 

 ي سلعة أخرى.، كما هي الحالة بالنسبة لأالصرف التي تتحدد فيها أسعار العملات حسب آلية العرض والطلب

 

 تأثيرات المبادلت الدولية

القطر عرض النقود في وتخفيض  القطر المصدرتدفق النقود في  زيادةإلى  صفقات التصديرتؤدي :  أولا 

 المستورد.

يتمكن القطر المصدر من الحصول على العملات الأجنبية التي تمكنه من دفع قيمة وارداته من الخارج. :  ثانياا 

 .الاستيراد من الخارجقدرتها على الدولة على التصدير هي التي تحدد  أي أن قدرة



يعتمد سعر صرف عملة قطر معين بالنسبة للعملات الأجنبية الأخرى على مكانة ذلك القطر في مبادلاته : ثالثاا 

 التجارية، أي مركز ميزان مدفوعاته.

 

 ميزان المدفوعات على مستوى~< حاله فائض الواردات على الصادرات  تفوقتاذا تذكر دائماا / 

 ميزان المدفوعات مستوى  على~< حاله عجز اذا تفوقت الواردات على الصادرات 

 

  ميزان حركه رؤوس الاموالهناك  ميزان المدفوعات وفي

 حاله عجز على مستوى ميزان حركه رؤوس الاموال ~< دخلت  س اموال اكثر من الذيؤور تجخركلما عني ي

 فائض على مستوى ميزان حركه رؤوس الاموال حاله ~< خلت رؤوس الاموال اكثر من الذي خرجت كلما د

 

 المدفوعاتميزان 

 عبارة عن كشف بالقيمة النقدية لجميع المبادلات التي تمت بين قطر معين والعالم الخارجي خلال سنة معينة.

 

 مكونات ميزان المدفوعات

قيم الواردات والصادرات من على  (Current Account)يشتمل الحساب الجاري  :الحساب الجاري  :أولا 

 الفوائد والتحويلات الخارجية.، بالإضافة إلى صافي السلع والخدمات

التدفقات المالية من القروض على  (Capital Account)يشتمل حساب رأس المال  :حساب رأس المال  ثانياا :

 والاستثمارات طويلة الأجل وقصيرة الأجل.

 

 توازن ميزان المدفوعات

، ويعني هذا (Double-Entry Book keeping)القيد المزدوج فوعات على ما يعرف بمبدأ يعتمد ميزان المد

 غراض المحاسبة بقيدين، المبدأ أن كل معاملة تجارية يعبر عنها لأ

 .(Credit Account)دائن يكون قيدها الثاني كحساب  (Debit Account)مدين  فإذا كان قيدها الأول كحساب

 

 المدفوعاتفي ميزان  معالجة الإختلال

في ميزان المدفوعات هو نتيجة لحدوث فجوة بين مجموع  (Disequilibrium)لما كان اختلال التوازن 

لغرض تحقيق تحدد هذه المبادلات المدفوعات ومجموع الإيرادات، لذلك كان لا بد من التأثير في العوامل التي 

 ، وبين الإيرادات التي يستلمها من الخارج.التوازن بين ما يدفعه القطر إلى الخارج

 

 وسائل تحقيق التوازن في ميزان المدفوعات

يعبر سعر الصرف الأجنبي عن سعر الوحدة من العملة الوطنية بوحدات من  :أسعار الصرف حرة  -أولا 

 العملات الأجنبية الأخرى. 

 ولأسعار الصرف المتغيرة بصورة حرة ثلاث مزايا مهمة وهي :

تلقائية وذلك عن طريق آلية الطلب  أنها تؤدي إلى تصحيح إختلال التوازن في ميزان المدفوعات بصورة -أ

 والعرض في السوق العالمية.

 أو بالعكس وذلك بواسطة التغيرات في أسعار الصرف. انها تؤدي إلى زيادة الواردات وهبوط الصادرات -ب

 أنها لا تؤدي إلى فرض القيود على الإقتصاد المحلي. -ج

 

وسيلة أسعار الصرف المتغيرة بصورة حرة، إل أنها ل تخلو من  وبالرغم من هذه المزايا التي تتصف بها

 المساوئ. منها ما يلي :بعض 

لصرف أنها تؤدي إلى زيادة عنصر المخاطرة بالنسبة لعقد الصفقات التجارية الدولية بسبب إحتمال تغير سعر ا -أ

 بين فترة عقد الصفقة ووقت التسليم.

 أنها تؤدي إلى تردي شروط التبادل التجاري في القطر الذي إنخفضت قيمة عملته في سوق الرصف. -ب

 أنها تؤدي إلى الإضرار بالصناعات التصديرية وإلى التقلبات في مستوى الإستخدام والدخل. -ج

 

متى ما امكن إعادة التوازن في ميزان المدفوعات عن طريق تغيرات أسعار  :تغيرات الأسعار والدخول  -ثانياا 

الصرف، مع بقاء مستويات الأسعار والدخول المحلية ثابتة، ويصبح ذلك أيضاً ممكناً بالنسبة لتغيرات الأسعار 

 والدخول، مع بقاء أسعار الصرف ثابتة.

 

 



 تتمثل وسائل السيطرة الحكومية في مجموعتين هما : :وسائل السيطرة الحكومية  -ثالثاا 

 وسائل السيطرة على تحويلات النقد الأجنبي، -أ

 وسائل السيطرة التجارية. -ب

 

 

 

 حل اسئله الكتاب
 

 صح او خطأ 

 (صح تعني سياسة الإغراق بيغ السلع في الاسواق الاجنبيه بأسعار تقل عن تكاليف إنتاجها ) / 1

 (صح يقصد بسعر الصرف قيمه الوحدة من العمله الوطنية لدولة معينة بوحدات من عملة دولة أخرى )  /4

 عجز ( خطأ بالميزان التجاري إذا كانت قيمة الواردات أكبر من قيمة الصادرات )  فائضيكون هناك  /3

 (خطأ ضاً في ميزان المدفوعات ) ئالقطر الذي يحقق فائضاً في الميزان التجاري لابد أن يحقق فا/ 2

 انخفاض  (خطأ سعر العملة الوطنيه إلى زيادة الصادرات )  ارتفاعيؤدي / 5

 

 اختار الاجابه الصحيحه 

 من اهم مساوئ القيود الحكومية على الواردات أن هذه القيود تؤدي إلى  -1

 أ/ ارتفاع أسعار السلع المستوردة 

 سلع المنتجة محلياً ب/ ارتفاع أسعار ال

 ج/ انخفاض الصادرات المحلية وحدوث عجز في ميزان المدفوعات 

 د/ كل ماتقدم

 

 يمكن لقطر معين معالجة الختلال في ميزان المدفوعات عن طريق  -2

 أ/ تخفيض سعر العملة المحلية 

 ب/ تقليل تكاليف الانتاج وتحسين النوعية 

  ج/ تقليل الواردات من السلع الكماليه

 د/ كل ماتقدم

 

 تؤدي رقابه الدولة على تحويل النقود إلى الخارج إلى  -3

 أ/ ظهور السوق السوداء 

 ب/ انخفاض حجم التجارة مع الاقطار الاخرى 

 ج/ انخفاض اسعار السلع الاستهلاكيه 

 د/ أ و ب

 

 تؤدي التجارة الحرة إلى  -4

 أ/ تحقيق فائض في الميزان التجاري 

 لتضخم ب/ ارتفاع معدلات ا

 ج/ زيادة المنافسة وانخفاض اسعار السلع 

 د/ حماية الصناعة الناشئه

 

 اي مما يلي يعكس إتمام عملية صادرات غير منظورة بالنسبه للاقتصاد  -5

 أ/ صادرات القطن 

 ب/ تحويلات العاملين المصريين في الخارج 

 ج/ عوائد السياحة 

 د / ب و ج

 

 
 اهداء لـ طلاب وطالبات قسم اداره اعمال " اقتصاد الكلي "

 مع تمنياتي لكم بالنجاح والتوفيق

 ~} خجل ..



 "الفصل التاسع  "التنمية الاقتصادية  /الرابعة عشر  المحاضرة

 

 

 

 مفهوم التنمية الإقتصادية
 . المؤشرات المستخدمةأو ير المعاي إختلافحسب  هوم التنمية الإقتصاديةيختلف مف 

القومي على تحقيق معدلات  الإقتصادقدرة  الإقتصادية، تعني التنمية التقليدية الإقتصاديةللمؤشرات  نسبةال -

   الإقتصادي، وبالتالي زيادة معدل الدخل الفردي. مرتفعة في النمو 

 

الخدمات التعليمية في  الإستثماركتخفيض نسبة الأمية من خلال تكثيف  للمعايير غير الإقتصاديةأما بالنسبة 

العدالة القرارات من خلال بناء المؤسسات الديمقراطية وتحقيق  إتخاذوالصحية وزيادة المساهمة الجماهيرية في 

 .تصاديةالإقفي تخصيص الموارد  الإجتماعية

 

، تعني توسيع خيارات جميع أفراد المجتمع في جميع المجالات الإقتصادية، والسياسية، والثقافيةفالتنمية يجب أن 

 وتوفير تكافؤ الفرص للجميع. 

حقوق الإنسان  ، ولاسيما فيما يتعلق بإحترامتحسين نوعية الحياة من جميع النواحيأهداف التنمية الشاملة على  -

 الحياة الثقافية وتقليل الأضرار الناجمة عن تلوث البيئة. وإغناءالمدنية والسياسة 

 

 لتحولات الاقتصادية والسياسة العالميةأثر ا
بعد أن أخفقت معظم الأقطار النامية في تحقيق طموحاتها في مجال التنمية خلال عقد السبعينات من القرن 

ال بسبب التحولات الجذرية التي طرأت على المسرح العشرين، جاء عقد الثمانينات ليقضي على معظم هذه الآم

مما أدى بكثير  أضرار كبيرة بهذه الأقطاروالسياسي، والتي تسببت بإلحاق  العالمي على الصعيدين الإقتصادي

 قات الدولية بوفف هذه الحقبة الممنية بالعقد الضاعع.من الكتاب المعنيين بقضايا التنمية والعلا

 

 خصائص الأقطار النامية

بالرغم من صعوبة تعميم مجموعة من الخصائص على جميع الأقطار النامية، إلا أنه يمكن تشخيص سبع 

 خصائص عامة تنطبق على معظم هذه الأقطار. وتتمثل هذه الخصائص في التالي :
 انخفاض مستويات المعيشة -

 انخفاض الإنتاجية  -

 ارتفاع معدلات نمو السكان  -

 ارتفاع معدلات البطالة  -

 الاعتماد الكبير على الإنتاج المراعي والصادرات الأولية  -

 الانكشاف الكبير في العلاقات الاقتصادية الدولية  -

 غياب أو محدودية المشاركة الجماهيرية  -

 

 أولا: انخفاض مستويات المعيشة

بحالة الفقر وتردي مستويات الصحة والتعليم كمية ونوعية تنعكس مستويات المعيشة المنخفضة بصورة  

 لأطفال وانخفاض معدل العمر المتوقع.وارتفاع معدلات وفيات ا

 

بما يعادل  4002ي الإجمالي للأقطار النامية في سنة يقدر الناتج المحل :معدلات الدخل الفردي  إنخفاض -أ

، أما بالنسبة للأقطار % من مجموع سكان العالم4422% من الناتج المحلي العالمي بينما يشكل عدد السكان 44

% من 84% من مجموع سكان العالم إلا أن حصتها النسبية تقدر بحوالي 84فيشكل سكانها أقل من  المتقدمة

 العالمي مجموع الإنتاج

 

 التالي :كما يوضح الجدول 



 
 

خلال عقد  ازدادتالفقيرة قد  والجدير بالملاحظة، أن الفجوة في معدل الدخل الفردي بين الأقطار الغنية والأقطار

بصورة أكبر مما كانت عليه طيلة العقود الثلاث السابقة، وذلك لأسباب عديدة يأتي  التسعينات من القرن العشرين

معدلات نمو  إرتفاعواستمرار ، في معظم الأقطار النامية من جهة الإقتصاديمعدلات النمو  إنخفاضفي مقدمتها 

 السكان في هذه الأقطار من جهة أخرى.

 

في توزيع الدخل العالمي بين الأقطار الغنية والأقطار الفقيرة، فيتضح من  أما بالنسبة للفجوة الآخذة بالإزدياد

( 00% من سكان العالم تبلغ )40% بالمقارنة مع أفقر 40أنه بينما كانت هذه الفجوة بين أغنى التالي الجدول 

( ضعفاً في 44( ضعفاً في نهاية عقد الثمانينات وإلى )90، فإنها إزدادت إلى أكثر من )8690ضعفاً في سنة 

 لماضي.نهاية عقد التسعينات من القرن ا

 

 
 



% من سكان العالم قد تدهورت 40ن الجدول السابق بأن حصة أفقر يتضح م :سوء توزيع الدخل القومي  -ب

. وتجدر الإشارة هنا بأن زيادة الفجوة في 8666% في سنة 8إلى  8690% من الدخل العالمي في سنة 420من 

الاقتصادي الحاد بين التفاوت  إتساعمعدلات الدخل الفردي بين الأقطار الغنية والأقطار الفقيرة لا تعكس وحدها 

ي أيضاً التعرف على الفجوة المتمايدة بين الأغنياء والفقراء ضمن الأغنياء والفقراء في العالم، فمن الضرور

 القطر الواحد في الأقطار الفقيرة ذاتها.

 

 تعتمد حدة الفقر في أي قطر على عاملين هما : :الفقر المطلق  -ج

 مستوى الدخل القومي -1

 درجة التفاوت في توزيع الدخل -2
 

 وتمداد حدة الفقر عند أي مستوى من الدخل كلما زادت حدة التفاوت في توزيع الدخل.

 توى الدخل.مس إنخفضالفقر عند أي مستوى معين من نمط التوزيع كلما  كذلك، تمداد حدة 

 

نخفاض معدلات الدخل الفردي وزيادة ظاهرة الفقر، تعاني معظم الأقطار بالإضافة إلى إ: سوء التغذية  -د

النامية من حالة سوء التغذية، وتفشي الأمراض، لاسيما بين الأطفال دون السنة الخامسة. ويعمى تدهور الحالة 

ية الصحية في معظم الأقطار النامية بصورة رعيسية إلى حرمان نسبة كبيرة من السكان من الخدمات الصح

  الأساسية والمياه الصالحة للشرب والمرافق الصحية،

 

 التالي :كما يتضح من الجدول 

 
 

بالرغم من الإنجازات الملموسة )الكمية( التي حققتها معظم الأقطار النامية في مجال  :ارتفاع نسبة الأمية هـ 

ة التعليم الإبتداعي وتخفيض نسبة الأمية بين الكبار، فما زالت توفير الخدمات التعليمية، وخافة بالنسبة لمرحل

% من 87% ويعيش أكثر من 90نسبة الأمية مرتفعة. وتنتشر ظاهرة الأمية بين الإناث، حيث تبلغ النسبة 

 السكان الأميين في العالم في قارة آسيا.

 

 الإنتاجية إنخفاض ثانيا:

إنتاجية العمل )أي معدل الإنتاج لكل عامل(  بإنخفاضمستوى المعيشة،  ار النامية إضافة لإنخفاضتتسم الأقط

بالمقارنة مع الأقطار المتقدمة، ويعمى إنخفاض الإنتاجية إلى النقص الحاد في عوامل الإنتاج المكملة الأخرى، 

 مثل رأس المال والإدارة الكفؤة وكذلك غياب الحوافم الإقتصادية.

 

 معدلات نمو السكان إرتفاعثالثا: 

الأقطار العربية، مرتفعة بصورة عامة، حيث  تعتبر معدلات نمو السكان في معظم الأقطار النامية، وبضمنها

 % سنوياً في الأقطار المتقدمة.029مع % سنويا بالمقارنة 0-4تتراوح بين 

 



 

 

 Vicious Circle of)لفقر بظاهرة الحلقة المفرغة لالنامية فيما يعرف  وتتمثل الخصاعص الرعيسية للإقتصادات

Poverty)  الإدخار وإنخفاضمستوى الطلب  إنخفاضمعدل الدخل الفردي الذي يؤدي إلى  نخفاضبإالمتمثلة ،

معدل الدخل الفردي، الذي يمداد  إنخفاضالإنتاجية، وبالتالي  إنخفاضالذي يؤدي إلى  الإستثمار إنخفاض ومن ثم

 التالي :نمو السكان، كما يتضح من الشكل  معدل إرتفاعتدهوراً بسبب 

 

 
 

، حيث يؤدي إنخفاض الإنتاجية وإرتفاع النمو السكاني الحلقة المفرغة للفقرالسابق والذي يبين الشكل من خلال 

إلى إنخفاض الدخل الفردي الذي يؤدي بدوره إلى إنخفاض الطلب والإدخار مما يؤدي إلى إنخفاض الإستثمار 

 وبالتالي إلى إستمرار ظاهرة الفقر.

 

 معدلات البطالة إرتفاعرابعا: 

مستويات المعيشة في الأقطار النامية.  إنخفاضالموارد البشرية من أهم أسباب  تعتبر ظاهرة سوء إستغلال

 وتتجسم هذه الظاهرة بشكلين :
في المناطق الريفية والحضرية على حد سواء، أي أن الأفراد لا  هو الإستغلال غير الكامل لمورد العمل الأول : 

يعملون بكل طاقاتهم خلال فترة العمل اليومي، بالغرم من إشتغال نسبة كبيرة منهم بدوام كامل من الناحية 

 الشكلية. 

، والتي تنتشر بصورة خافة في (Disguised Unemployment) بالبطالة المقنعةاهرة ويطلق على هذه الظ

 للعمل إلى الصفر تقريباً. المناطق الريفية حيث تنخفض الإنتاجية الحدية

 

لقومي عن خلق ا ، والتي تعني عجم الإقتصاد(Structural Unemployment)تمثل بالبطالة الهيكلية  الثانيه:

 الأيدي العاملة العاطلة. لإمتصاصفرص عمل جديدة 

 

 الكبير على الإنتاج الزراعي والصادرات الأولية الإعتمادخامسا: 
% في 80ي أمريكا اللاتينية، % من مجموع الأيدي العاملة ف47تتراوح نسبة العاملين في القطاع المراعي بين 

% في الأقطار المتقدمة، علماً بأن هذه 7% في أفريقيا، بالمقارنة مع 49% في جنوب آسيا، 92شرق آسيا، 

 % في كل من الولايات المتحدة وكندا. 4النسبة تبلغ أقل من 

 

% في أمريكا 80حيث مساهمة القطاع المراعي في الناتج المحلي القومي الإجمالي، فتتراوح بين  أما من

% في أقطار أوروبا 8% في أفريقيا، بالمقارنة مع 40% في جنوب آسيا و00% في شرق آسيا، و84اللاتينية، 

 % في أمريكا الشمالية.0الغربية وأقل من 

 

ويعمى السبب الرعيسي لتركم السكان والإنتاج في الأنشطة المراعية والأولية في معظم الأقطار النامية إلى 

حقيقة أنه عند المستويات المنخفضة للدخل تكون الأولوية بالنسبة للسكان هي محاولة إشباع الحاجات الأساسية 

 وفي مقدمتها الغذاء.

 

 



 

 الإقتصادية الدوليةسادسا: الإنكشاف الكبير في العلاقات 

لقد أسهم التوزيع غير المتكافئ للقوة الاقتصادية والسياسية في العالم في تعميق الفجوة بين الأقطار المتقدمة 

 )أقطار الشمال( والأقطار النامية )أقطار الجنوب(. 

 

والسياسي في زيادة هيمنة أقطار  الإقتصاديلأقطار الجنوب على الصعيدين  ويتجسم تدهور القوة التساومية

الشمال )وفي مقدمتها الولايات المتحدة( على الإقتصاد العالمي والتجارة الدولية وكذلك في التحكم بشروط نقل 

 سياسات المؤسسات الإعتمانية الدولية لخدمة مصالحها السياسية.التقنية والتدخل في توجيه 

 

 سابعأ:غياب أو محدودية المشاركة الجماهيرية

جتمع المدني في يعمى غياب أو محدودية المشاركة الجماهيرية في عملية إتخاذ القرار إلى غياب مؤسسات الم

معظم الأقطار النامية. حيث تتسم النظم السياسية في العديد من هذه الأقطار بوجود حكومات غير شرعية، أي 

أنها لم تأت إلى الحكم عن طريق الانتخاب الحر، وإنما عن طريق الانقلابات العسكرية أو هيمنة الحمب الواحد 

 على السلطة لفترة طويلة.

 

 والمحلية لظاهرة التخلف الإقتصاديالمسئولية الدولية 
لا بد أن ينظر إليها من  (Economic Underdevelopment)ويجب التأكيد بأن ظاهرة التخلف الاقتصادي 

الاقتصادية التي تعاني منها معظم الأقطار النامية لها جذورها المحلية المنظورين الدولي والمحلي. فالمشكلات 

 الأجنبية. كذلك الحال بالنسبة للسياسات والإجراءات الهادفة لإيجاد الحلول المناسبة لهذه المشكلات.و

 

الإستيطاني، حيث تعرضت شعوب  الإستعمارإلى فترة  أما على الصعيد الدولي، فيمكن إرجاع حالة النخلف

الإستعمارية، وبصورة خافة من قبل الدول  الإقتصادي المستعمرات في آسيا وأفريقيا إلى أبشع أنواع الإستغلال

 بريطانيا وفرنسا.

 

 الهادفة السياسات الإئتمانية
عالجة ظاهرة التخلف الاقتصادي والفقر تعتبر من أهم التحديات التي تواجه الأقطار الفقيرة. ويمكن لا شك أن م

التقليل من التأثيرات السلبية لهذه الظاهرة على عملية النمو الاقتصادي وتحسين مستوى معيشة السكان من خلال 

نتاجية للاقتصاد القومي من خلال تكثيف تبني السياسات الاقتصادية والاجتماعية الهادفة لميادة الطاقة الإ

الاستثمارات في المشروعات الإنتاجية وتوفير الحوافم اللازمة للقطاع الخاص للمشاركة الفاعلة مع القطاع العام 

 لتحقيق أهداف التنمية. 

 

السياسات الهادفة لتحسين نمط توزيع الدخل من خلال توجيه الإنفاق الحكومي بما يضمن كذلك، لا بد من تبني 

المتمثلة في توفير الفرص  والإجتماعية حصول أكبر نسبة ممكنة من السكان على ثمار التنمية الإقتصادية

المتكافئة للجميع للحصول على التعليم والرعاية الصحية وفرص العمل، وبالتالي خروج نسبة متمايدة من السكان 

 من داعرة الفقر.

 

 

 حل اسئلة الكتاب

 
 فح او خطأ 

 (خطـأ ) يقصد بالنمو الاقتصادي الميادة في الناتج المحلي الاجمالي الإسمي / 8

 (فح تعني البطالة المقنعة وجود نسبة من الايدي العاملة غير مستغلة استغلالاً كاملاً ) / 4

 (خطأ الصناعية نسبة كبيرة من الصادرات الاقطار النامية )  تشكل الصادرات/ 0

 (فح يعتبر الانفاق على التعليم والتدريب أفضل السياسات الاقتصادية لمعالجة مشكلة الفقر ) / 2

 (فح تؤدي زيادة نسبة الاناث في سوق العمل إلى انخفاض معدلات نمو السكان ) / 7

 

 

 

 



 اختار الاجابه الصحيحه

إلى ان الفجوة بين المستوى المعيشي لسكان الاقطار  2222قعات نمو السكان في العالم في سنة تشير تو -1

 المتقدمة والاقطار النامية 

 أ/ ستبقى ثابتة 

 ب/ ستتقلص بسرعة 

 ج/ ستتقلص تدريجياً 

 د/ ستمداد اتساعاً 

 

 اي من السياسات الاقتصادية التالية غير مقبولة بالنسبة للاقطار النامية  -2

 أ/ الاستثمار بالبنى التحتية 

 ب/ تشجيع المواطنين على الادخار 

 ج/ زيادى الاستثمار في التعليم 

 د/ تخصيص نسبة كبيرة من الإيرادات الحكومية للإنفاق العسكري

 

 تبلغ نسبة الأمية بين الكبار في العالم العربي  -3

 % 40أ/ اقل من 

 % 00ب/ اقل من 

 % 20ج/ أعلى من 

 %80د/ أعلى من 

 

 تبلغ نسبة سكان الاقطار النامية من مجموع سكان العالم أكثر من  -4

 %  70أ/ 

 %  90ب/ 

 %  80ج/ 

 % 40د/ 

 

 تعزى ظاهرة الحلقة المفرغة للفقر إلى الاسباب التالية ماعدا  -2

 أ/ انخفاض الدخل الفردي 

 ب/ انخفاض الاستثمار 

 ج/ انخفاض نمو السكان 

 نتاجيةد/ انخفاض الإ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اهداء لـ طلاب وطالبات قسم اداره اعمال " اقتصاد الكلي "

 مع تمنياتي لكم بالنجاح والتوفيق

 ~} خجل ..


